Вы находитесь на странице: 1из 289

Surviving Wounded Knee

Surviving Wounded Knee

The Lakotas and the Politics of Memory





Oxford University Press is a department of the University of Oxford. It furthers the University’s objective of excellence in research, scholarship, and education by publishing worldwide.


New York


Cape Town

Dar es Salaam

Hong Kong


Kuala Lumpur



Mexico City


New Delhi


With offices in







Czech Republic










South Korea






Oxford is a registered trademark of Oxford University Press in the UK and certain other countries.

Published in the United States of America by Oxford University Press 198 Madison Avenue, New York, NY 10016

© Oxford University Press 2016

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, without the prior permission in writing of Oxford University Press, or as expressly permitted by law,

by license, or under terms agreed with the appropriate reproduction rights organization.

Inquiries concerning reproduction outside the scope of the above should be sent to the Rights Department, Oxford University Press, at the address above.

You must not circulate this work in any other form and you must impose this same condition on any acquirer.

A version of Chapter 4 has appeared in an earlier form as David W. Grua, “‘In Memory of the Chief Big Foot Massacre’: The Wounded Knee Survivors and the Politics of Memory,” Western Historical Quarterly 46 (Spring 2015): 31-51. Copyright by the Western History Association. Reprinted by permission.

Book proceeds benefit the Oglala Lakota College Archives, Kyle, South Dakota.

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Grua, David W., author.

Surviving Wounded Knee : the Lakotas and the politics of memory / David W. Grua. pages cm Includes bibliographical references and index.

ISBN 978–0–19–024903–8 (hardcover : alk. paper)

1. Wounded Knee Massacre, S.D., 1890.

2. Dakota Indians—Government relations.

3. Dakota Indians—Wars, 1890–1891.

4. Wounded Knee Massacre, S.D., 1890—Claims.

5. Memorialization—Political aspects—United


6. Collective memory—South Dakota.

7. Dakota Indians—Claims.

8. South Dakota—Race relations.

9. Memorialization—South Dakota.

10. Memory—Political aspects—United States.

I. Title.

II. Title: Lakotas and the politics of


E83.89.G78 2016

973.8 6—dc23











Printed in the United States of America on acid-free paper




Introduction: The Politics of Wounded Knee Memory


PA RT I: Official Memory

1. Race War and Wounded Knee


2. Exonerating the Seventh Cavalry


3. Honoring Gallant Soldiers


PA RT II: Lakota Countermemory

4. “In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


5. We Never Thought of Fighting


6. Irreconcilable Memories


7. Liquidating the Liability of the United States


Conclusion: Surviving Wounded Knee







Any author can tell you that while research is often a solitary activity, writing a book results from many hours of conversation and assistance from interested friends and colleagues. My debts to these individuals are many. At Brigham Young University, Susan Rugh introduced me to both the his- tory of the American West and collective memory, two interests that Brian Cannon and Ignacio Garcia subsequently cultivated and expanded. At Texas Christian University, Todd M. Kerstetter taught me to see the West from the perspective of Native America, as he shepherded this manuscript when it was still an evolving dissertation. Greg Cantrell, Rebecca Sharpless, and Peter Szok provided valuable encouragement and feedback on the manuscript. Fellow TCU graduate students Lisa Barnett, Jensen Branscombe, Rebekah Crowe, Brett Dowdle, Beth Hessel, Dustin Naegle, Jacob Olmstead, and Jeff Wells gave much appreciated friendship and support. Two historian-mentors deserve special comment. Ari Kelman is not only among the leading practitioners of the historian’s craft—he is also one of the most genuine human beings I have ever known. Long before we met in person, Ari was generously answering emails, reading rough chapter drafts, and providing invaluable feedback. Ari also put me in contact with Oxford University Press editor Susan Ferber. Jeffrey Ostler’s groundbreaking schol- arship on Lakota history and American colonialism was deeply influential as this project developed. He subsequently answered email queries, read chapter drafts, and served as an outside reviewer for Oxford. Both of these individu- als left an indelible mark on the dissertation and then the revised book. This book has also benefitted from the generosity and insights of many friends and scholars. Philip Burnham, Kent Blansett, Matthew Bokovoy, Boyd Cothran, Raymond DeMallie, W. Paul Reeve, and Sherry L. Smith read and commented on chapters or conference papers. Rani-Henrik Andersson, Andrew R. Graybill, Jerome A. Greene, Margaret Jacobs, Jeffrey Means, Jean O’Brien, Akim Reinhardt, Larry Skogen, Robert Wooster,



and John R. Wunder freely shared ideas and sources that enriched this book. Bryon Andreasen, Mark Ashurst-McGee, Matthew Bowman, Jeffrey Cannon, Matthew Godfrey, Kurt Graham, Matthew Grow, Amanda Hendrix-Komoto, Robin Jensen, Christopher Jones, Spencer McBride, Reid Neilson, Benjamin Park, Andrea Radke-Moss, Jenny Reeder, Brenden Rensink, and Brent Rogers offered advice and encouragement during the revision and publication process. I owe some of my greatest debts to the Lakotas who agreed to discuss the Wounded Knee survivors’ fascinating lives and histories with me, a non- Indian scholar. Mario Gonzalez, former attorney for the Wounded Knee Survivors Association and a key figure in the Lakotas’ historic legal battles surrounding the Black Hills, allowed me to interview him in his law office in Rapid City, South Dakota. Mike Her Many Horses shared his files accumu- lated from many years of archival research and his memories of his own con- tributions to the Survivors Association’s memorial activities. The late Marie Fox Belly-Not Help Him, former president of the Survivors Association, hosted me in her home on the Pine Ridge Reservation, and described her powerful memories of her great-grandfather Dewey Beard. Leonard Little Finger, a descendant of Big Foot, Joseph Horn Cloud, and other survivors answered my questions in phone interviews. The assistance of various institutions made this book possible. I am indebted to the dedicated staffs the following archives: Assumption Abbey Archives, Richardton, North Dakota; Brigham Young University, Provo, Utah; Dakota Wesleyan University, Mitchell, South Dakota; Indiana University, Bloomington, Indiana; Kansas State Historical Society, Topeka, Kansas; The Little Bighorn Battlefield National Monument, Crow Agency, Montana; National Archives and Records Administration, Kansas City, Missouri; National Archives and Records Administration, Washington, DC; Nebraska State Historical Society, Lincoln, Nebraska; South Dakota State Historical Society, Pierre, South Dakota; University of South Dakota, Vermillion, South Dakota; and the US Cavalry Museum, Fort Riley, Kansas.

I also benefitted from the financial assistance of Texas Christian University’s Department of History and Geography, Graduate Student Senate, and Graduate School, each of which provided grants that made research at distant archives possible. In addition, I thank Susan Ferber and the dedicated staff at Oxford University Press. Finally, I thank the Church History Department

of The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints for providing institutional resources as I completed the dissertation and revised the manuscript into

a book.



My last and most deeply felt thanks go to my family. My parents, Marilyn and Corey W. Grua, instilled in me a love of books and learning that sus- tained me through the grueling—yet rewarding—rigors of writing a book. They also kindly read and commented on the manuscript twice. My twin sons, Caleb and Daniel, have provided much-needed balance and uncondi- tional love as they’ve grown alongside this manuscript. My wife, the former Hope Hendricksen, accompanied me emotionally and intellectually through the entire process of researching, writing, and revising. She even scrolled through microfilms of old newspapers and searched dusty archival boxes for references to Wounded Knee. For her, I reserve my most profound gratitude.

Surviving Wounded Knee


The Politics of Wounded Knee Memory

In the early 1970s, Wounded Knee—a small valley in southwestern South Dakota—became a household name in the United States. The site was known for what had occurred there eight decades before, when the US Seventh Cavalry killed more than two hundred Lakota followers of the Lakota Chief Big Foot on December 29, 1890, ostensibly for their adherence to the Ghost Dance indigenous religion. For Americans growing increasingly aware of past racial injustices and weary of the military’s entanglements in the Vietnam War, Wounded Knee was the culmination of a previous era’s expan- sionist impulses and their devastating effects. Simultaneously, American Indian activists came to see the 1890 Lakota deaths as exhibit A of the United States’ past treachery toward Native peoples and the nation’s reckless disre- gard of solemn treaty obligations. The Wounded Knee Massacre therefore assumed great symbolic significance in American collective memory at a time when many in the United States were willing to question and critique a heroic account of the country’s past in the service of seeking a more inclusive and just national future. Ironically, Wounded Knee had also been central to the traditional inter- pretation of the history of American expansion into the West following the Civil War. In the 1890s, the Department of War celebrated the “Battle of Wounded Knee” as the culminating event of the four-hundred-year conflict between civilization and savagery for North America by awarding twenty Medals of Honor to the Seventh Cavalry for gallantry, and by erecting a monument to the thirty-five soldiers who were either killed or fatally injured on December 29, 1890. William “Buffalo Bill” Cody brought this view of Wounded Knee as a heroic battle to the silver screen in his 1913 silent film The


Surviving Wounded Knee

Indian Wars. The late nineteenth-century conflicts with Native peoples were therefore seen as necessary for the progress of the nation and foundation for the prosperity that followed in the twentieth century. When it appeared in 1970, Dee Brown’s Bury My Heart at Wounded Knee: An Indian History of the American West reversed this heroic interpre- tation, by seeking “to fashion a narrative of the conquest of the American West as the victims experienced it, using their own words whenever possible. Americans who have always looked westward when reading about this period should read this book facing eastward.” 1 In Brown’s account, Wounded Knee culminated “an incredible era of violence, greed, audacity, sentimen- tality, undirected exuberance, and an almost reverential attitude toward the ideal of personal freedom for those who already had it.” 2 Bury My Heart at Wounded Knee remained on the bestseller list for over a year, making the name Wounded Knee instantly recognizable for many Americans. 3 For seventy-one days in early 1973, Wounded Knee was the site of a major occupation by the American Indian Movement (AIM) and local Lakota activists on the Pine Ridge Indian Reservation in South Dakota. The protest- ers’ immediate concern was corruption in the reservation’s tribal government, which was supported by the Bureau of Indian Affairs. However, the protest also included a broader critique of the federal government’s failure to uphold treaties and recognize past wrongs. For more than two months federal agents, backed by armored vehicles, laid siege to the protesters occupying Wounded Knee, which was widely described in the media as the site of the last major nineteenth-century massacre of Native peoples. Celebrities such as Marlon Brando publicly expressed their support for the activists. Americans told pollsters that they had followed the occupation closely as time passed, with a slight majority of respondents stating that they supported the Indians. By the time the occupation ended in early April 1973, the name Wounded Knee had become closely associated not only with the violent legacies of American expansion, but also indigenous demands that the United States respect trea- ties and recognize Native American sovereignty. 4 Bury My Heart and the 1973 occupation helped elevate Wounded Knee—both the place and the 1890 event—into a place of prominence on the American memorial landscape during the 1970s. However, it was rarely recognized at the time that both Brown and the AIM occupiers had relied heavily on the endeavors of an earlier group of activists—the Lakota sur- vivors of Big Foot’s band—who had worn out their lives pursuing justice for their relatives killed at Wounded Knee on December 29, 1890. Brown’s chapter on Wounded Knee relied almost exclusively on first-hand accounts



given by the survivors during the 1930s. The symbolic center of AIM’s occu- pation was the Wounded Knee mass grave where Big Foot and his slain followers were interred, marked by a monument erected by the Lakotas in 1903 to commemorate the “Chief Big Foot Massacre.” Both the writ- ten accounts and the granite monument had emerged in the context of the survivors’ sustained demands for compensation within the government’s claims system, a pursuit of justice that ultimately brought them before the United States Congress in 1938 to testify of the wrongs committed against their people nearly five decades before. Surviving Wounded Knee recounts the largely unknown story of the remnant of Big Foot’s band—those who survived—and their prolonged engagement with the politics of memory surrounding the event that not only shattered their world, but also framed how many Americans in the twentieth century and beyond understood their nation’s history.

The Politics of Memory

Surviving Wounded Knee is not a traditional history of the killings that occurred on December 29, 1890. The event has attracted the attention of sev- eral scholars, beginning with Robert M. Utley’s 1963 Last Days of the Sioux Nation and most recently with Jerome Greene’s American Carnage: Wounded Knee, 1890. Readers interested in the history of Wounded Knee itself within the context of the late-nineteenth century Indian Wars are encouraged to consult these and other works. 5 Surviving Wounded Knee is instead a history of ways that Wounded Knee has been remembered, contested, and reimag- ined during the five decades after 1890. Whereas the aforementioned works explore what led to the confrontation between the Seventh Cavalry and Big Foot’s people in late December 1890, Surviving Wounded Knee examines what came after. Following the ideas of French sociologist Maurice Halbwachs, this book defines collective memory as a social construction. Rather than preserving a complete record of past experiences waiting only to recalled, the human mind only captures fragments of experience, which are later reconstructed to address present concerns. Memories are constructed within social frame- works, meaning that people filter and organize their memories according to the values and concerns espoused by whatever group or groups to which they belong. Collective memory refers to socially framed memories of individual experiences, as well as information about a group’s past that is derived from written or oral sources, but not through direct observation. 6


Surviving Wounded Knee

Collective memory is central to understanding how identities are formed in society. Socializing into a group means adopting not only communal norms, but also learning a group’s historical memory. 7 Whereas small-scale groups often transmit historical memory orally, large-scale groups such as nations rely on written texts to create, in Benedict Anderson’s term, “imag- ined communities.” 8 In speeches, monuments, commemorations, pageants, and holidays, national elites invoke a heroic version of the nation’s past that inspires and unifies a diverse and divided citizenry, encouraging patriotism, loyalty, and sacrifice for the national cause. 9 Collective memory is therefore inherently political, or what is termed here the politics of memory, as domi- nant groups in society struggle over how collective memory is produced and represented in official records and in public spaces. 10 Although advocates of dominant or official memories often seek to silence, obscure, and contain competing memories of the past, marginalized groups in societies employ countermemories, or alternative understandings of history, to sustain distinct identities and pursue justice for past wrongs. 11 For Native peoples in modern America enduring the onslaught of the gov- ernment’s educational system that was intent on assimilating Indians into mainstream society, 12 countermemories have proven essential to the survival and persistence of indigenous cultures. The first generation of Indian stu- dents who entered the boarding schools, however, left with the tools of educa- tion that allowed them to “talk back to civilization” and critique the United States’ past treatment of the Native nations within its borders, including treaty violations. 13 These critiques relied heavily on understandings of history that differed from those advocated by the federal government. This memory activism played out in negotiations with government officials and in the gov- ernment’s claims system, including the US Court of Claims. 14 Within this context, the Lakota survivors pursued compensation for the wrongs commit- ted at Wounded Knee.

Chapter Overview

Chapter 1 of Surviving Wounded Knee, “Race War and Wounded Knee,” explores the history of US–Lakota relations on the northern Great Plains and the events leading to Wounded Knee. In the early nineteenth century, the United States recognized the Lakota nation as a great power and initi- ated formal relations. The chapter explores the discourse of “race war,” mean- ing the idea that Euro-American “civilization” was locked in a struggle with “savagery” for the continent. This logic shaped US–Lakota relations as the



century progressed. When the Lakotas embraced the Ghost Dance, an indig- enous religious movement that swept across the West in the late 1880s, army officials labeled Big Foot’s band as “hostile,” “fanatical,” and “savage,” words that created the tense atmosphere on December 29, 1890. Race war logic also shaped the earliest accounts that described Wounded Knee, written by reporters and army officers at the scene, which celebrated the event as a heroic victory over “treacherous” Ghost Dancers. Chapter 2, “Exonerating the Seventh Cavalry,” examines the emergence of competing explanations of what happened at Wounded Knee. Although the earliest accounts of the killings omitted reference to noncombatant deaths, the bodies found on the field confirmed reports that the troops had pursued and killed fleeing men, women, and children. Major General Nelson A. Miles, who oversaw the army’s operations against the Ghost Dancers, launched an investigation in January 1891 into the conduct of Colonel James W. Forsyth, the commanding officer at Wounded Knee. Although Miles intended to compile evidence against his subordinate, the witnesses who testified at the court of inquiry were primarily Forsyth’s own officers, who closed ranks in support of their commander. The inquiry also led to the recording of the first accounts of Lakota survivors, who argued that the cavalrymen had massacred a peaceful Lakota chief and his people. Ultimately, Secretary of War Redfield Proctor used the authority of his office to exonerate Forsyth and his men, and the court of inquiry’s papers became the official “objective” government record of the event. The third chapter, “Honoring Gallant Soldiers,” analyzes the efforts by the Seventh Cavalry and the Department of War to memorialize Wounded Knee as a heroic victory. Following Forsyth’s vindication he returned to Fort Riley, Kansas, determined to defend his reputation and his men from charges of perpetrating a massacre. Through Forsyth’s instigation, the War Department awarded twenty Medals of Honor to the Seventh Cavalry, plac- ing Wounded Knee among the most decorated engagements of the post-Civil War frontier army. In 1893, the Seventh Cavalry erected a monument to honor the men killed in 1890 in South Dakota. The dedication ceremony of the monument reinforced the emerging narrative that Wounded Knee cul- minated the four-hundred-year struggle between Euro-Americans and indig- enous peoples for North America. The chapter concludes with a discussion of Buffalo Bill’s 1913 The Indian Wars, which brought the “Battle of Wounded Knee” to American theaters. Chapter 4, “In Memory of the Chief Big Foot Massacre,” discusses the Lakota survivors’ early efforts to obtain compensation for Wounded Knee


Surviving Wounded Knee

and erect a monument to honor their dead. In 1891 Congress appropriated $100,000 to compensate “friendly” Lakotas—those who had not embraced the Ghost Dance—for losses incurred during the army’s 1890 operations in South Dakota. Since the government had labeled Big Foot’s band as hostiles, the survivors were excluded from compensation despite the fact that they had inarguably lost the most during the conflict. The chapter introduces Joseph Horn Cloud—who as a teenager in 1890 lost his parents, two brothers, and other relatives at Wounded Knee—and describes how he used his limited education to initiate claims for the survivors in the mid-1890s. Although these early claims were unsuccessful, Horn Cloud and other survivors raised funds to erect a monument in 1903 at the mass grave that commemorated “the Chief Big Foot Massacre.” In the claims and the monument, the survi- vors engaged in the politics of memory by using the English word “massacre” to define Wounded Knee. Chapter 5, “We Never Thought of Fighting,” analyzes the survivors’ efforts to work with sympathetic whites to record and disseminate the Lakotas’ memories of Wounded Knee. During the first two decades of the twentieth century, several ethnographers and amateur historians interviewed the sur- vivors. In the resulting accounts, the survivors argued a central point: the Seventh Cavalry had massacred a friendly band of Lakotas in 1890, who, in spite of embracing the Ghost Dance, had not adopted a hostile stance toward the US government. This reflected the survivors’ awareness of the army’s 1890 categorization that continued to impede the Lakotas from obtaining justice. In the process the survivors and their interlocutors created an alternative set of written records, now preserved in archives, which challenged the Seventh Cavalry’s official record. The sixth chapter, “Irreconcilable Memories,” examines a series of offi- cial government investigations of Wounded Knee conducted during the 1910s. Securing the high-profile support of retired Lieutenant General Nelson A. Miles—the same man who had launched the investigation of the Seventh Cavalry’s conduct in 1891—required the Office of Indian Affairs to at least appear like it was interested in fairly evaluating the survivors’ claims. However, the officials assigned to evaluate the petitions repeatedly did so within the framework of the friendly/hostile binary, arguing that because army officials had labeled Big Foot’s band as hostiles in 1890, the survivors were ineligible for compensation. The chapter compares the Lakota survivors’ experience with that of the Blackfeet survivors of the 1870 Marias Massacre, who also submitted compensation claims during the 1910s. In both cases the



government rejected the Natives’ claims, concluding that the petitioners’ memories could not be reconciled with the army’s contemporary reports. The seventh chapter, “Liquidating the Liability of the United States,” examines the survivors’ campaign for congressional compensation in the 1930s. The Great Depression and the restructuring of the New Deal’s federal Indian policy created a somewhat favorable environment for the survivors’ claims in the nation’s capital. The Lakotas, drawing on a new awareness of treaty rights, reframed their memories of Wounded Knee as a violation of the 1868 Treaty of Fort Laramie. In 1933, Pine Ridge Superintendent James H. McGregor recorded the Lakotas’ statements and lobbied the state’s con- gressional leaders, which eventually produced Representative Francis Case’s bill to “liquidate the liability of the United States” for Wounded Knee. Two survivors testified in support of this bill in 1938, culminating nearly five decades of memory politics. The army opposed Case’s bill, basing their opposition entirely on official documents produced during the Miles-Forsyth controversy of 1891. Although concerned about the potential of setting a precedent for other compensation claims for nineteenth-century massacres, the House Committee on Indian Affairs nonetheless approved the bill. But with the onset of World War II and opposition among fiscal conservatives toward any bill that included payments for Indians, the survivors’ window of opportunity closed prematurely. The conclusion, “Surviving Wounded Knee,” reviews the life of Dewey Beard. Beard was a key participant in the survivors’ half-century engagement with the politics of memory. Although Beard’s pursuit of justice essentially ended in 1940 when Case’s bill failed, he and other survivors laid a founda- tion upon which Dee Brown and the American Indian Movement activists later built.


Official Memory


Race War and Wounded Knee

When Thomas Jefferson commissioned Meriwether Lewis and William Clark to lead the Corps of Discovery into the western interior of North America in 1803, the president was well aware of the “immense power” on the northern Great Plains, the Lakota nation. The Lakotas had built their power and prestige over the previous century, as they incorporated horses, guns, and buffalo hunting into their economy. They expanded their influence by cultivating relations with French traders and other Natives who had con- nections with the Spanish in New Mexico. The Lakotas were also known as fearsome warriors, as willing to extend their dominion through warfare as through trade. Jefferson instructed Lewis and Clark to engage Native peoples in a “most friendly & conciliatory manner,” to inform them of “the object of [the Corps’] journey,” and to convey the United States’ desire to open “com- mercial intercourse” with them. 1 In late September 1804, Lewis and Clark entered Lakota territory along the Missouri River in present-day South Dakota. For reasons that remain obscure, the American captains completely ignored the president’s instruc- tions and nearly blundered into several armed confrontations with their Native hosts. The Corps had apparently hoped to slip past the Lakotas on the Missouri River and avoid them altogether. Instead, the Americans were discovered and detained for more than a week. Rather than arriving prepared with generous gifts—an expected diplomatic gesture—Lewis and Clark only reluctantly parted with tobacco, pork, alcohol, and other small gifts. Exacerbating the problem, the captains accepted some gifts from the Lakotas while declining others. 2 Tense situations, however, were usually diffused by Black Buffalo, the Lakotas’ “grand chief ” whom Clark described as “a good man.” Black Buffalo smoked a peace pipe with Lewis and Clark, invited the newcomers into his lodge—representing “a Great Mark of friendship”—and


Surviving Wounded Knee

held a great feast in their honor. Although Black Buffalo was willing to defend and represent his people’s interests, he was also fair and diplomatic with the Americans. 3 Expedition member Patrick Gass summed up the paradoxical nature of this first official encounter between representatives of the United States and the Lakota nation. Although Gass considered the Lakotas “the most friendly people [he] ever saw,” he also feared that they would steal from him if given the opportunity. His comment reflected American racial assumptions about indigenous peoples in general and the Lakotas in particular, that they were “savages,” “hostile,” and “treacherous.” 4 These assumptions reflected broader ideas among Europeans that they were engaged in a “race war” between “sav- agery and civilization” for the Americas. 5 Beginning with the French and continuing with the Americans into the nineteenth century, interactions between Europeans and Lakotas were framed by the notion of race war. Ultimately, this framework would pave the road to Wounded Knee in 1890, when Black Buffalo’s descendant, Big Foot—renowned as a diplomat and peacemaker in his own right—was unable to diffuse a difficult situation with the US Army, one that would only end with the deaths of hundreds of men, women, and children.

Colonialism on the Great Plains

The events that led to Wounded Knee had their roots in the 1600s, when French explorers, trappers, and missionaries established an empire, New France, in the Great Lakes region. In search of furs that could be trans- formed into commodities sold in European markets, the newcomers offered Native peoples European goods. To facilitate trade the French learned Native languages, intermarried with Indian women, sent Catholic missionaries, exchanged gifts, and formed alliances with indigenous nations. The French also trafficked in Indian slaves, tapping into and transforming Native trade networks that transported captives throughout New France. Native peoples, eager for trade themselves, obtained guns, horses, and new technologies that dramatically transformed their societies. Unanticipated germs accompa- nied the Europeans and devastated Indian populations within New France’s sphere of influence. As the French expanded their empire westward, they sought out and made trade pacts in the late 1600s with a people that they called the “Nadouesioux” (later shortened to Sioux), a loose confederation of three allied groups, the Santee Dakotas, the Yankton-Yanktonai, and the Lakotas (also known as

Race War and Wounded Knee


Tetons) that were closely related through kinship, intermarriage, and lan- guage. The French estimated at the close of the eighteenth century that there were at least 24,000 Sioux, numbers that far exceeded those of French settlers in North America. 6 Although the French saw the Sioux as valuable trading partners, the newcomers also saw these new allies in much the same light as other Natives—as savages. Like all savages, the French believed that the Sioux were inherently warlike, perhaps even exceptionally so compared to other indigenous peoples. Without a strong military presence in North America, the French had to rely heavily on more subtle strategies to enforce their sovereignty over claimed territories in the continent. The solution was to “Frenchify” or civilize Native peoples (including the Sioux) through trade, intermarriage, education, and religious conversion, and in the process trans- form savages into civilized subjects and bring about peace and prosperity for the New France empire. 7 The Sioux, like other Native peoples, were happy to receive French gifts and trade goods, but they did so on their own terms and for their own pur- poses. In the eighteenth century Lakota and Yankton-Yanktonai bands migrated from present-day Minnesota onto the northern Great Plains, sep- arating themselves geographically from their Dakota cousins, who remained in their traditional homelands. Although membership in Lakota bands was fluid, seven groups would become dominant on the Plains: the Oglalas (Those Who Scatter Their Own Grain), Sicangus (Brulés or Burned Thighs People), Minneconjous (Planters by the Water), Itazipcos (Sans Arcs or Those Without Bows), Oohenumpas (Two Kettles or Two Boilings People), Sihasapas (Blackfeet or Wearers of Black Moccasins), and Hunkpapas (Campers at the Entrance of the Camp Circle). These bands, empowered by guns, horses, and other European-derived goods, were attracted to the Plains by prospects of buffalo hunting and the expanses of grass that would support the Lakotas’ burgeoning horse culture. Gradually, the Lakotas made incursions into the territories of other equestrian groups such as the Crows, Cheyennes, and Arapahoes that had earlier adopted horses into their economies. 8 Lakota ascendancy as a Native power on the Plains also benefitted from the invisible threat of European germs that spread quickly with devastating effects, especially among sedentary nations such as the Mandans, Hidatsas, and Arikaras that had built large villages based on agriculture along the Missouri River. The palisades that surrounded these villages, once an effec- tive means of keeping out nomadic raiders, could not protect those inside from the silent invasion of smallpox and other European diseases in the late eighteenth and early nineteenth centuries. By contrast, horses gave the


Surviving Wounded Knee

Lakotas sufficient mobility to minimize the impact of dangerous microbes.

The decline of the sedentary nations allowed the Lakotas to gain control of

a large territory between the Mississippi and Missouri Rivers that was rich

with beaver and buffalo on the northern plains. 9 In spite of French efforts to civilize and control the Lakotas, interaction with New France’s representa- tives had ultimately contributed to the Lakota nation’s rise as a power and the decline of other Native peoples in the northern Great Plains region.

By the time the United States acquired France’s Louisiana territory in 1803, the Lakotas had already had a long history with European peoples and goods that had transformed their nation into a dominant power intent on expand- ing its influence in the region. Although the US claimed sovereignty over Lakota-dominated lands, that control was on paper only. When Meriwether Lewis and William Clark reached the northern Great Plains in 1804, they recognized the Lakotas as the principal obstacle to American expansion. Like the French, the Americans viewed their relations with the Lakotas and other Native peoples through the lens of race war, as savages opposing the rightful advance of civilization. Lewis characterized the Lakotas as “the vil- est miscreants of the savage race” and the “pirates of the Missouri,” a Native nation that the United States would need to reduce to a state of “depen- dence” upon American goods. 10 A half century later, the United States again acknowledged the Lakota nation’s dominance in the 1851 Treaty of Horse Creek, which recognized the tribe’s conquests over other Native nations and its extensive territory covering more than half of present-day South Dakota as well as parts of Nebraska, Wyoming, Montana, and North Dakota. 11 The 1851 treaty was designed to protect overland emigrants and secure the government’s right to maintain roads and forts in territories controlled by Indians. As white incursions into Lakota lands increased during the 1850s conflict between the United States and the Lakotas came to a head, resulting in all-out war by the mid-1860s. The primary point of contention was the Bozeman Trail, which miners had been using to cross Lakota territory into Montana. In spite of obvious treaty infractions in such crossings, Americans simplified the struggle into a contest between civilization and savagery, with “friendly” Lakotas supporting the expansion of American sovereignty and “hostiles” opposing the miners’ incursions. This rhetorical strategy had roots stretching back to the beginnings of European colonization of North America and the emergence of race war ideology. In December 1866 the army suffered

a devastating defeat—later known as the Fetterman Massacre—when the

Lakotas ambushed and killed eighty soldiers. Such events reinforced white stereotypes of the inherently warlike nature of savages.

Race War and Wounded Knee


The United States, fearing an extended military campaign after the Civil War when many wanted to reduce the size of the army, decided to seek peace. Additionally, the government hoped to protect workers building the Union Pacific railroad, which, once completed, would render the Bozeman Trail unnecessary. In 1868 militants under the leadership of Oglala chief Red Cloud signed the Treaty of Fort Laramie, which called for permanent peace between the United States and the Lakotas, established mechanisms to settle disputes and provide compensation for damaged property, defined the boundaries of the Great Sioux Reservation (comprising the western half of present-day South Dakota), and promised provisions and farming equip- ment. Although the treaty reflected some Lakota perspectives, it nonetheless limited Lakota sovereignty and authorized the United States to build rail- roads within Lakota lands. 12 Under the leadership of Hunkpapa medicine leader Sitting Bull and Oglala warrior Crazy Horse, other Lakotas rejected the treaty and con- tinued to oppose American incursions into Lakota lands. Conflict with nontreaty bands came to a head in the early 1870s, when President Ulysses S. Grant moved to seize the Black Hills, a site where gold had recently been discovered, but also a religious, economic, and cultural center of Lakota life. The ensuing war included the Lakotas’ resounding victory over Lieutenant Colonel George Armstrong Custer at the Little Bighorn on June 25, 1876. This defeat would have a profound impact on the American psyche and mem- ory, with reverberations that would manifest themselves fourteen years later at Wounded Knee. In spite of the Lakota victory, after a long winter, starv- ing tribal militants began surrendering due to lack of provisions and after negotiating some concessions. Sitting Bull and his followers regrouped north of the border in Canada. George W. Manypenny subsequently led a govern- ment delegation charged with acquiring the Black Hills from the Lakotas. Although the 1868 Treaty of Fort Laramie specified that three-fourths of all adult Lakota males needed to approve any land sales, the commission could only muster a small number of signatures. 13 During the 1880s, the Lakotas experienced in microcosm the broad assimilationist assault on tribal societies that the government waged against indigenous nations confined to reservations, an assault intended to elim- inate savagery and inculcate civilized habits among Native peoples. With the reorganization of federal Indian policy in the decade, the American set- tler colonial project was fully implemented in Indian Country. As scholar Patrick Wolfe has argued, “invasion is a structure not an event,” meaning settlers are immigrants who come to stay, eliminate indigenous competitors


Surviving Wounded Knee

for territory, and establish a new colonial society on the expropriated land. 14 This elimination did not always involve outright murder. According to Wolfe, “the settler colonial logic of elimination in its crudest frontier form [was] a violent rejection of all things Indian.” Once Indians were confined to reservations, however, the logic of elimination “was transformed into a paternalistic mode of governmentality which, though still sanctioned by state violence, came to focus on assimilation rather than rejection. Invasion became bureaucratised, a paper-trail of tears that penetrated Indian life in the form of Bureau of Indian Affairs officials rather than the US Cavalry.” 15 In the 1880s, the government implemented new policies to accelerate Native assimilation. 16 Within the Great Sioux Reservation, federal authorities established agen- cies to distribute treaty annuities, which white officials hoped would induce Lakotas to adopt farming, cattle-raising, and permanent homes in place of sea- sonal hunting migrations—a transition that the rapid disappearance of buffalo herds would facilitate. 17 These officials coerced families to send their children to schools, both on and off reservations, where their hair was cut, their tradi- tional clothing was exchanged for “citizen clothes,” they were given English names, and they were punished for speaking Lakota. This effort to “kill the Indian, save the man,” however, resulted in many young Lakota—including future survivors of Wounded Knee—becoming literate in English, a skill they later used to protect against further land loss, seek to regain land that had previously been taken, and inscribe their memories of a violent past in written form. 18 Agency officials also attempted to suppress Lakota religious customs deemed savage—such as the Sun Dance, death and mourning rituals, and tra- ditional healing practices—all while encouraging conversion to western reli- gions. 19 Officials intended the assimilation program to replace tribal political, cultural, and economic structures with individualism. 20 Transforming indigenous relationships with the land was central to assimilation policy. Reformers argued that because Indians misunderstood the notion of private property, they lacked the traits necessary for civilized life. Additionally, settlers, capitalists, and state and territorial officials pres- sured the federal government to open up “unused” tribal lands to whites for development. In 1889, a government commission pressured the Lakotas into an agreement that divided the Great Sioux Reservation into six smaller units: the Standing Rock, Cheyenne River, Pine Ridge, Rosebud, Crow Creek, and Lower Brulé reservations. The deal transferred nine million acres—nearly half of the Lakotas’ remaining territory—into non-Indian hands. Paralleling the logic behind the 1887 General Allotment Act, the

Race War and Wounded Knee


agreement also provided that each smaller reservation would eventually be divided into one-hundred and sixty or three hundred and twenty acre allot- ments, one assigned to each head of house, thereby teaching Natives the vir- tues of private property. 21 The assimilation program divided the Lakotas between those who endorsed accommodation—progressives—and those who advocated con- tinued resistance against the United States—traditionalists. Whites viewed these divisions as evidence that some Natives were more inclined to accept civ- ilization, while others remained irreconcilably opposed to it. Traditionalists were often labeled “hostiles,” the same name given previously to militants who

the same name given previously to militants who Figure 1.1 Lakota Reservations and Vicinity, 1890–1891.

Figure 1.1 Lakota Reservations and Vicinity, 1890–1891. American Carnage, by Jerome A. Greene. Copyright 2014 University of Oklahoma Press. Reproduced with permis- sion. All rights reserved.


Surviving Wounded Knee

armed themselves and physically opposed the consolidation of American sov- ereignty. The logic of race war therefore continued to shape white perceptions of Indians even after the latter’s confinement to reservations. However, as historian Jeffrey Ostler notes, it is crucial

to realize that Sioux leaders adopted a range of strategies based on reasoned assessments of changing conditions and possibilities. Sioux leaders were not always locked into polar antagonisms. Rather, they adjusted their tactics in light of new circumstances and were respon- sive to changing opinion among their people. Leaders cooperated among themselves on some initiatives and engaged in the tough polit- ical work of mending fences and building unity. 22

Despite the labels applied to them, Lakotas continued to seek solutions to the problems that beset them and their people.

The Ghost Dance and Fanaticism

In the late 1880s, a Paiute prophet named Wovoka preached a powerful mes- sage from Nevada: Indians’ deceased relatives would soon return, disease would be no more, and everyone would be young. Buffalo and other game would reappear, and, through supernatural means, Euro-Americans would be removed from North America. This message spread rapidly from tribe to tribe throughout the West, and various nations, including the Lakotas, sent delegations to Wovoka for first-hand instruction. 23 To usher in this millen- nium, Wovoka advised his disciples to avoiding harming others, to do good to whites, and to perform the Ghost Dance (wanáǧi wačhípi), which involved fasting and dancing until exhaustion induced a visionary experience. 24 The press interpreted the Ghost Dance within the framework of fanat- icism, or irrational behavior that fell outside of mainstream acceptability. Fanaticism described an entire system, requiring an imposter who claimed visions and dupes who uncritically accepted the false prophet’s delusions. The concept emerged in the context of the Protestant Reformation, when it was used to describe individuals who claimed direct revelation, either from a divine or demonic source. Mainstream Protestants such as Martin Luther who worked within the confines of established society governments condemned adherents of the Radical Reformation (Anabaptists and others) as fanatics, claiming that their zeal to build the City of God would destroy civil society itself. Fanaticism served as a foil to reason, placing fanatics

Race War and Wounded Knee


and lunatics in a broad category opposite of sane people. Only violence, in Luther’s view, could stop fanatical madness from dismantling not just the Reformation, but European society as a whole. 25 Prophets proliferated in the transatlantic worldfrom the seventeenth through nineteenth centuries, with millennial “doomsayers” proclaiming the fulfillment of biblical prophecy and the end times. 26 Anglo-Americans employed the framework of fanaticism to describe indigenous prophets who led resistance movements against European expan- sion in the late eighteenth and early nineteenth centuries. When applied against indigenous peoples, the polarity between rational civilization and savage fanaticism became explicit. British soldier and American frontiers- man Robert Rogers, for example, wrote that “religious impostures are not less frequent among the Indians of America, than among the Christians of Europe,” with indigenous prophets “persuading the multitude that they are filled with a divine enthusiasm.” Additionally, “they often persuade the peo- ple that they have revelations of future events” and that they understand “the mysteries of religion and a future state,” offering promises to their cred- ulous followers of the “inexhaustible plenty of every thing desirable” in the world to come. 27 The framework was used to dismiss Neolin, the Delaware Prophet during the Seven Years’ War and the Shawnee Prophet Tenswatawa during the War of 1812, as well as their followers. 28 This language extended and reinforced notions of race war between civilization and savagery for the continent. The Ghost Dance was therefore seen as simply the latest manifestation of indigenous fanaticism. Rumors circulated in the press that the Ghost Dance had inspired tribes throughout the West to form a military conspir- acy of historic proportions against American sovereignty and white settle- ment in the region. Washington, DC’s The Daily Critic quoted “Captain Trimbleton commandant at Fort Sill [Oklahoma]” as saying that “the greatest Indian uprising of modern times is certainly to come soon.” Trimbleton claimed that five thousand Natives of unidentified tribes were performing “a series of incantations and religious orgies” as they waited for the “Great Medicine Man” to come and “wipe out the whites and restore to them the ownership of the country.” 29 The Chicago Inter Ocean placed the “Messiah Craze” within a long history of “bogus Messiahs” who offered vain promises of immortality and a coming millennium to their “deluded enthu- siasts.” While these “false prophets and pseudo Christs” could be found in all cultures, the Ghost Dance was the latest in a line of Indian “crazes” stretching back to colonial times. 30


Surviving Wounded Knee

However, there were some observers who believed that there was some- thing far more sinister at work. Major General Nelson A. Miles, for example, informed the New York Times that it was his belief after a careful investiga- tion that “the impersonator of the Messiah is a full-blooded white.” In fact, Miles contended that “the Mormons are the prime movers in all this.” 31 The general played on a long-standing distrust of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, informally known as the Mormon Church. Protestants had deployed the fanaticism framework to describe Mormonism, casting the sect’s founder, Joseph Smith, as an imposter, his claim to new revelation as a delusion, and his followers as dupes. Aside from polygamy, communal- ism, and incipient theocracy, opponents denounced the church’s attempts to evangelize Native peoples—efforts that stemmed from a belief that indi- genes were a remnant of scattered Israel—as “tampering” with Indians and a threat to American sovereignty. 32 Historians have been skeptical of a direct tie between the Mormons and the Ghost Dance, since Wovoka himself had a Presbyterian background and indigenous converts to Mormonism were evi- dently not attracted to the Ghost Dance. Observers like Miles, however, saw Mormonism and the Ghost Dance as two manifestations of the same fanati- cal threat to the American nation. 33

Toward Wounded Knee (Čhaŋkpé Ópi)

By the end of the 1880s, the economic and social situation on the South Dakota reservations had reached a nadir. A decade of relentless governmen- tal assault on Lakota customs and land base, the steady decline of the buffalo population, drought-inflicted poor harvests that limited food supplies, and disease combined to depress the population severely. Furthermore, Congress reduced the Lakotas’ beef rations by twenty-five percent. The promises of gov- ernment officials and Lakota leaders who argued for accommodation with whites seemed hollow. 34 In late summer 1890, after a severe drought brought crop failures and famine, the Lakotas on various reservations embraced Wovoka’s message. As anthropologist Raymond DeMallie has shown, the Ghost Dance resonated with Lakota beliefs regarding the relationship between humans and the nat- ural world. They understood the disappearance of buffalo herds, the crop failures, and their declining land base as the result of a failure to access and channel spiritual power through traditional practices such as the Sun Dance, which had been banned during the previous decade. Adopting the Ghost Dance was therefore an attempt to reestablish a connection with spiritual

Race War and Wounded Knee


forces that could reverse the misfortunes that had undermined their society and culture since the US government and army began pressuring the Lakota people onto reservations. 35 Ghost Dance camps formed on the Pine Ridge and Rosebud Reservations in the south, with Chief Red Cloud offering tacit support. In the north, Ghost Dancers gathered under the protection of Chiefs Hump and Big Foot on Cheyenne River, and on Standing Rock with Sitting Bull as the primary leader. It is unclear how much these chiefs participated in the dance—Sitting Bull, for example, admitted publicly his failure to experience a vision—but each leader encouraged his followers to dance. 36 At the movement’s height in fall 1890 there were perhaps four to five thousand Ghost Dancers, comprising nearly thirty percent of the Lakota population. 37 Although the Ghost Dance primarily appealed to those Lakota bands with a history of resisting the fed- eral government’s assimilation project, disillusioned advocates of accommo- dation to white demands also joined the Ghost Dancers. 38 Observers speculated that the Lakotas had twisted Wovoka’s peaceful religion into a militaristic cult intent on destroying whites, citing as evidence the adoption of ceremonial Ghost Shirts, which were believed to make their wearers invulnerable to bullets. 39 Although it is true, as historian Rani-Henrik Andersson notes, that the “Lakotas were extremely unhappy and longed for the traditional way of life and for the time before the white man interfered with their lives,” no surviving evidence suggests that the dance had milita- ristic elements or that the Lakota adherents were plotting attacks on white settlements. The dance would bring about a spiritual transformation of the world, with the Messiah bringing about supernatural changes, rather than Lakota warriors physically ushering in the anticipated great reversal. 40 In DeMallie’s words, “from the 1850s through the 1870s the Lakotas tried to get rid of the whites by war; in 1890 they tried ritual dancing and prayer.” 41 Indian Office agents, many of whom were political appointees with little experience with Indians, responded with alarm to the new movement at the various reservations. President Benjamin Harrison’s Interior Department, eager to keep the newly created states of North and South Dakota in the Republican electoral column, departed from the policies of previous admin- istrations by allowing local party leaders to appoint Indian agents, rather than tapping them in Washington, DC. “Home Rule,” as political historian Heather Cox Richardson has described this change in policy,

was terrible for the Indians. State officials would simply hand out the lucrative agency appointments to local political supporters. The quality


Surviving Wounded Knee

of Indian agents plummeted: the new agents were men who were out

and were unlikely to be skilled administrators.

And because they were local appointees, bred of a culture that was determined to get Indians out of the way of American development, the new agents had no sympathy for their charges. 42

of work and money

For example, Daniel F. Royer was a failed South Dakota medical doctor who nonetheless could deliver votes. After his appointment as Pine Ridge Agent in October 1890, Ghost Dancers defied his orders that they cease dancing,

Ghost Dancers defied his orders that they cease dancing, Figure 1.2 Chief Big Foot, second from

Figure 1.2 Chief Big Foot, second from right, and Horned Cloud, first on left, ca. 1889–1890, photographer unknown. Photo courtesy of Her Many Horses Family Collection.

Race War and Wounded Knee


causing him to panic and ask for troops to restore order. On neighbor- ing Rosebud, temporary agent E. B. Reynolds also suggested the need for troops. 43 Standing Rock Agent James McLaughlin and Cheyenne River Agent Perain P. Palmer advised that rather than bring in troops, the reserva- tion police should instead arrest Sitting Bull, Big Foot, and other leaders. McLaughlin, a longtime Indian Office employee and strict administrator of the government’s assimilation programs, described Sitting Bull as the “high priest and leading apostle of this latest Indian absurdity.” 44 Palmer, a recent appointee, met with Hump and Big Foot to assess the situation. Although Big Foot advocated traditional ways, he was nonetheless a peacemaker who preferred negotiation to violent resistance. Palmer noted that “Big Foot talked freely in regard to the ghost dance, claiming that he was only lead- ing or advising with a view to thoroughly investigate the matters.” The agent opined that “Big Foot appeared friendly,” but nonetheless labeled the chief a “hostile” leader who should be removed from the reservation. 45 Palmer’s inex- perience with Indians led him to vacillate between seeing the Ghost Dance as a threat and considering it harmless, but his recommendation that Big Foot be arrested and removed from the reservation shaped perceptions of the chief that ultimately set the stage for both Wounded Knee and subsequent remem- brance of the event. 46 Although military authorities initially hesitated to send soldiers, on November 13 President Benjamin Harrison ordered troops to maintain con- trol of the Lakota reservations, avert an uprising, and protect settlers. Over the next few weeks, as many as seven thousand soldiers—including members of the Seventh Cavalry—arrived on the Lakota reservations. 47 Since 1876, the Little Bighorn had entered American memory as the hallowed resting place for two hundred and sixty-eight soldiers who had shed their blood for American civilization. The War Department designated the grounds as a national cemetery, erected an imposing monument at the site, and awarded twenty-four Medals of Honor to the surviving cavalrymen. 48 William “Buffalo Bill” Cody reenacted Custer’s Last Stand in his Wild West shows, poets and novelists heralded the “boy general,” and artists rendered his last moments on canvas. 49 Many observers in late 1890 anticipated a concluding, more favorable, chapter in the Custer saga. “The sending of the Seventh cav- alry to the Sioux agency may afford it an opportunity to take long delayed vengeance on Sitting Bull and his warriors,” noted one paper. “Pride in its name and fame as the organization and the memory of the misfortune which befell it on the Little Big Horn in 1876 will give it an increased desire to once


Surviving Wounded Knee

again meet Sitting Bull and his braves in deadly combat, and to the cry of ‘Remember Custer.’ ” 50 As Jeffrey Ostler has noted, “because there was no real evidence that the ghost dancers threatened settlers’ lives, the decision to send troops argua- bly violated Article I of the 1868 Treaty,” which pledged the United States to maintain peace with the Lakota nation. 51 While many Lakotas sought security in the agencies, frightened Ghost Dancers congregated in remote villages and in an area of the Badlands known as the Stronghold, north- west of the Pine Ridge Agency. 52 Although they hoped to survive through the winter using cattle and other supplies confiscated from “friendly” Lakotas who had abandoned their homes for the agencies, army officials successfully exploited divisions among the Ghost Dancers, convincing the majority to surrender by mid-December. 53 At Cheyenne River, Major General Nelson A. Miles contacted prominent Ghost Dancer Hump, with whom he had a prior relationship, and convinced the Minneconjou leader to abandon the dance and enlist as a government scout. 54 At Standing Rock, Agent McLaughlin sent the agency Indian police to arrest Sitting Bull on December 15, which resulted in the police shooting and killing the Hunkpapa holy man. 55 Between one hundred and fifty and two hundred of Sitting Bull’s fol- lowers, fearing that they would be pursued and killed, fled to the Cheyenne River Reservation, setting off a chain reaction that led to Wounded Knee. While most of Sitting Bull’s people stopped at the agency to accept provi- sions, nearly four dozen continued on to Big Foot’s camp. Miles dispatched Lieutenant Colonel Edwin V. Sumner to arrest Big Foot, whom the general identified as dangerous and casting the band as “hostile.” However, upon witnessing the impoverished state of Big Foot’s followers and Sitting Bull’s refugees, Sumner believed he could convince the Ghost Dancers to surrender voluntarily and accompany him to nearby Fort Bennett. He allowed them to camp in their own village on December 22, expecting them to continue with him to the fort the next day. During the night on December 23, however, Big Foot and four hundred followers—nearly two-thirds of whom were women and children—slipped away to the south. 56 Members of Big Foot’s band later explained that a local rancher had warned them that soldiers were coming to attack them. Some frightened warriors argued they should flee south to Pine Ridge. Big Foot initially hesitated, stating that he did not want to leave his home, but eventually acquiesced, explaining that Red Cloud had previously promised the Minneconjou chief one hundred horses if he would help resolve the Pine Ridge troubles. 57

Race War and Wounded Knee


Although the band covered fifty miles during the first night and day of travel, on Christmas Day they were forced to stop and rest, since Big Foot had developed pneumonia. After messengers informed Red Cloud at Pine Ridge of the situation, the Oglala chief warned the Minneconjous that sol- diers were looking for them. Meanwhile, the remaining Ghost Dancers in the Stronghold, hearing promises of good treatment if they surrendered, contin- ued their steady stream into Pine Ridge. 58 Despite the waning likelihood of Big Foot joining other “hostiles” in the Stronghold, Miles believed that Big Foot’s move south revealed his hostile intentions. The general ordered that the Minneconjou chief should be located, arrested, and disarmed, authoriz- ing troops to “destroy him” if he resisted. This order would have profound ramifications. Despite Red Cloud’s warning of soldiers, Big Foot’s illness required the band to move straight for the agency. On December 28, Major Samuel M. Whitside of the Seventh Cavalry intercepted the Minneconjous, who voluntarily surrendered under a white flag. Whitside met with the ailing chief and demanded that Big Foot’s warriors give up their weapons. The chief agreed, but indicated that his men were nervous and would prefer to deliver their guns at Pine Ridge. Unable to force the Indians to disarm, the major moved the Lakotas to a camp on Wounded Knee Creek (Čhaŋkpé Ópi), where they spent a restless night. 59 The next morning, the Seventh Cavalry, comprising more than five hun- dred men, surrounded the Minneconjous at Wounded Knee. Colonel James W. Forsyth, a distinguished Civil War and Indian Wars veteran, had assumed command of the regiment. He ordered Big Foot’s warriors, numbering just over one hundred men, to surrender their weapons. The soldiers separated the Lakota men from the women and children, as the warriors began depositing their weapons nearby. Forsyth, believing that the Lakotas were hiding weap- ons in the camp, ordered a few of his men to search the wagons and tents. As they did so, the troops agitated the women and children, as well as the men who stood helpless while the soldiers harassed their families. During the dis- armament a shot rang out, precipitating the bloodshed that followed. When the smoke cleared hundreds of Lakota men, women, and children lay dead, some miles away from the initial campground. Twenty-five cavalrymen also lost their lives, and several more sustained injuries. 60

Wiping Out Inhuman and Bloodthirsty Brutes

The first written accounts of Wounded Knee were consistent with the race war assumptions that had defined Lakota interactions with Europeans since


Surviving Wounded Knee

26 Surviving Wounded Knee Figure 1.3 James W. Forsyth, ca. 1890, photographer unknown, James W. Forsyth

Figure 1.3 James W. Forsyth, ca. 1890, photographer unknown, James W. Forsyth Family Collection, UW32357. Photo courtesy of University of Washington Libraries, Special Collections.

the seventeenth century. The earliest recorded descriptions of the event, recorded within hours of Wounded Knee, came from journalists who wit- nessed the fight and from Colonel James W. Forsyth of the Seventh Cavalry. These individuals had a great deal of power to shape how Wounded Knee would be remembered. Gilded Age journalists wielded the cultural author- ity of the printed word to shape the views of tens of thousands of readers. 61 As a respected field commander, Forsyth enjoyed substantial clout in the army. Sharing a common vocabulary, these early accounts were framed by the logic of race war. The journalists assumed that the Seventh Cavalrymen had

Race War and Wounded Knee


performed their duty at Wounded Knee and had gallantly conducted them- selves according to the laws of civilized warfare: they honored the white flag of truce, they restrained themselves in the face of attack, and they protected noncombatants. 62 The Lakotas of Big Foot’s band, conversely, demonstrated all the characteristics of savages: they violated the white flag and treacherously attacked unsuspecting soldiers. 63 Rendered irrational by the Ghost Dance, the warriors were deemed fanatical and dangerous, launching their attack against a superior force and in the process endangering their own women and children. Wounded Knee was therefore a heroic battle, for which the soldiers who gave their lives should be honored. 64 It has been said that reporters write the first draft of history, and such was the case at Wounded Knee. Omaha Daily Bee correspondent Charles H. Cressey claimed to have been “within touching distance of the treacher- ous devils” during the disarmament. In an article entitled “A Bloody Battle,” Cressey explained that “while [the disarmament] was going on the warriors held an incantation pow-wow,” referring to the Ghost Dance. “All thought of any trouble was evidently wholly out of mind with the soldiers,” Cressey noted. “About a dozen of the warriors had been searched [for weapons], when, like a flash, all the rest of them jerked guns from under their blankets and began pouring bullets into the ranks of the soldiers.” 65 In Cressey’s view, by catching the soldiers unawares, the Lakotas epitomized stereotypical treach- erous savages, or Indians who feigned friendship before attacking opponents. By claiming that the warriors had acted treacherously, Cressey was tapping into a tradition of seeing whites as innocent victims of Indian aggression. Euro-Americans had long portrayed Indians as inherently warlike, launching unprovoked attacks on settlers and soldiers. 66 The troops, in Cressey’s treatment, showed great forbearance in the face of this onslaught. The journalist related that the Lakotas’ “first volley was almost as one man, so that they must have fired a hundred shots before the soldiers fired one. But how they were slaughtered after that first volley!” 67 Since the troops were simply defending themselves, they were not responsible for the subsequent carnage. The Bee reporter, however, nowhere indicated in his article whether women and children were among the Indians “slaughtered” at Wounded Knee. His language was sufficiently vague that a casual reader might have assumed that the fight was between soldiers and warriors and that all the women and children were among those who escaped “to the small hills to the southwest.” 68 The New York Herald ’s Charles W. Allen was likewise vague in his published account, describing the battle in detail but neglecting to mention the fate of women and children. 69 These reporters composed their


Surviving Wounded Knee

“instant histories” within hours of Wounded Knee, transmitted them via telegram that evening, and saw them published the following morning, with newspapers copying their articles nationwide. 70 In his first account of the engagement, Colonel James W. Forsyth reported to his superiors that some warriors had been killed, but he was silent on noncombatant deaths. 71 On December 30, Major General Nelson A. Miles received word that Forsyth’s men had counted eighty male bodies around the site of the disarmament and had seen other dead warriors in the ravine, but the need to return to the agency precluded a full body count. Miles learned that “the women and children broke for the hills when the fight commenced, and comparatively few of them were hurt.” The cavalrymen had transported thirty-nine women and children to the agency, twenty-one of whom were injured. Forsyth, therefore, strongly implied that no women or children had been killed. Assuming that Wounded Knee was a fight against warriors, Miles concluded that the Lakotas’ “severe loss at the hands of the 7th Cavalry may be a wholesome lesson to the other Sioux.” 72 Writing from Washington, DC, John M. Schofield, Commanding General of the Army, asked Miles to “give [Schofield’s] thanks to the brave 7th Cavalry for their splendid conduct.” 73 On New Year’s Eve, Forsyth wrote his official Wounded Knee report. In it the colonel explained that the trouble began when a medicine man “in Ghost Dance costume, began an address to which I paid no attention, as the Interpreter [Philip H. Wells] told me he was talking of wiping out the whites. I then made him cease his address.” 74 After ordering his men to search the one hundred and six warriors, “the bucks made a break, which at once resulted in a terrific fire and a hot fight lasting about twenty minutes, fol- lowed by skirmish firing of about one hour,” thereby paralleling the report- ers’ descriptions of fanatical treachery. 75 When the fighting ceased, Forsyth’s men counted ninety dead warriors, and the colonel reiterated that “from the first instant the squaws started for the hills and it is my belief that compara- tively few of them were injured.” Forsyth did, however, acknowledge that his men had pursued and killed three Lakotas whose gender “could not be deter- mined.” 76 The Seventh Cavalry’s losses included Captain George D. Wallace and twenty-four other soldiers. The colonel closed his report by praising his men’s “gallant conduct” against “Indians in desperate condition and crazed by religious fanaticism.” 77 The race war logic that framed Forsyth’s official report reflected the long- standing Euro-American views of Native peoples generally and Lakotas spe- cifically. The French were the first to cast the Lakotas as savages who, although valuable trade partners, were nevertheless dangerous and treacherous and

Race War and Wounded Knee


needed to be “Frenchified” and civilized. Later, the Americans used simi- lar language to define the terms of engagement with the Lakotas, a nation that Jefferson saw as an “immense power” that should be approached with caution. The Corps of Discovery’s interactions with Black Buffalo in 1804 demonstrated that Americans were skeptical that Lakota overtures of friend- ship were really treacherous ploys to catch the newcomers unawares. These assumptions governed interactions between the United States and the Lakotas throughout the nineteenth century that culminated at Wounded Knee. The journalists’ and Forsyth’s accounts of Wounded Knee would set the terms of the debate over what exactly happened at the creek on December 29, 1890. These accounts, drafted by journalists who witnessed the fight and by Colonel Forsyth, told a remarkably consistent story of treacherous Ghost Dancers opening fire on unsuspecting troops. These statements presumed that the soldiers were innocent victims of savage fanatics who violated a white flag of truce. The cavalrymen showed great forbearance, in accordance with the rules of civilized warfare, only returning fire after sustaining heavy casu- alties. The authors of these statements were conspicuously silent on whether women and children were among the dead when the fighting subsided. These accounts, however, would not remain unchallenged for long, with the Seventh Cavalry’s foremost critic coming from within the ranks of the army itself.


Exonerating the Seventh Cavalry

On February 12, 1891, Secretary of War Redfield Proctor issued an offi- cial statement on the US Seventh Cavalry’s engagement at Wounded Knee Creek, South Dakota. The secretary argued that the fight had started on December 29, 1890, when Minneconjou Lakota Chief Big Foot’s “band of savage fanatics,” incited by a Ghost Dance medicine man, attacked Colonel James W. Forsyth’s unsuspecting troops. The cavalrymen responded to this “treachery” with coolness and discretion, and they had protected the Lakota women and children endangered by the warriors’ attack. Proctor conceded that a large number of women and children were among the dead. He insisted, however, that the soldiers were not responsible for their deaths, for various reasons. First, when the Lakota men opened fire on the troops, the bullets missed the soldiers and hit fleeing women and children. Additionally, after the warriors escaped from the surprised troops, they mixed with their families, further endangering the women and children. Finally, Proctor argued that at a distance, the soldiers could not discern the difference between Lakota men and women due to their similar clothing, hair length, and appearance. Proctor concluded by commending Forsyth for his leadership at Wounded Knee and praising the cavalrymen for their gallantry in action. 1 The Secretary of War’s statement was intended as an authoritative interven- tion in the intense controversy over what exactly had happened at Wounded Knee on December 29, 1890. In this Gilded Age saga, a cacophony of voices competed for primacy. The earliest written accounts, produced by journalists and army officers, heralded the Seventh Cavalry for a heroic triumph over “treacherous savages,” while omitting any reference to noncombatant deaths. Reports quickly surfaced, however, of the cavalrymen hunting down and kill- ing fleeing women and children. Major General Nelson A. Miles, a longtime critic of “exterminationist” rhetoric and associated army policies, condemned

Exonerating the Seventh Cavalry


Wounded Knee as “the most abominable military blunder and a horrible mas- sacre of women and children,” relieved Forsyth of command, and instituted a court of inquiry to investigate the colonel’s conduct. Ironically, rather than compiling a record of Forsyth’s incompetence, the inquiry based its report on Forsyth’s own officers’ testimonies, who unanimously supported their commander. 2 The Lakota survivors of Wounded Knee, although peripheral in public discourse, also found ways to participate in the struggles over how the event would be remembered and critique the Seventh Cavalry’s narrative. However, it was the power of Proctor’s office that allowed him to elevate a particular interpretation of Wounded Knee—one that, like the age in which the secretary operated, glossed over charges of corruption—to official status while marginalizing competing memories of the killings. 3

“A Sioux Squaw is as Bad an Enemy as a Buck”

Even before the ink had fully dried on Forsyth’s official account of Wounded Knee, observers were raising questions about the major gap in his story—namely, the fate of women and children in Big Foot’s band. As Lakota scouts and injured survivors of Wounded Knee made their way back to the agency, they shared chilling stories of soldiers hunting down fleeing non- combatants. Reporters quickly published these stories in newspapers. 4 Such allegations would not have been considered news a few decades earlier, since “collateral damage” had long been part of Indian-white warfare. During the Civil War, however, a burgeoning reform movement began applying the word “massacre” to such killings as part of a broader critique of the government’s poor treatment of Native peoples. Reformers knowingly shocked their audiences with this language, since most whites associated massacres with bloodthirsty “savages” who delighted in cruelty and indiscriminate murder of innocents. The rhetoric aggravated anxieties that Anglo-Americans—purportedly the most advanced race with the most advanced nation in world history—were regressing into “barbarism.” By condemning soldiers’ mass killings, reformers sought to preserve their own views of America’s greatness by casting atrocities as aberrations incidental to the nation’s progress. 5 Journalists and army officials vigorously disputed these charges, arguing that women and children were not harmless, innocent bystanders. Americans and Indians, after all, were in a race war for control of the continent. Many absolved the troops by arguing that warfare with Indians did not necessi- tate compliance with the laws of civilized warfare, which required otherwise honorable soldiers to use the savage’s methods to effectively combat their


Surviving Wounded Knee

enemies. Others insisted that the nation’s soldiers actually obeyed the rules of enlightened warfare—even when women and children died—since when fighting Indians, there were no noncombatants. Native women and chil- dren, it was contended, fought alongside the warriors. It should be noted that while it was acceptable in Native American societies for women to par- ticipate in warfare, such “manly-hearted women” were rare. 6 In the face of reformers’ accusations, army officials drew on these stock justifications to defend their men in the field. In some cases, when evidence glaringly under- mined their arguments, the army scapegoated middling officers, with the most famous example being the official investigation and condemnation of Colonel John Milton Chivington in the wake of the Sand Creek Massacre of 1864, although Chivington ultimately left the army before receiving for- mal censure. But in most instances, army officials closed ranks against the reformers’ accusations. It was generally assumed that commanding officers would not accuse their subordinates of committing massacre. Scapegoating middling officers and closing ranks effectively constructed massacres of Indian women and children as isolated events, rather than a structural result of the logic of race war. 7 This context shaped Forsyth’s and his media allies’ subsequent attempt to control the memory of Wounded Knee in the face of alternative accounts of the fight. 8 Omaha World-Herald reporter Thomas H. Tibbles, in an arti- cle entitled “All Murdered in a Mass,” reported that “the Indian scouts who have come in say that but few of Big Foot’s band are left.” 9 Tibbles’s use of the word “murder” to describe the killings signaled his deep sympathy for the plight of Native peoples and his previous work in publicizing government wrongs against Indians. 10 With his wife, Susette “Bright Eyes” LaFlesche, Tibbles visited wounded Lakota survivors being treated in an Episcopal Chapel-turned-hospital at Pine Ridge. Bright Eyes, a mixed-race Omaha woman, was, like her husband, a journalist and a staunch advocate of Indian rights. The survivors described to the Tibbles how the soldiers killed their families. Additionally, survivors claimed that the Seventh Cavalry had left dead and dying Lakotas on the ground, some of whom may have still been alive. 11 Heavy snows had fallen on the night of December 29, delaying burial of the bodies for several days. Charles A. Eastman, a Dakota doctor practicing at Pine Ridge, led a team in search of survivors on January 1, 1891. Eastman later described finding “the body of a woman completely covered with a blanket of snow” three miles from Wounded Knee. As they approached the killing field, they “found [more bodies] scattered along as they had been relentlessly

Exonerating the Seventh Cavalry


Exonerating the Seventh Cavalry 33 Figure 2.1 Big Foot lying dead in the snow at Wounded

Figure 2.1 Big Foot lying dead in the snow at Wounded Knee, 1891, by George Trager, Wounded Knee Massacre Collection, RG2845-13-8. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

hunted down and slaughtered while fleeing for their lives.” 12 Many of his Lakota companions, seeing dead relatives, began singing death songs. 13 The party discovered nine Lakotas, including infants, who had remarkably sur- vived the subfreezing temperatures. 14 When a burial party finally visited the killing field on January 3, its mem- bers saw bloodied bodies strewn across the ground, in a ravine, and even in the distant hills. 15 Photographers captured images of the dead—including the Ghost Dance medicine man and Big Foot—and the bodies piled in the mass grave on a nearby hill, which newspapers and illustrated magazines pub- lished over the coming days and weeks across the nation. 16 To augment the appeal of the pictures, the photographers rearranged the bodies in grotesque positions to portray the Lakotas as “treacherous” even in death. One picture showed Big Foot “shot through and through”—as the Omaha World-Herald described him—lying “in a sort of solitary dignity” for his photograph. Another image showed the dead medicine man propped up against another body with a gun placed next to him. Smith stated that the medicine man

had a face which was hideous to view. It gave you a shiver just to glance at it. It was the face of an old man, sharp drawn and wrinkled. The look


Surviving Wounded Knee

of a demon was there, but it was not that which caused the remarks of fear and horror, but the face was painted a horrible green. It looked like blue mold and like poison. You could imagine all sorts of supreme villainy and make the head which bore that face its temple. Blood was mingled with the paint and washed red rivers in the coating. He had originally fallen on his face, and he must have lain in that position for sometime, as it was flattened on one side. His hands were clenched, and his body seemed to have a tense appearance. One hand was raised in the air. 17

Evidence at the scene indicated that friends and relatives of the deceased had removed or already buried as many as fifty additional bodies, increasing the total number of dead to more than two hundred. The burial party interred one hundred and forty-six bodies in a mass grave on a nearby hill, including eighty-two men and sixty-four women and children. 18 Ethnographer James Mooney later described the interment:

Ethnographer James Mooney later described the interment: Figure 2.2 Medicine Man lying dead in the snow

Figure 2.2 Medicine Man lying dead in the snow at Wounded Knee, 1891, by George Trager, Eli S. Ricker Collection, RG1227-22-21. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

Exonerating the Seventh Cavalry


A long trench was dug and into it were thrown all the bodies, piled up

one upon another like so much cordwood, until the pit was full, when the earth was heaped over them and the funeral was complete. Many

of the bodies were stripped by the whites, who went out in order to get

the “ghost shirts,” and the frozen bodies were thrown into the trench stiff and naked.

In contrast to the honorable treatment accorded the bodies of Euro- American soldiers, no one, at least in the English-speaking world, deemed it appropriate to record the Lakotas’ names, respect their bodies and clothing, notify their grieving families, bury them in single plots with headstones, or provide a fitting funeral. In Mooney’s words, “They were only dead Indians.” 19 How those Indians died, however, demanded some explanation. Although Cressey, Allen, and Forsyth had hoped to obscure any reference to dead non- combatants, others drew on stock justifications to defend the soldiers. The Lincoln State Journal ’s William F. Kelley, who was present during the fight,

’s William F. Kelley, who was present during the fight, Figure 2.3 Burying the dead in

Figure 2.3 Burying the dead in the Wounded Knee mass grave, 1891, by George Trager, Eli S. Ricker Collection, RG1227-22-17. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.


Surviving Wounded Knee

explicitly acknowledged that the cavalrymen pursued “men, women, and children,” as the Hotchkiss cannon shelled the fleeing people. The soldiers were “shooting them down wherever found, no quarter given by anyone.” Kelley justified the killings as the consequence of the warriors’ treachery: “It is doubted that if before night either a buck or a squaw out of all of Big Foot’s band will be left to tell the tale of this day’s treachery. The members of the Seventh cavalry have once more shown themselves to be heroes in deeds of daring.” 20 The Bee reporter Cressey, making up for his initial avoidance of the subject, argued on December 31 that women and children “were not killed with particular intent, notwithstanding that they had been running around with scalping knives trying to stab the soldiers. They were killed prin- cipally by reason of being so mixed with squads of bucks that made dashes to the ravines and were mowed down by the battery.” 21 The Indianapolis Journal deemed the noncombatant deaths “deplorable” yet justified, since the Lakotas’ “sudden attack in this case was in keeping with many others in which they have violated flags of truce or assassinated those who were trying to befriend them.” 22 Even within the army’s ranks, Forsyth’s official report rang hollow. The public charges and countercharges concerned Major General Nelson A. Miles, who, with only limited information, had initially praised the Seventh Cavalry’s conduct at Wounded Knee. Moving his headquarters from Rapid City to the Pine Ridge Agency had delayed his response to Commanding General of the Army John M. Schofield’s December 30 con- gratulatory telegram to the Seventh Cavalry, but on New Year’s Day Miles relayed to his superior that “the action of the Col. Commanding [Forsyth] will be a matter of serious consideration and will undoubtedly be the subject of investigation [and] I thought it proper to advise you in view of above facts.” Due to Forsyth’s “fatally defective” disposition or arrangement of the troops, Miles believed that at least some of the colonel’s men had died from friendly fire. Furthermore, contrary to the colonel’s official report, “a very large num- ber of women and children were killed in addition to the Indian men.” 23 Schofield responded that President Benjamin Harrison “hope[d] that the report of the killing of women and children in the affair at Wounded Knee [was] unfounded.” He authorized Miles to conduct “an immediate inquiry and report the result to the Department,” and if he found evidence of “unsol- dierly conduct,” he was to relieve the “responsible officer” of his command. 24 At first blush, it appears deeply ironic that Miles took this approach. As Jeffrey Ostler has shown, the major general’s rhetoric in the months leading to Wounded Knee created a tinderbox waiting to be ignited. Miles indicated

Exonerating the Seventh Cavalry


to the press that he believed that the Ghost Dance was a vast conspiracy that could lead to the greatest Indian war in the nation’s history. It was partly

due to Miles’s rhetoric that the Harrison administration amassed the largest

number of troops in the West since the Civil War. 25 Miles also portrayed

Big Foot as “desperate” and “treacherous,” and he authorized the Seventh

Cavalry to “destroy” the chief ’s followers if they resisted. 26 And yet, when Miles learned details of the engagement that Forsyth had neglected to report,

the major general became the colonel’s foremost critic. This could reasonably be seen as Miles seeking to distance himself from the carnage of December 29, 1890. However, the major general’s strong reaction against the deaths of women


children was consistent with his previous opposition to excessive violence


massacres against Native peoples. Miles’s decision to pursue an investiga-


placed him at odds with his mentor, Civil War hero William Tecumseh

Sherman. In early January the retired general wrote to his niece, Mary Sherman Miles, suggesting that her husband kill all Lakotas who “dare[d] disturb the progress of this country.” The more he killed now, the fewer he

would have to kill later. 27 Sherman’s counsel reflected race war logic, which in essence was a war of extermination. 28 He disapproved of Miles’s decision to relieve Forsyth of command just “because some squaws were killed.” Sherman argued that “squaws have been killed in every Indian war,” invoking the com-

mon claim that even the best soldiers could not distinguish Indian men from

women in a fight. 29 Miles ignored Sherman’s advice and selected his close ally Captain Frank

Baldwin, acting assistant inspector general, as well as Jacob Ford Kent, divi-


inspector general, to head the inquiry. 30 The major general charged the


men with investigating three issues: first, whether Forsyth’s placement

of Troops B and K between the warriors and the women and children had caused friendly fire casualties; second, whether any noncombatants “were

unnecessarily injured or destroyed”; and third, whether Forsyth had complied with three orders Miles issued in late November and early December—weeks before Wounded Knee—that instructed field officers to forbid their men to

mix with Indians and to guard against surprise or treachery. Had Forsyth

obeyed these orders, Miles contended, Wounded Knee would have been

avoided. 31 Miles hoped to replace the emerging view that Wounded Knee

was a heroic battle with a competing interpretation of incompetent leader-

ship that produced unnecessary deaths of soldiers and noncombatants. Miles’s investigation of Forsyth violated the unwritten army rule

that commanders support their officers against accusations of killing


Surviving Wounded Knee

noncombatants. After the Marias (or Piegan) Massacre, where Colonel Eugene M. Baker’s Second Cavalry destroyed a peaceful Piegan village on the Marias River in Montana Territory on January 23, 1870, allegations quickly spread that of the one hundred and seventy-three Piegans killed only fifteen had been able-bodied warriors, with the rest being elderly men, women, and children. 32 Baker’s commanding officer, Major General Philip H. Sheridan, commander of the Division of the Missouri, vigorously defended his subordinate from Eastern humanitarians who argued that as civilized and Christian soldiers, the US Army should not target innocent noncombatants. 33 Sheridan did not deny that the army sometimes killed women and children, but he excused the deaths as accidental and utilized well-worn stereotypes of Indian women combatants. He explained that the army’s most successful tactic was the surprise attack on Native villages during the winter months, when tribes were hampered by limited mobility. These attacks punished the guilty for thefts, murders, and rapes. If women and children died, Sheridan contended, it was not the fault of soldiers, but of the warriors who had committed these crimes against whites. In addition, Sheridan argued that Indian females fought as aggressively as men, which rendered them combatants. 34 In the midst of public outrage over killing women and children, Sheridan and other high-ranking army officials such as Commanding General of the Army William T. Sherman assured Baker “that no amount of clamor [had] shaken [their] confidence” in him and his officers. 35 Baker’s career survived, although he did not get promoted before his 1884 death. 36 Miles was not cut of the same cloth as Sheridan or Sherman. A successful commander during the Civil War, Miles was transferred to the West in 1868. Although he employed the winter campaign tactics advocated by Sheridan, Miles rejected the notion that Indians required violent subjugation before submitting to treaties and reservation life. In Miles’s view, Indians fought whites not because indigenes were inherently warlike but because the gov- ernment too often failed to uphold treaty obligations. The army’s role was to clean up the government’s messes, convince the Natives that resistance was useless, and clear the way for civilization. But he rejected the idea that excessive violence was necessary to do this, arguing that he did “not believe in the old army theory of destroying the whole [Indian] race.” He instead advocated diplomacy to end Indian campaigns, which contributed to the successful conclusions of the Red River War of 1874, the Great Sioux War of 1876–1877, the Nez Percé War of 1877, and the Geronimo Campaign of 1886. 37 Like most of his contemporaries, he sometimes described Indians as

Exonerating the Seventh Cavalry


“treacherous” and “fanatical” (as he had Big Foot prior to Wounded Knee), and he could occasionally resort to violence, but he also believed that com- petent military leaders could nonetheless reason with Natives. Miles may have preferred diplomacy against indigenous enemies, but he was not averse to criticizing junior officers or even superiors when it was to his advantage. The major general’s dislike of Forsyth stretched back several years, suggesting personal animosity informed the investigation. 38 Miles, confident the court would ultimately condemn Forsyth, relieved the colonel of his command on January 5. 39 The War Department, upon realizing the full extent of Miles’s plans, attempted to rein in the major general. Schofield telegraphed Miles on January 6 that “it was not the intention of the President to appoint a court

You were expected yourself first to inquire into the facts and

in the event of its being disclosed that there had been disorderly conduct, to relieve the responsible officer.” 40 Despite explicit disapproval from his supe- riors, Miles moved forward with the investigation, arguing that the inquiry was authorized under army regulations. 41 Several unnamed officials com- plained to the press that Miles’s move was unnecessary and unfair to his men. Although the quoted individuals were not at Wounded Knee, they relied on time-tested army defenses of killing Indian women and children: “Women and men look very much alike in their blanket costume, and the former are quite as fierce fighters as the men. A Sioux squaw is as bad an enemy as a buck at times. Little boys, too, can shoot quite as well as their fathers.” Miles’s pros- ecution of Forsyth, another officer complained, would force field command- ers to justify the deaths of every Indian killed in battle. 42


The Inquiry

When Baldwin and Kent opened the inquiry on January 7, 1891, Forsyth’s omission of noncombatant deaths in his official Wounded Knee report was no longer defensible. Since it was at that point indisputable that the Seventh Cavalry had killed women and children, the inquiry’s primary objective was to determine whether the Seventh Cavalry had “unnecessarily injured or destroyed” noncombatants. However, the principal witnesses were men who held an important stake in the outcome: Forsyth’s own subordinates. From January 7 to 10, Baldwin and Kent, with Forsyth present but mostly silent, interviewed eighteen army witnesses—fifteen Seventh Cavalry officers, one First Artillery officer, and two assistant surgeons. Incriminating their com- manding officer ran not only counter to the army’s unwritten rules of loyalty,


Surviving Wounded Knee

but also placed the witnesses in the precarious position of potentially impli- cating themselves and their fellow soldiers. The officers evidently coordinated their testimonies in advance. Meded Swigert, a civilian who witnessed Wounded Knee, later alleged that “this affair on the W. K. was hushed up” in order “to shield” Forsyth during the inquiry: “There was anxiety to keep a part of the truth from the public; this was evident from the uneasiness manifested by some in authority.” Although Swigert did not specify what exactly had been hushed up, he personally wit- nessed soldiers falling to friendly fire, cavalrymen shooting running men, women, and children, and the artillery targeting fleeing Lakotas. The court of inquiry had been charged to investigate these very allegations, and the wit- nesses, by and large, denied that they had occurred. 43 Ironically, Miles had provided Forsyth’s allies with a forum where their memories, perceived as subjective, ephemeral, and unreliable on their own, were transformed into written evidence—authoritative and objective. Government archivists would preserve that evidence as the official record of the Forsyth Inquiry, available for subsequent guardians of the army’s reputation to retrieve it and defend against any further accusations. 44 Unsurprisingly, the officers stood with their commander and showed lit- tle disagreement in their testimonies over what had happened at Wounded Knee. Given Forsyth’s twin objectives to disarm the Indians peacefully and to guard against escape, the witnesses argued that Forsyth’s troop dis- position was admirable. No one expected the Indians to fight, and the col- onel intended the arrangement “to overawe the Indians.” 45 Major Samuel Whitside, Forsyth’s second-in-command, explained: “I would place [the troops] there myself under similar circumstances.” 46 While some witnesses conceded that the arrangement could have resulted in friendly fire casual- ties, none would state that such had occurred. 47 Other witnesses flatly denied friendly fire casualties. 48 The witnesses agreed that Lakota treachery had precipitated the fight. 49 Whitside’s interpretation was representative. His testimony shared elements with the account offered by Cressey, the Omaha Bee correspondent, suggest- ing at least a common vocabulary and shared worldview, but also a possible collaboration. The major was confident that the Lakotas had a “preconcerted idea of treachery” when they surrendered. 50 During the disarmament, “a med- icine man suddenly rose, spoke in a loud tone of voice, [and] threw some dirt in the air.” Subsequently, “one shot was fired by an Indian.” The other war- riors jumped to their feet, withdrew guns they had been hiding under their blanket clothing, and “commenced firing at the Troops.” Whitside argued

Exonerating the Seventh Cavalry


that “at least 50 shots were fired by the Indians before the troops returned fire.” Violence therefore resulted when fanatical Indians, acting on the medi- cine man’s signal, attacked unsuspecting soldiers. 51 When questioned about the large number of noncombatant casualties, the witnesses repeated stock explanations for the deaths. When the warriors fired the initial volley at the troops, they shot in the direction of their own women and children, killing several in the process. Whitside remarked that “the first fire of the Indians themselves could not, but by a miracle, have resulted in anything else than a loss of life to women and children.” 52 Furthermore, when the warriors escaped from the soldiers, they mixed with their families in the village. The pursuing soldiers, firing into a crowd, accidentally killed women and children. 53 Drawing on the generalization that female Lakotas were essentially warriors, the witnesses argued that women shot at the soldiers, forcing the troops to return fire in self-defense. 54 The witnesses also testified that the soldiers could not distinguish Indian men from women, because of similar clothing and appearance, resulting in unintentional noncombatant deaths. 55 Captain H. J. Nowlan reported that “it was the cry all over the field, both on the part of officers and enlisted men, not to kill the women and chil- dren.” 56 No one stopped to question how the officers could discern the dif- ferences between the sexes, while their men were completely unable to so do. Preferring to invoke time-tested justifications for noncombatant deaths meant the witnesses spoke primarily in generalities rather than describe spe- cific instances of soldiers accidentally killing women and children. Only one witness provided a concrete example. Captain Edwin S. Godfrey related that his men had pursued Indians down the ravine and spotted some Lakotas hid- ing in the creek bottom. Godfrey described giving the obligatory order “not to shoot if they were squaws or children” and “called out ‘How [hau] cola [khola],’ which means friend.” With no Lakota reply, Godfrey’s men, against his explicit command, fired six quick shots, which were greeted by “the wail- ing of a child.” According to his testimony, Godfrey immediately ordered his men to stop shooting. The dead included a woman, a teenage boy, and two small children, none of whom had weapons or had made any threatening ges- tures toward the troops. 57 Baldwin and Kent concluded their inquiry by inviting two civilians—interpreter Philip Wells and Catholic missionary Francis M. J. Craft—to submit statements. Both men had Indian ancestry, knew the Lakota language, and had lived and worked among the people. Presumably they could provide additional insight into the Indians’ actions and motiva- tions in the moments leading to Wounded Knee. However, their credibility


Surviving Wounded Knee

was compromised by allegations that Forsyth’s officers had tried to exert influence over the civilians present at Wounded Knee. Meded Swigert, for example, later claimed that the “officers had at least one conference with the civilians asking what they knew and warning them not to say too much.” 58 Another civilian, George E. Bartlett, indicated that during the inquiry he was reticent to talk about what he had seen, because his “feelings were with the Seventh,” but within a few years he felt compelled to speak about the cav- alrymen shooting into each other and killing the Lakotas indiscriminately. 59 Questions arose specifically regarding Wells’s and Craft’s partiality toward the soldiers. Wells was one quarter Dakota and had worked for several years for the Indian Office as a translator and a “boss farmer” (a supervisor over a reservation district), as well as for the US Army as a scout and interpreter. Wells later recalled that during the inquiry, he was accused of siding with Forsyth in the “bitter feud” with Miles and being “ready to lie for the Seventh Cavalry.” 60 Craft had Mohawk ancestry, had worked as a messenger boy in the Civil War, and had served as a Catholic missionary on various Lakota reservations in the 1880s. 61 As a missionary, Craft was highly critical of the Ghost Dance, portraying it as uncivilized. 62 In mid-January 1891 the Omaha Daily Bee reported that the Lakotas considered Craft “too good a friend of the soldiers,” and that he was a “traitor” to the Lakotas. 63

Wells, identified as a “half-breed” in the official record, testified on January 11. Up to this point, no one could testify to the content of the medicine man’s words or the reaction of the Lakota warriors. Wells explained that during the disarmament the medicine man was telling the young warriors not to be afraid of the soldiers, since he “had received assurance that their bullets [would] not penetrate [them]”: 64 “These young bucks answered ‘How’ [Hau] with great earnestness, this meaning that they were with him or would stand by him.” Wells then watched “five or six young bucks throw off their blankets and pull out their arms from under them, [and] brandish them in the air.”

A single shot rang out and started the melee. 65 The interpreter was injured not

long after the fighting began and so could not see subsequent events. 66 While Wells’s account undercut claims that the Lakotas went into Wounded Knee with a premeditated plan to attack the soldiers, it supported the argument that the medicine man’s “fanaticism” had caused the young warriors to fire


the soldiers. Craft followed Wells in testifying on January 11. He explained he had gone


Wounded Knee hoping to use his language skills and relationship with the

Lakotas to ensure a peaceful outcome. Craft feared that “malicious whites” had “caused such a state of alarm and suspicion” among the Lakotas by telling

Exonerating the Seventh Cavalry


them that the soldiers would confiscate the warriors’ guns and then slaughter the band. 67 The missionary described the medicine man “going through vari- ous ceremonies” and telling the warriors “that the soldiers’ bullets might not hurt them.” 68 Despite Craft’s efforts to calm the Lakotas, a young warrior “sud- denly fired,” which “was followed by many others from the Indians. The sol- diers did not fire until they were actually being compelled, and after the Indians had fired many shots.” 69 Craft’s account contained new details regarding the Lakotas’ state of mind prior to the outbreak of shooting, yet like Wells, he was injured early in the fighting. After being stabbed, he was busy tending the wounded, precluding him from observing subsequent events. 70 Despite this, Craft claimed to have seen the warriors mixing with the women and children in the camp. He could provide no specific examples of women and children dying, but he nonetheless assured the court that such deaths were unavoidable, since the soldiers could not distinguish men from women. 71 In Craft’s view, the warriors had violated the white flag and that “if women and children were killed in the shelling of this camp, the Indians who caused it [were] to blame.” 72 Even before Kent and Baldwin issued their report on January 13, an anony- mous correspondent telegraphed the New York Tribune that “it is thoroughly understood that the Colonel will be exonerated. The testimony of the offi- cers and soldiers of the 7th Cavalry leaves no other course open.” 73 If Miles believed he could control how Kent and Baldwin interpreted the evidence, he was mistaken. Kent believed that the troop formation “was not judicious in all respects”; however, he found no evidence of friendly fire casualties. 74 As for women and children, he argued that “all care was taken after the Indians made their first break to preserve the lives of noncombatants.” Furthermore, “the fact that several women and children were killed or wounded could be ascribed only to the fault of the Indians themselves and the force of unavoid- able and unfortunate circumstances.” 75 Only the “discipline and coolness” of the soldiers had avoided more noncombatant casualties. 76 Baldwin mostly concurred, but argued that Forsyth should have taken additional precautions to ensure the troops’ safety. However, Baldwin concluded that the troops had performed commendably “throughout the engagement.” 77 Miles found the report unacceptable. He believed that unnamed enemies had supported Forsyth out of spite and had unduly influenced the witnesses in the investigation. The major general, however, remained committed to exposing Wounded Knee as a horrid massacre. 78 A friend noted that Miles was indignant over Forsyth’s incompetence and “disgusted at the butch- ery” at Wounded Knee. 79 Unimpressed by the testimony, the major general ordered Kent and Baldwin to interrogate Brigadier General John R. Brooke,


Surviving Wounded Knee

commander of the Department of the Platte and Forsyth’s immediate supe- rior. At issue was whether Brooke had delivered three orders Miles had sent in late November and early December, each of which cautioned the field com- manders to guard against treachery and to prohibit their men from mixing with the Lakotas. 80 In his January 16 testimony, Brooke acknowledged for- warding the orders to Forsyth. 81 Asked whether the colonel had disobeyed Miles’s earlier orders, Brooke replied that Forsyth’s men did “not appear to be ‘mixed,’ ” although he was less sure that the colonel had “guard[ed] against surprise or treachery.” The brigadier general quickly backtracked, however, stating that his “opinion” was not evidence. 82 Rather than supply support for Miles’s emerging narrative—that Forsyth had disobeyed explicit orders that would have averted the violence—Brooke presented a new interpretation of what had happened at Wounded Knee. The brigadier general argued that the killings had resulted not from Forsyth dis- regarding orders issued nearly a month before December 29, but rather from the colonel’s careful observance of orders Miles gave just prior to Wounded Knee. The major general’s late December communications indicated Miles was “exceedingly anxious” for word of Big Foot’s capture and disarmament, since the chief was “cunning and his Indians [were] very bad.” 83 On December 27, Miles had explicitly authorized the use of violence against Big Foot in case the chief resisted capture, stating that “if he fights, destroy him.” 84 Reiterating this order following Big Foot’s capture on December 28, Brooke commanded Forsyth to disarm the warriors, prevent them from escaping, and “if they fought to destroy them.” Brooke wryly stated that “to the best of my knowl- edge these instructions were obeyed.” 85 The orders therefore rationalized the destruction of Big Foot’s band, since the warriors had allegedly resisted disarmament and the people had attempted to escape. 86 On January 17 and 18, Baldwin and Kent issued second opinions. Neither endorsed Brooke’s more radical justification of the deaths, but focused on the brigadier general’s statements regarding Miles’s late November and early December warnings against “mixing” with “treacherous” Indians. Baldwin concluded that Forsyth had “entirely disregarded and lost sight of ” Miles’s command to guard against treachery or deception by keeping his troops at a safe distance. 87 Kent conceded that in light of the new information, Forsyth did not sufficiently distance his troops from the Lakotas. But Kent defended Forsyth’s troop arrangement:

“Treachery” was practiced by the Indians, whether by a preconcerted plan, or by the actions of the Indian who fired the first shot cannot be

Exonerating the Seventh Cavalry


fully determined from the evidence. I do regard that Colonel Forsyth’s command was “surprised” in a measure, but that he took in his judg- ment measures to bring about a peaceful solution of the question at issue, which, however, proved futile. 88

Even with the Brooke’s additional information, Kent was unwilling to second-guess Forsyth’s leadership. The two men forwarded their reports to Miles, who began writing his own interpretation of the evidence in an effort to control how it would be received up the government chain of command.

The Indian View of Wounded Knee

While Baldwin and Kent were conducting their official investigation, efforts were being made to record and disseminate the Lakota survivors’ memories of Wounded Knee. Philip Wells was the first person to record a translated version of the survivors’ words. The interpreter desired statements from wounded survivors in the hospital to counter accusations that he was “ready to lie for the Seventh Cavalry.” 89 Accompanying him was Reverend Charles Smith Cook, a Yankton Sioux Episcopalian missionary on Pine Ridge, who assisted Wells with translating and recording statements for three sur- vivors: Elks Saw Him, a thirty-eight-year-old Oglala who had been living with Hump’s band on the Cheyenne River Reservation; Frog, Big Foot’s for- ty-eight-year-old Minneconjou brother; and Help Them, an Oglala who had visited Big Foot’s camp and was returning home to Pine Ridge. Remarkably, Frog’s and Help Them’s statements were eventually incorporated into the official record. 90 Wells left no indication of what questions he asked or his process of translation and transcription. He recorded all three statements in polished first person prose. Each emphasized similar themes, which provides some sense of what Wells wanted them to discuss. 91 Both Elks Saw Him and Frog indicated that Big Foot’s band had headed south, not to join the “hostile” Ghost Dancers, but because Red Cloud, Little Wound, and other Oglala leaders had invited the Minneconjous to come to Pine Ridge. 92 All three informants stated that, after the soldiers had moved Big Foot’s people to Wounded Knee Creek, the troops and the Lakotas interacted in a friendly manner, although Help Them wondered why the soldiers “kept their guns in readiness for action [and] they placed two cannons on a hill” to cover the camp. All three insisted that Big Foot’s Lakotas had no intentions of attacking the soldiers. 93


Surviving Wounded Knee

On the morning of December 29, the soldiers separated the men from the women and children and Forsyth demanded that the warriors give up their weapons, with the promise that if they complied, the troops would provide food and the whole group would proceed to Pine Ridge. 94 Since only some of the men had guns, Frog believed that all had been given up. 95 Elks Saw Him “heard an officer saying something. He must have given orders, because the soldiers began loading their guns and holding them in readiness for firing.” 96 During the disarmament, a medicine man performed the Ghost Dance cer- emony and then addressed a group of young warriors, who “were standing together with their guns concealed under their blankets.” Help Them could not hear what he said, but he supposed that the medicine man told the young warriors that “the soldiers’ bullets could not reach them (the Indians) no mat- ter how the soldiers would shoot at them.” 97 At this point, Help Them “heard a white man saying something in excited tones, which [he] could not under- stand, and looking around, [he] saw some of the Indians throw off their blan- kets, and raise their guns, and one of the Indians fired a shot.” 98 The soldiers answered this single bullet with a volley, injuring Wells’s three informants and precluding them from seeing more. 99 Although the statements of Frog, Help Them, and Elks Saw Him aligned with some points of the Seventh Cavalry’s explanations, their accounts departed from the official version in important ways, suggesting that Wells was somewhat restrained in his editing. The informants clearly stated that Big Foot had gone south for peaceful reasons and was therefore not a “hostile.” They also explained that the warriors had no intention of fighting before- hand, which undermined the army’s claim that the Lakotas had “treacher- ously” plotted to attack the soldiers. Elks Saw Him stated that the soldiers, with guns loaded and positioned, were ready for a fight even before trouble emerged, raising the possibility that the soldiers were looking for any prov- ocation. In addition, the informants indicated that it was only young men who hid guns under the blankets and fired the first fateful shot, whereas the soldiers had implied that all the warriors were complicit. In Lakota society, in order for young men to prove their manhood, they often had to perform feats of bravery, which mature leaders and parents often considered foolhardy and dangerous. 100 With this context in place, Wells’s informants reinforced their argument that there was no premeditated attack sanctioned by Big Foot and other leaders. Finally, Help Them suggested that the young man had fired during a heated exchange with a soldier, not when the medicine man signaled, contrary to the soldiers’ claims.

Exonerating the Seventh Cavalry


Most striking, however, was what Wells’s informants’ did not say, which provides some evidence that he shaped the written accounts. At least in Wells’s transcription, there was almost no discussion how the women and children died. Elks Saw Him recalled being surrounded by the dead and wounded. He also noted his relief upon hearing that his wife and youngest child survived, but he was concerned that his older daughter was still missing. Neither Frog nor Help Them mentioned losing family members or seeing the dead around them. 101 Wells had a certain purpose in procuring the statements: to defend himself and, by implication, the Seventh Cavalry against accusations of lying to avoid responsibility for noncombatant deaths. In this regard, it was note- worthy that the wounded Lakotas did not blame the soldiers for their inju- ries or for the deaths of relatives. Instead, Frog blamed the medicine man for “caus[ing] the death of all our people,” and Elks Saw Him blamed “the young man who fired the first gun” for the deaths. 102 Certainly, this anger toward the medicine man and young warrior was very plausible in immediate after- math of Wounded Knee, but it was highly unlikely that Wells’s informants completely absolved the soldiers of fault. While Wells was recording his interviews on January 7, 1891, the Commissioner of Indian Affairs Thomas Jefferson Morgan requested that his Supervisor of Education for North and South Dakota, Elaine Goodale, investigate Wounded Knee. As an advocate of assimilation and soon-to-be spouse of Charles Eastman—a Dakota physician who would become perhaps the best-known Native American in the United States—Goodale saw her- self as a “friend of the Indian” whose educational work would help Indians abandon tribalism and embrace modern life. Despite her approach, Goodale admired much in Lakota culture and was critical of the army’s “civilizing” methods, which often relied on excessive force. 103 Although Goodale did not identify her sources by name, as Wells did, she interviewed “Indian prison- ers who engaged in it [Wounded Knee] and half breeds [that is, multiracial scouts] who were present.” In addition, she interviewed “parties who visited the battle field several days after the encounter.” This would have included her fiancé Eastman, who had led the search party to Wounded Knee on January 1, 1891, to look for survivors. 104 Goodale believed that knowing where the bodies were located on the field would help her either to verify or challenge the Seventh Cavalry’s official story. 105 In some respects, Goodale’s report on her interviews paralleled the state- ments of Wells’s informants. Big Foot was going to Pine Ridge at Red Cloud’s invitation and had had no intention of joining the “hostile” Ghost Dancers.


Surviving Wounded Knee

The Minneconjou chief and his warriors had only peaceful intentions when they met the soldiers: “There was constant friendly intercourse between the soldiers and the Indians, even the women shaking hands with the officers and men.” The troops surprised the Lakotas with the demand to surren- der their weapons, but only some of the men had guns to give up. Showing greater interest in women’s experiences during the disarmament than Wells, Goodale emphasized that “the women say they too were searched and their knives (which they allayed [always] carried with them for domestic purposes) taken from them.” As the search ended, “one young man, who is described by the Indians as a good for nothing young fellow, fired a single shot,” which the troops answered with a volley. 106 Goodale’s informants had heard the Seventh Cavalry’s claim that armed women were active participants in the fight. “The weight of the testimony is overwhelmingly against this supposition,” Goodale concluded. While allowing that one or two women may have had weapons, the educator argued that the vast majority of men, women, and children were unarmed and were killed while fleeing for their lives: “They were pursued up the ravines and shot down indiscriminately by the soldiers.” In some cases, she conceded, killing women and children may have been unavoidable, but “there is no doubt it was in many instances deliberate and intentional.” She also argued against the army’s claim that the warriors had broken through the cavalry’s ranks and mixed with the women, making it impossible for the soldiers not to shoot noncombatants. Eastman and others who had seen the bodies on the field reported to Goodale that the troops’ initial volleys had killed the vast major- ity of the warriors. “The women and children,” on the other hand, “were scat- tered along a distance of two miles from the scene of the encounter.” 107 Doubtless, the striking differences between Wells’s interviews and Goodale’s report were a product of their differing objectives. Wells wanted to exonerate Forsyth and the troops, while Goodale believed that the soldiers were ultimately avenging their fallen commander, Colonel George Armstrong Custer. She reluctantly accepted that the officers may have warned their men not to shoot at women and children, but contended that in all the excite- ment, few obeyed their commanders. Goodale concluded her report by argu- ing that “the irresponsible action of one hot-headed youth should not be the signal for a general and indiscriminate slaughter of the unarmed and help- less.” By overemphasizing a single ill-advised shot from the young man, the Seventh Cavalry was blaming the Lakotas for starting the engagement and, in the process, disavowing culpability for everything that followed. In addi- tion to sending her report to Commissioner Morgan, Goodale’s statement

Exonerating the Seventh Cavalry


was published in newspapers across the country, widely disseminating the “Indian Version of the Fight at Wounded Knee.” 108

Settling the Wounded Knee Controversy

The men who ultimately held the power to define Wounded Knee in the government’s official records essentially ignored these early Lakota interpre- tations. After Miles received Baldwin’s and Kent’s final reports on January 18, he waited another two and a half weeks before forwarding the inquiry record to Washington, DC. In part, the delay was due to the fact that Miles was unwilling to cede to Kent and Baldwin the important task of interpret- ing the testimonies. Miles therefore composed a substantial cover letter to preface the record, which he sent to the capital on January 31. He sought to shape how the department read the testimony by highlighting certain points against Forsyth and downplaying evidence that supported the colonel. Miles noted that just “as it is important to the best interest of the service that skill and heroism should be rewarded, so also it is important that incompetency and neglect, when found, should not pass unnoticed.” Unspecified “injurious reports [that] were current” after the termination of the fighting that had caused Miles to order the investigation so as to assemble all the known facts necessary to fully evaluate Forsyth’s conduct. 109 Miles contended that in spite of several warnings, Forsyth had gone into the disarmament assuming that the warriors would not treacherously resist. In making this point, the general relied primarily on Brigadier General Brooke’s testimony regarding Miles’s orders to guard against treachery and to avoid mixing soldiers with the Lakotas. Miles argued that Forsyth’s assump- tion that the Lakotas would not resist was untenable given past military encounters with the Natives:

The disasters that have occurred to our troops in the past from the desperation of the Indian nature are known to all who are familiar with our history. In addition to this it was well known and Colonel Forsyth had been warned that this particular band contained many of the most desperate and deceitful characters in the Sioux nation, and that a religious excitement nearly approaching frenzy had made them peculiarly dangerous. 110

Like the press and Forsyth’s defenders, Miles believed that Ghost Dance was dangerous and defined by fanaticism. Where Miles differed was in his


Surviving Wounded Knee

contention that competent military leadership could have controlled that fanaticism and avoided a massacre. Miles’s critique concentrated on Forsyth’s troop arrangement and whether the disposition could feasibly have guarded against Indian attack. Miles argued that “it is in fact difficult to conceive how a worse disposition of the troops could have been made.” Rather than placing Troops B and K between the warriors and the women and children during the disarmament, Forsyth should have placed the entire command of four hundred and fifty soldiers to separate the Lakota warriors from their families. As it was, Troops B and K were forced to bear “the brunt of the affair,” as their comrades with- held fire so as not to hit the men of B and K. Combined with the fact that most of the warriors were unarmed suggested to Miles that the majority of the soldiers who died were killed by friendly fire. 111 With regard to the deaths of noncombatants, Miles rejected as self-serving the officers’ own explanations for the killings and instead, he attached Captain Frank Baldwin’s report of January 21, 1891. Baldwin described vis- iting a spot three miles west of the Wounded Knee site, where he found the Lakotas who had been killed by Captain Godfrey’s men on December 29. Contrary to Godfrey’s assertion that his men shot from a distance and there- fore could not have known who they were killing, “each person had been shot once, the character of which was necessarily fatal in each case. The bodies had not been plundered or molested. The shooting was done at so close a range that the person or clothing of each was powder-burned.” Baldwin’s report conveyed a potent image of the Seventh Cavalry riding miles away from the original camp to hunt down and execute escaping noncombatants. The brutal description undermined the claims of Godfrey and other officers that they had strenuously ordered their men not to fire upon fleeing women and chil- dren. 112 Miles concluded that Baldwin’s report exemplified “the results of that unfortunate affair,” which the major general “viewed with the strongest dis- approval.” For Miles, only two options were available for assessing Forsyth’s conduct: either the colonel had willfully ignored Miles’s repeated warnings against treachery or Forsyth was incompetent to command troops. 113 In Washington, army officials were equally zealous to control how the evidence would be interpreted, but they developed a starkly different view from Miles. Army Commanding General Schofield, who had previously telegraphed Miles to congratulate the troops, attached a cover letter to the record recommending that Forsyth be restored to his command: “The evi- dence in these papers show that great care was taken by the officers and gen- erally by the enlisted men to avoid unnecessary killing of Indian women and

Exonerating the Seventh Cavalry


children.” In his “judgment the conduct of the regiment was well worthy of [his initial] commendation.” 114 On February 12, Secretary of War Redfield Proctor wrote his own inter- pretation of the record, using the power of his office to settle the ongoing controversy over Wounded Knee. Although Proctor evidently accepted a minor point argued by Wells’s Lakota informants, the secretary based the majority of his report on Whitside and other officers who testified before the inquiry. In Proctor’s view Big Foot’s band, which included some of Sitting Bull’s followers, “embraced the most fanatical and desperate element among the Sioux.” Their surrender to Whitside on December 28 was insincere and simply the “sullen and unwilling yielding of a band of savage fanatics” who lacked food and recognized the troops’ superior numbers. Proctor admitted, however, that resistance was concentrated primarily among the “younger braves.” The secretary further acknowledged, contrary to Whitside’s claim, that Big Foot’s warriors lacked “any prearranged plan of treachery.” Although implicit, this last point was likely a remarkable concession to Wells’s Lakota informants, Frog and Help Them, whose statements on the early part of the fight had been incorporated into the official record. 115 Forsyth had been tasked with disarming the warriors peacefully, while also ensuring that the “desperadoes” did not escape. Although Proctor had accepted Frog’s and Help Them’s qualifications on the young men, the secretary rejected their claim that Big Foot had gone south at the invita- tion of Red Cloud and other chiefs. Rather, Proctor believed that the band intended to raid neighboring settlements, creating the “imperative necessity to prevent escape.” The secretary opined that “the troops appear to have been well disposed to prevent an outbreak which was not and could hardly have been anticipated by any one, under the circumstances, even in dealing with Indians,” a subtle jab at Miles’s argument that Forsyth, had he understood history, should have expected treachery. When the Lakotas seemed reticent to surrender their weapons, Forsyth dispatched men to search the camp, where they found “the squaws making every effort to conceal” weapons. 116 Proctor contended that the Ghost Dance medicine man then incited the warriors, who had been hiding guns under their blankets, to open fire on the soldiers. Following Whitside’s testimony, the secretary argued that the warriors fired “at least fifty shots” before the cavalrymen returned fire. 117 Proctor contended that the warriors, driven by “insane desperation,” were to blame for the deaths of their women and children: “Nothing illustrates the madness of their outbreak more forcibly than the fact that their first fire was so directed that every shot that did not hit a soldier must have gone through


Surviving Wounded Knee

their own village. There is little doubt that the first killings of women and children was by this first fire of the Indians themselves.” The warriors then broke through the soldiers’ ranks, retrieved the weapons ostensibly hidden in the camp, and continued firing at the troops. Thereafter, the soldiers had no choice but to fire into groups that included men, women, and children. Repeating a stock justification for killing noncombatants, Proctor argued that the troops could not “distinguish buck from squaw at a little distance when mounted.” Despite the enlisted men’s apparent inability to discern men from women, the officers were sufficiently clairvoyant to warn their men not to fire on noncombatants. Proctor summarily dismissed Baldwin’s claim that Seventh Cavalrymen had executed the woman and children found three miles from Wounded Knee. He concluded that those killings were not con- nected to the fight, thereby absolving the Seventh Cavalry of any responsibil- ity for the deaths. 118 Proctor closed his report by exhonerating the Seventh Cavalry for Wounded Knee. There was no evidence that friendly fire had caused the deaths of any of the troops, which reflected “an exceedingly satisfactory state of discipline.” Forsyth’s men had conducted themselves with “skill, coolness, discretion and forbearance.” Although the circumstances of the fight were out of the ordinary, Proctor concluded that neither Forsyth nor his troops had done anything worthy of condemnation. Citing President Harrison’s approval, the secretary reinstated the colonel to his command. 119 With that, the investigation of the conduct of Forsyth and his men at Wounded Knee Creek, South Dakota, on December 29, 1890, was closed. Miles took Proctor’s decision personally. When asked for his reaction, he replied: “I do not care to make any statement in regard to it, nor do I care to review the case. What I did, I would do again under the same circum- stances.” 120 Subsequently, however, he privately argued that Proctor’s state- ment was a “suppression of the truth,” which Miles interpreted as a “personal assault.” 121 The Army and Navy Journal noted in mid-February 1891 that Miles had violated “a rule of exemption,” which protected both individual soldiers as well as the army as an institution “against calumny and recrimina- tion.” The rule ensured that “reputations honestly and previously established” would remain intact, even if mistakes were made during an otherwise “gal- lant and faithful discharge of duty.” 122 It was later speculated that Proctor had punished the major general for his public indiscretion by substantially reducing the size of Miles’s Division of the Missouri. 123 The major general had also lost the struggle over memory, as Proctor mar- ginalized Miles’s interpretation of Wounded Knee as a massacre in the official

Exonerating the Seventh Cavalry


report. As he exonerated the Seventh Cavalry, the secretary established an authoritative interpretation of the inquiry record, portraying Wounded Knee as a heroic victory over “hostile,” “fanatical,” and “treacherous savages” who had killed their own women and children. Forsyth and his allies would subsequently sear this image of Wounded Knee into national memory, in the form of twenty Medals of Honor for his men and a monument for those sol- diers who gave their lives while subduing Big Foot’s band.


Honoring Gallant Soldiers

As news of Wounded Knee reached Fort Riley, Kansas, the community around the fort showed its eagerness to defend the Seventh Cavalry against charges of killing unarmed Lakota women and children. Reverend D. R. Lowell, post chaplain of Fort Riley, Kansas, was angry. Reports had recently reached the post that “cowardly” newspapers had portrayed the Seventh Cavalry, which was stationed at Fort Riley, “as the bloodiest of butchers, the most unfeeling and cruel of men, [and] as fiends unparalleled by darkest barbarism.” In his ser- mon on January 4, Lowell praised the cavalrymen for honoring their “responsi- bility to thousands of defenseless families on the frontier; responsibility to their comrades in arms; [and] responsibility to the whole country.” The chaplain was certain that Colonel James W. Forsyth’s men had met the Lakotas’ “unexpected treachery” with bravery, nobility, and heroism. The chaplain also extolled the soldiers’ “brave” wives, many of whom were living with their husbands at Fort Riley. The women were “not less heroic than their husbands and suffering not less, with hearts already broken,” being forced “to endure the additional pain of seeing their honored husbands” slandered in the press. Lowell spoke for the Fort Riley community when he argued that the troops’ “fair names” and “rep- utations” should be defended against such calumny. 1 When Colonel Forsyth and the Seventh Cavalry returned to Fort Riley in mid-January 1891, they, like Lowell, were determined to defend their repu- tations by controlling the public memory of Wounded Knee. Although Fort Riley was located five hundred and fifty miles southeast of the Pine Ridge Reservation—where the majority of the soldiers killed on December 29, 1890, were buried—Forsyth and his allies nonetheless worked to integrate Wounded Knee into the post’s strong memorial traditions that celebrated George Armstrong Custer’s and the Seventh Cavalry’s role in the “winning of the West.” The colonel understood that public commemorations could

Honoring Gallant Soldiers


promote consensus and elide controversy by enshrining an authoritative nar- rative in public memory. Forsyth labored vigorously to shape how Wounded Knee would be remembered through commemorations, funerals, public con- ferrals of twenty Medals of Honor, and the erection of a monument to his fallen soldiers. In the process, Forsyth and his allies interpreted Wounded Knee as the “last battle” between “civilization” and “savagery” for the conti- nent. 2 Although memorialization of the “Battle of Wounded Knee” was most concentrated at Fort Riley, gradually the event was incorporated into popular representations of civilization’s final conquest of savagery.

Honoring the Wounded Knee Dead

For much of human history only the ruling classes marked their burial places and commemorated their actions. The elite reserved to themselves the right to a “written death,” in scholar Armando Petrucci’s phrase, meaning the practice of recording in writing the names of the deceased and inscribing those names on stone markers. Industrialization and urbanization in the late eighteenth and early nineteenth centuries, however, dramatically democra- tized burial practices and accompanying funereal markers. Ordinary people began claiming the right to a “written death,” with individual burial plots and semipermanent headstones that marked the site of internment with a name. 3 The staggering death toll of the Civil War—more than six hundred thousand dead—radically accelerated these practices and led the federal gov- ernment to enter the death business by formalizing the process of registering and marking the graves of Union soldiers. Congress created the first perma- nent National Cemeteries during the war to protect and maintain the troops’ final resting places. These cemeteries symbolized the country’s gratitude and commitment to those men who sacrificed their lives in defense of the nation against those who sought its disunion. 4 These memorial practices extended to sites of federal power in the American West. After the Mexican Cession of 1848 and the discovery of gold in California a year later, violence erupted in the 1850s as white settlers encroached on Native lands. The US Army established dozens of new forts throughout the West to protect the overland trails, the growing agricultural settlements, mining operations, and railroads. Custer National Cemetery in Montana, Fort Leavenworth, and Fort Riley (the home of the Seventh Cavalry) in Kansas, and other western posts in the post-Civil War era served as army sites of memory, stakes that firmly anchored the tent of American sovereignty and authority in the American West. 5 When soldiers died in the


Surviving Wounded Knee

region they would receive individual burials, their names would be preserved in government records, and headstones would be inscribed with their names. Memorial traditions in these places applied the religious language of sacrifice and martyrdom to a race war context, with headstones celebrating brave men who gave their lives in the struggle of civilization against savagery. 6 The press heralded the soldiers killed at Wounded Knee as heroes whose deaths advanced the cause of white civilization. The Junction City Republican, the hometown newspaper of the Seventh Cavalry at Fort Riley, reported that their “battle cry was ‘Remember Custer!’ and they slaughtered the Indians in all directions.” 7 The paper noted that “the twenty-five white soldiers killed on Monday [December 29, 1890] were worth to the country all the savage red bucks in the United States.” Captain George D. Wallace, the paper explained, “sold his life dearly and bravely. One such hero is worth all the Indians in Dakota.” 8 Consolingly, the Republican noted:

Although many of the brave soldiers who left Fort Riley a short time ago will never return, the slaughter is on the other foot this time, and Custer and his boys are avenged after an interval of fourteen years. Be it remembered that the Indians were the first to start firing, and they are responsible for the result. If the wiping out of a few hundred of these inhuman and bloodthirsty brutes will bring peace, safety and prosperity to thousands of industrious families in the northwest, then the sacrifice of the lives of our officers and privates will not be in vain. 9

Comments such as these forged a memory of Wounded Knee that inti- mately tied the sanctifying deaths of the troops to the United States’ race war against savagery. Twenty-five troops were killed on December 29, 1890, along with Oscar Pollack of the Hospital Corps. 10 Another four members of the Seventh Cavalry died of their wounds by the new year. 11 Lists of their names were printed in newspapers across the country. Family members anxiously scanned the newspaper columns identifying the dead, fearing that their son or husband had made the list. 12 Under normal circumstances, these soldiers would have been transported to Fort Riley or to the nearest military fort and interred in the post cemetery, where the graves would be protected and the headstones maintained by federal authorities. However, due to the ongoing military campaign, on New Year’s Eve thirty of “the brave boys who fell with face to the foe in the bloody encounter at Wounded Knee” were buried in a cemetery at the Pine Ridge Agency, thereby expanding the network of federal cemeteries in the West that protected the remains of troops killed in action. 13

Figure 3.1 Graves of Seventh Cavalrymen killed at Wounded Knee buried at Pine Ridge, ca.

Figure 3.1 Graves of Seventh Cavalrymen killed at Wounded Knee buried at Pine Ridge, ca. 1905, photographer unknown, Wounded Knee Massacre Collection, RG2845-19-3. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.


Surviving Wounded Knee

Colonel James W. Forsyth and Major Samuel M. Whitside led a proces- sion of fifteen wagons bearing the men’s coffins “away from the camp up to the little cemetery situated at the crest of the hill southwest of the agency.” The ceremony, administered by the local Episcopalian clergy, took place in a “wild, blinding and bitter wintry storm,” requiring that the traditional salute of guns be omitted so as not to alarm the Lakotas. However, “soft notes of the bugle and the wail of the storm whispered the last loving good-by.” 14 In subsequent weeks, other wounded soldiers died on Pine Ridge. On January 12, 1891, Private Harry B. Stone succumbed, and Private George Elliott passed the following day. Both were buried with their comrades. 15 The standard issue headstones listed each man’s name, rank, company, and regiment, inscribing in stone the soldier’s “written deaths.” 16 Although most of the soldiers killed at Wounded Knee were bur- ied with their comrades in the Pine Ridge cemetery, a few were not. War Department bureaucrats gave special consideration to the only officer killed at Wounded Knee, Captain George D. Wallace, by transporting his remains to the nearest post or national cemetery. 17 Wallace was well known nationally, due to his having narrowly missed George Armstrong Custer’s and other Seventh Cavalrymen’s fate at the Battle of the Little Bighorn in 1876. 18 Initially the department planned to bury the captain’s remains at Fort Riley, Wallace’s final post and the home of his widow, Carrie Otis Wallace. 19 Although this was not the nearest post to Pine Ridge, it was close enough to justify the expense of transporting the remains. Although he would ultimately be buried in the Wallace family cemetery in Yorkville, South Carolina, his body did stop at Fort Riley to allow a grieving commu- nity to see him a final time. “Every available man in the post was drawn up in line at the depot and upon the arrival of the train presented arms while the Seventh cavalry band played a beautiful dirge. The captain’s gray horse was draped in mourning.” 20 Following the Fort Riley ceremony, Wallace’s corpse continued its jour- ney to South Carolina, where the formal funeral was held on January 7, 1891. The Harper’s Weekly obituary described the scene:

The body of the gallant officer, which had been sent to his home in Yorkville, South Carolina, draped in the flag of his troop, was buried with solemn ceremonies at that place. The schools of the town and many of the people joined in the funeral procession; and when the well-deserved eulogies had been pronounced, the local military body fired a salute over his grave.

Honoring Gallant Soldiers


“His memory,” Harper’s concluded, “will be dear not only to his regiment, but to the whole army.” 21 Aside from Wallace, six other cavalrymen whose deaths stemmed from Wounded Knee were buried away from Pine Ridge. Four troops had their bodies disinterred from the Pine Ridge cemetery by family members and reburied in family plots, demonstrating that far-flung localities participated in the memorialization of Wounded Knee. First Sergeant Dora S. Coffey’s family had him transferred to Bloomington, Indiana, where he was reburied. His obituary noted that “he is no longer a soldier of earth, but has joined the great army of the eternal shore.” 22 Private James E. Kelley’s relations had him removed and reinterred in Chicago, Illinois. 23 Private William J. McClintock’s father recovered his son’s body and held a funeral for him in Freedom, Ohio. The local newspaper noted that “the flag was at halfmast. The casket was draped with the stars and stripes in honor to the Soldier whom in the flush of youth had gone out to bear arms against the foes of the country.” 24 Private Philip Schwenky’s body was reburied in Orange, New Jersey. 25 Finally, two wounded soldiers, Sergeants Henry Howard and Alvin H. Haselwood, both subsequently died from their wounds and were buried as “heroes of Wounded Knee” in Fort Riley’s post cemetery. 26 In all, thirty-four Seventh Cavalrymen, plus one member of the Hospital Corps, either died at Wounded Knee or subsequently succumbed to inju- ries received there. The bodies of most of these men remained buried in the Pine Ridge Agency cemetery, not far from the place they made famous on December 29, 1890. Here their headstones would be protected from vandal- ism and decay, but would also serve to remind the Lakotas of the military wing of federal power. Five men, including Captain Wallace, were trans- ported for burial near their families. Only two soldiers were interred at Fort Riley, the place where the Seventh Cavalry would return to memorialize what they argued was a heroic victory over savagery at Wounded Knee.

Recognizing Gallant and Meritorious Conduct

Fort Riley was founded in present-day Kansas in 1853 to protect immigrants traveling west along the Oregon, California, and Santa Fe overland trails. In 1866, the Seventh Cavalry was organized at Fort Riley, and for a time served as George Armstrong Custer’s home and regimental headquarters. 27 The fort therefore already had storied memorial traditions, to which Forsyth hoped to graft Wounded Knee following his return in early 1891. Commemorating the event would serve two related purposes for the commander. First, it would


Surviving Wounded Knee

allow him to promote the careers of his subordinates—through public rec- ognition by awarding them such encomiums as the Medal of Honor—in a post-Civil War environment where advancement was a slow and tedious process. Second, to counter Major General Nelson A. Miles’s attempt to por- tray Wounded Knee as a massacre, Forsyth and his supporters sought to use commemorative events at Fort Riley to establish a unifying interpretation of Wounded Knee as a heroic victory. The Junction City Republican declared that Forsyth’s “numerous friends in this city” believed that Miles’s “jealousy and hate” had led to an “unmili- tary and ungentlemanly attack on a brother officer.” The paper declared that the evidence assembled by the January 1891 court of inquiry proved Forsyth “to be a thorough commanding officer, well posted in Indian warfare, and the result at Wounded Knee without parallel in military movements against the Indians.” 28 When word reached the post in mid-February that the War Department had exonerated Forsyth and restored him to his command, the troops in the post’s mess hall rejoiced for their commander. An eyewitness noted that “for a few seconds you could hear a pin drop.” The four hundred and thirty seven men present then exploded with three cheers “for their gal- lant colonel,” followed by a “tiger,” or a howl that intensified the applause. The cheers “were given with such vim as to make the immense trusses which span the building fairly shake.” 29 Subsequently, “the whole command marched in company front” to the col- onel’s residence, “where the cheers were again renewed with redoubled vigor.” Forsyth appeared before his men and thanked them for their conduct on the field and “for the manly way in which they endorsed the [Department’s] decision.” 30 Over the next week congratulatory telegrams flooded into Forsyth’s mailbox from Philadelphia, Fort Leavenworth, Omaha, Chicago, Washington, DC, and elsewhere, as friends expressed their approval and congratulations for the exoneration. Brigadier General John R. Brooke, who had testified before the army inquiry in January, sent his “congratulations on action taken at Washington regarding [Forsyth’s] course at Wounded Knee.” The Junction City Republican published excerpts of the telegrams in order to publicize the broad range of prominent people who supported the colonel. 31 In April 1891 the Seventh Cavalry band honored Forsyth and his men with a “Grand Star” concert, which was “the grandest musical event of the season” at Fort Riley. Prominent European musicians and singers who were visiting Kansas joined the band onstage. 32 A Junction City Republican’s cor- respondent who attended the concert reported that “the music throughout was of a very high order, and the execution faultless.” Furthermore, “the

Honoring Gallant Soldiers


description of the Battle of Wounded Knee was thrilling in the extreme” and the portrayal of “the death of Capt. Wallace produced a visible effect on the audience.” The reception was so positive that an encore performance was held two weeks later in Junction City. 33 To strengthen the growing public consensus that the men who fought at Wounded Knee were gallant heroes who the press and Miles had unfairly slandered, Forsyth and his officers petitioned the War Department to rec- ognize several members of the Seventh Cavalry and the First and Second Artillery with the nation’s highest military encomium, the Medal of Honor. 34 Congress created the Medal of Honor during the Civil War, which became the nation’s highest recognition of valor, bravery, and other soldier-like quali- ties on the battlefield. Officers observed the conduct of their men in the field, and in cases of extraordinary valor, recommended that deserving individu- als receive a medal. Whereas during the Civil War promotion in rank was frequently a rapid process, in the postwar decades advancement was often deliberately slow, and the Medal of Honor was the most visible means for the government to reward gallantry. 35 In an era defined by the public veneration of soldiers who had sacrificed so much for the national cause, such medals were coveted symbols of official recognition. 36 Prior to reforms in the late nineteenth and early twentieth centuries, the standards for awarding Medals of Honor were vague and unstandardized, which produced a highly politicized system. In one early example of Medal of Honor profligacy, Secretary of War Edwin Stanton in June 1863 promised every man of the 27th Maine Infantry a Medal of Honor if they would volun- tarily remain beyond their enlistments to protect Washington, DC. About three hundred soldiers remained in the nation’s capital for four additional yet uneventful days. Due to clerical errors, the government issued all eight hundred and sixty-four Maine infantrymen Medals of Honor. 37 In other cases, leaders of factions within the army sought to extend their influence by obtaining medals first for themselves and then for as many of their friends and protégés as possible. 38 In the wake of the controversy surrounding noncombatant deaths at Wounded Knee, the War Department issued twenty Medals of Honor to soldiers who fought in the engagement. Sixteen of the twenty medals went to the Seventh Cavalry; three went to the First Artillery; and one to the Second Artillery. 39 Wounded Knee therefore ranked second only to the Battle of the Little Bighorn—for which twenty-four members of the Seventh Cavalry received medals—among the most decorated engagements of the Indian Wars. 40 Even allowing for the era’s lax standards, historian Jerry Green has


Surviving Wounded Knee

raised significant questions regarding the legitimacy of these medals. In no other instance had the War Department been so generous with Medals of Honor after critics charged troopers of perpetrating a massacre. At Wounded Knee the troops outnumbered the warriors almost five to one, and a majority of the Lakota men had been disarmed prior to the outbreak of shooting. The actual fighting lasted less than an hour, whereas prior engagements deemed heroic had lasted several hours and even days. Some of the men who received medals for their conduct at Wounded Knee had questionable characters, including artilleryman John Clancy, who was court-martialed eight times during his career, twice in 1891 alone. Additionally, most of the citations for the Wounded Knee medals only vaguely heralded the “gallantry,” “dis- tinguished conduct,” and “bravery” of the recipients—with few identifying specific acts of heroism—thereby reinforcing the impression that the med- als were awarded to grant favors to subordinates and to bolster the Seventh Cavalry in the midst of the Miles controversy. 41 The medals played a key role in subsequent commemorations of Wounded Knee at Fort Riley, demonstrating that the past can be remem- bered as readily with objects as with words. 42 Historically, federal officials had mailed medals to recipients without pomp or circumstance. 43 However, Forsyth’s officers departed from this policy and used public parades and ceremonies—time-honored military traditions—to confer medals on their men. This allowed the Seventh Cavalry implicitly to counter accusations of unsoldierly conduct at Wounded Knee as well as to hold up the troops who fought in South Dakota as models of honorable conduct. At a gala day parade for Fort Riley’s artillery units held on April 24, 1891, Second Lieutenant Harry L. Hawthorne of the Second US Artillery—who had been seriously injured himself in the fighting—pinned medals on Corporal Paul H. Weinert and Private Joshua B. Hartzog, both of Company E of the First US Artillery. The Omaha Bee had recounted in mid-January that the Hotchkiss Cannon-firing corporal had launched “shell after shell” at fleeing Lakotas. “They went down like grain before the reaper—not by ones, twos or threes, but by dozens.” 44 One officer noted that “it is our duty as officers to encourage the enlisted men by every means in our power and to show our appreciation for gallant and meritorious conduct when occasion requires.” The Seventh Cavalry there- fore proudly celebrated the government’s official recognition of bravery at Wounded Knee. 45 During a Decoration Day (later known as Memorial Day) parade on May 30, 1891, Captain W. S. Edgerly, commander of G Troop, pinned a medal on Private Matthew H. Hamilton in front of “hundreds of citizens,” which

Honoring Gallant Soldiers


comprised “the largest and most orderly crowd of people ever assembled in [Junction City].” Decoration Day had emerged after the Civil War as an occasion to honor the dead and decorate graves. Americans built monuments to their dead in ever increasing numbers after the war. Revering the dead allowed mourning communities to give meaning to the loss of their departed loved ones. Decoration Day orators in the North frequently invoked religious language of sacrifice and martyrdom to argue that soldiers had shed their blood for a unified and democratic nation. 46 After decorating veterans’ graves in the Fort Riley post cemetery, Captain J. R. McClure reminded the crowd of the great debt owed to the army for preserving the Union during the Civil War. Extending the same logic to the Indian Wars, McClure explained that the Seventh Cavalry had “lost more men in campaigns against the Indians than any other regiment in the service.” He interpreted Wounded Knee as justified revenge for the Lakotas’ previous “annihilation” of Colonel George Armstrong Custer and the Seventh Cavalry at the Little Bighorn in 1876. Just as the Lakotas had extended no mercy to Custer, Forsyth’s men had granted no quarter after Big Foot’s warriors had “treacherously” attacked the troops. Although “a few over sensitive Christians charged [the Seventh Cavalry] with killing women,” McClure contended that the noncombatants were themselves to blame for getting “in the way” of the troops administering “a fitting punishment for [the Lakotas’] rebellious and barbarous conduct and cruelty.” 47 In subsequent weeks, E Troop’s Thomas Sullivan, Moshen Feaster, Herman Ziegner, and William G. Austin were all publicly presented Medals of Honor “for conspic- uous bravery upon the field of battle.” 48 Although the War Department willingly awarded Medals of Honor to Forsyth’s men for Wounded Knee, Miles still retained significant power and respect in the department. When Forsyth sought honorable mentions for some of his officers, the major general dismissed the recommendations as “an insult to the memory of the dead as well as to the brave men living.” 49 Some speculated in 1891 that Forsyth, “who won additional laurels by his gallant action in fighting the bloodthirsty Sioux, [would] soon be pro- moted” to brigadier general. However, the promotion went to someone else, which some observers concluded was due to Miles’s influence. 50 Not until November 9, 1894, would Forsyth be advanced in rank. 51 Others saw evidence of persistent fallout for Forsyth from the Miles controversy when the Honor Roll, an annual list of soldiers officially recognized for meritori- ous conduct, was announced in December 1891. Although the roll included thirty-two men who fought at Wounded Knee, the Omaha Daily Bee argued

Figure 3.2 Band at Fort Riley, Kansas, ca. 1896, photographer unknown, Pennell Photograph Collection, Pennell

Figure 3.2 Band at Fort Riley, Kansas, ca. 1896, photographer unknown, Pennell Photograph Collection, Pennell 66. Photo courtesy of the Spencer Research Library, University of Kansas.


Surviving Wounded Knee

that it was a “lamentable farce” that Forsyth and Major Samuel M. Whitside had been excluded from the list, since their “intrepidity [had] prevented fur- ther slaughter of the soldiers at Wounded Knee.” 52 Forsyth may have sur- vived the court of inquiry with considerable clout, but government officials in Washington, DC were more willing to honor the colonel’s men than their commander. In spite of the limits imposed by Miles and his allies on Forsyth’s com- memorative activities, the Medal of Honor’s design had symbolized the post-Wounded Knee situation at Fort Riley well. Under an eagle and American flag, the medal’s face portrayed the Greek goddess Minerva, who represented both war and Athenian democracy. She employed a shield marked by stars and stripes for defense while attacking with a fasces, or bound sticks, which represented for the Romans both unity and authority. The medals also por- trayed Minerva’s nemesis, Discord, who attacked with serpents. 53 While the symbolism most readily applied to the Civil War, Forsyth’s officers had stood united behind their commander in the face of divisive accusations. Fort Riley had seen a rising crescendo of public commemorative activities—Reverend Lowell’s defensive yet laudatory sermon, the funerals of Wallace, Howard, and Haselwood, the celebration for Forsyth’s exoneration, and the series of public conferrals of Medals of Honor—that upheld a certain narrative of Wounded Knee as a heroic battle that should be honored, respected, and remembered, while discouraging open dissent from that view.

Engraving Martyrs’ Names in Polished Granite

As the first anniversary of Wounded Knee approached, Forsyth proposed that the Seventh Cavalry weld Wounded Knee into Fort Riley’s perma- nent landscape by building a monument “in memory of the men who lost their lives on the fields of battle.” The monument would commemorate both Wounded Knee and a skirmish that occurred nearby at the Drexel Mission on December 30, 1890, where two Seventh Cavalrymen were killed. In keeping with nineteenth-century American custom, the donations of enlisted men, officers, and private citizens—rather than tax dollars—would fund its con- struction. 54 A century earlier, erecting an obelisk to ordinary soldiers would have been a novel idea. As early as 1799 Americans had erected a shaft to commemorate the “martyrs” killed in the Battle of Lexington, whose blood was shed “in the cause of God & their Country.” However, prior to the Civil War most memorials in the United States remembered great generals, not ordinary soldiers. 55

Honoring Gallant Soldiers


After 1865, monuments to common soldiers proliferated on the American memorial landscape. More than six hundred thousand dead—an effectively incomprehensible number for most Americans—combined with the shared experience of a mass army of volunteer soldiers, led both Northerners and Southerners to memorialize the names of those who died heroic deaths defending the nation, whether that was imagined as the Union or the South’s Lost Cause. 56 By inscribing the names of the dead, monument sponsors sought to solidify particular interpretations of the soldiers’ deaths and bind future generations emotionally to the cause and the community for which they died. Their goal was to curtail debate and discord by establishing a single authoritative narrative of the community’s past in the apparent permanence of an obelisk. In spite of the opportunity in the postwar years to imagine a racially unified nation, most of the monuments in both the North and the South depicted common soldiers as heroic white males, with blacks only appearing as slaves receiving freedom from great white men or faithful slaves of a bygone era. 57 In the West, federal troops erected monuments to the heroic sacrifices of martyrs who paid the ultimate price for the establishment of civilization. Placed at sites of federal power, these fixtures cemented in public memory the martial consolidation of American sovereignty and control of western lands. For example, Colonel P. Edward Connor and his California Volunteers ded- icated a shaft in 1864 in the post cemetery at Camp Douglas, Utah, to the soldiers killed in an engagement with Shoshone Indians at Bear River, Idaho Territory, the year before. Although subsequent commentators would brand the Bear River engagement a massacre of hundreds of men, women, and chil- dren, Connor lauded the fight as a heroic victory that brought peace and civi- lization to the region, and as such, those soldiers who died should be honored for their service to the nation. 58 Three years later in the post cemetery at Fort Wallace, Kansas, the Seventh Cavalry erected an obelisk “in memory of the soldiers killed in action” against Indians. 59 In 1879, the Department of War created a National Cemetery in Montana Territory to protect the bodies of the Seventh Cavalrymen killed in the Battle of the Little Bighorn. Two years later, mourners erected an eighteen-ton granite monument to honor Colonel George Armstrong Custer and the two hundred and sixty men killed by Sioux, Cheyenne, and Arapaho warriors on June 25, 1876. Observers saw the obelisk as a “landmark of the conflict between civilization and barbarism.” 60 Unlike the memorial traditions surrounding the Battle of the Little Bighorn, which emerged at the actual site of Custer’s death and defeat, Forsyth believed that Fort Riley was the best location for his monument to the


Surviving Wounded Knee

soldiers killed at Wounded Knee. Although only two of his men were buried in the fort’s post cemetery—the majority of those killed at Wounded Knee remained interred at the Pine Ridge Agency in South Dakota—maintaining and protecting a memorial to the Seventh Cavalry on the reservation would have been expensive and laborious in that unreceptive climate. In contrast, as Forsyth had found in early 1891, Fort Riley and its surrounding commu- nity provided a natural constituency to sustain the colonel’s commemorative efforts. Discussing the proposed memorial, the Chicago Daily Inter Ocean noted that “these brave men, whose battle cry was ‘Remember Custer,’ lived [at Fort Riley], and it was from that place that they went off into the Dakota hills to fight the redskins in the snow of a December evening. Fitting it is that under the shade of Fort Riley should be a shaft to the memory of those brave Indian fighters.” 61 After a year and a half of fundraising, designing, and constructing the monument, the dedication was scheduled for July 24, 1893. A local poet heightened anticipation by portraying Wounded Knee as the Seventh Cavalry’s heroic stand against a vast Indian conspiracy “that had sworn death to all.” The confederacy had gathered “from North and West,” while “the Seventh responded to the country’s will/ And met them at Wounded Knee.” The poet invoked the notion that the troops killed at Wounded Knee had sacrificed their lives for the good of the nation: “And now the Seventh, with grateful sense/ Of highest service paid,/ Erects her lofty monument,/ Where martyred sons are laid.” 62 More than ten thousand people from all over Kansas assembled at Fort Riley for the dedication on a sunny July morn- ing. The Junction City Union claimed it was “the largest crowd that ever visited Fort Riley, the largest military reservation in the world.” Farmers from surrounding areas suspended their work to attend, the Union Pacific Railroad provided discounted rates for visitors, and local businesses agreed to close their doors during the proceedings. The Seventh Cavalry marched in a mounted dress parade, the cavalry band played the “Star-Spangled Banner” and “America,” the artillery performed various drills, and the cavalrymen staged a sham battle to entertain the crowd. 63 In his dedicatory oration, Kansas state legislator and attorney J. R. Burton argued that “treacherous” Lakota warriors had opened fire on unsuspecting troops: 64 “A wily and savage foe armed with the best weapons at arms’ length and without warning opened a deadly fire upon our soldiers.” In spite of the surprise, “not a man wavered in the presence of death. They grappled with the treacherous foe and destroyed him and next day at Drexel Mission this regiment won another victory.” 65 Reflecting the notion that commemoration

Honoring Gallant Soldiers


served to promote consensus rather than discord, Burton acknowledged that “for a short time” after Wounded Knee, “the spirit of criticism lifted its head claiming the battles were unnecessary and that the killing of the Indians was brutal, reflecting for a moment on the gallant colonel and his regiment.” However, a “hot wave of indignation” spread to “every lover of courage and honor in this country,” which dissipated the controversy. Real Americans, motivated by a sound understanding of the stakes of the nation’s Manifest Destiny, honored rather than reviled the Seventh Cavalry. Burton conve- niently omitted that Forsyth’s principal critic was Major General Nelson A. Miles, an omission that facilitated the orator’s marginalization of the col- onel’s critics. 66 Burton interpreted Wounded Knee in the context of the race war between Anglo-Saxon civilization and savagery. 67 For one thousand years before the arrival of Europeans, the orator claimed, the Indians had not progressed in material, civic, or religious matters. Burton was confident that the Natives would not have advanced if given another millennium. They therefore had no claim on the land. Dismissing critics who argued that “the Anglo-Saxon race obtained it unjustly, by force,” the orator contended “that no land belongs to any people or race when the claims of a better civilization are asserted.” Rather, “virtue and intelligence have the superior rights to ignorance and bar- barism. It has ever been so and so it will continue until the end of time.” This “law of civilized progress,” as scholar Brian Dippie has termed it, was irrevo- cable. Burton drew on his audience’s memories of the Civil War, reiterating Republican arguments that free schools, free homes, and free labor ultimately permitted the North to develop a civilization superior to the South’s “slave labor, ignorance, idleness and crime.” Union troops thereby “combatted and destroyed savage ideas championed by civilized men.” Although brave and committed to its cause, in final analysis the South was ultimately wrong and had to give way to the higher civilization. So it was with Indians and Euro-Americans. 68 In making his argument, Burton echoed earlier commentators who framed their remembrances around pivotal “last battles,” where heroic fight- ers suppressed indigenous marauders, brought peace to a region, and laid a foundation for subsequent progress and prosperity. The Great Basin’s settlers remembered 1863 as the year that Colonel P. Edward Connor’s troops ended the Shoshones’ supposed reign of terror at Bear River, Idaho Territory. 69 Colonel John Milton Chivington argued that the Sand Creek Massacre of 1864 had pacified the plains of eastern Colorado, allowing Denver and other cities to thrive. 70 When challenging allegations that in 1871 the “old


Surviving Wounded Knee

settlers” had massacred peaceful Apache women and children at Camp Grant, Arizona Territory, William Oury contended that violent suppression of Native peoples was an unfortunate yet necessary precursor to the civilized society that his critics hypocritically enjoyed. 71 Promoters similarly argued that the Modoc War of 1872–1873, California’s “last Indian War,” had made the state safe for civilization. 72 Burton adapted these ideas, but rather than claiming that Wounded Knee was essential solely for the northern Great Plains’ subsequent pros- perity, the legislator contended that the Seventh Cavalry’s 1890 victory con- cluded the race war for North America as a whole. It was the soldiers’ role to enforce the United States’ superior claims to the land: “From the landings of the Pilgrims to the battles of Wounded Knee and Drexel Mission, the soldier has been the frontiersman, clearing the way for the coming of our civiliza- tion.” Soldiers made possible all the United States’ historic advances in civil government. In addition, the troops protected and preserved “the lives, liber- ties and properties of this people,” creating a civic duty to honor and respect the men who sacrificed so much for the nation. 73 Burton placed the Seventh Cavalry within this history, arguing that the regiment deserved special recognition in the country’s advancement. Since its founding at Fort Riley in 1866, the cavalry had lost more men to death and injury than any other unit in the army. “It has fought the savage from the Rio Grande to the British possessions and has won renown in every depart- ment of the great west,” Burton related. The regiment’s fame began with “the bloody battle of the Washita,” where Custer led his troops against Cheyenne and Arapaho men, women, and children in 1868. The Seventh Cavalry’s heroics continued “with the signal victories at Wounded Knee and Drexel Mission” in 1890. The legislator praised the conduct of the “gallant Colonel Forsyth” and his men, who “performed acts of daring well nigh unparalleled in the history of warfare.” For Burton, the Seventh Cavalry deserved all the accolades bestowed upon it. 74 The names of the Seventh Cavalrymen killed at Wounded Knee and Drexel Mission were therefore worth preserving for the ages. By inscribing names on presumably permanent monuments, Americans after the Civil War remembered the common soldiers who died for the nation. Names rep- resented something more than just individual men; they symbolized the vir- tues and characteristics of ideal American citizen-soldiers. Years later, after all those who knew the deceased personally had passed on, the names would instill in subsequent viewers of the monument gratitude and emotional ties to the nation. 75 The still-veiled monument behind Burton listed the names

Honoring Gallant Soldiers


of thirty-four Seventh Cavalrymen and one member of the Hospital Corps “killed in the battle with Sioux Indians at Wounded Knee,” along with two cavalrymen who succumbed at Drexel Mission. 76 As the local Junction City Union noted, “the people who visit Fort Riley in the future will see in this memorial to the dead something grand and magnificent. They will see the names of those brave fellows who succumbed at Wounded Knee engraved upon the polished granite that stands a tribute of honor and of brotherly love to the departed few.” 77 The Omaha Daily Bee commented that, just as the “clannish” Seventh Cavalrymen “were never known to go back on a comrade in distress, or to forget those who fell fighting by their side,” the obelisk would be “a standing reminder of the Seventh cavalry” well into the future at Fort Riley. 78 Burton echoed these remarks by arguing that the listed names would be “cherished as heroes who died for their country,” indicating his belief that future Americans—aided by the permanence of the monument—would con- tinue to see Wounded Knee as a heroic victory over the nation’s treacherous foes. 79 At the conclusion of Burton’s address, four soldiers stepped forward and grasped the American flag that enveloped the obelisk that towered twenty-five feet in the air. Simultaneously, the artillery fired three salvos while “the band struck up the lively strains of ‘Garry Owen,’ ” which had been Custer’s favorite song. The Abilene Weekly Reflector noted it was “a tune of peculiar significance, because of it having been played when the Seventh cavalry charged at the Washita and upon similar occasions.” The men who unveiled the monument included Saddler Sergeant Otto Voit, who had been with the Seventh Cavalry since its founding and had won a Medal of Honor at the Little Bighorn; Sergeant Adam Neder, who had received a Medal of Honor for gallantry at Wounded Knee; Private Daniel McMahon, who had been injured at Wounded Knee; and Private Frank Lohmiller of the Hospital Corps, who had likewise been with the Seventh Cavalry on December 29, 1890. 80 Captain John C. Gresham, a Medal of Honor recipient who fought at Wounded Knee, wrote for Harper’s Weekly that once the flags fell, “a mighty shout, deafening and prolonged, went up from the vast multitude,” conclud- ing the proceedings. 81 Captain Gresham noted the somber absence of his comrades who died at Wounded Knee: “The remains of most of our dead still rest in the treeless, homely little Indian cemetery at Pine Ridge, where we laid them on a stormy day of biting winds and rapidly falling snow.” 82 Although there had been dis- cussion in the early 1890s of removing the bodies and reinterring them at Fort Riley, the army delayed doing so for fifteen years, apparently waiting for the


Surviving Wounded Knee

72 Surviving Wounded Knee Figure 3.3 Wounded Knee Monument at Fort Riley, Kansas, ca. 1895, photogra-

Figure 3.3 Wounded Knee Monument at Fort Riley, Kansas, ca. 1895, photogra- pher unknown, Wounded Knee Massacre Collection, RG2845-20-1. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

bodies to decay sufficiently for easy transfer. 83 On August 8 and 9, 1906, con- tractors disinterred the “heroes of Wounded Knee,” including twenty-eight members of the Seventh Cavalry, and Oscar Pollack, of the Hospital Corps. In addition, the body of one Seventh Cavalryman who had died at Drexel Mission on December 30, 1890, was removed. The time had finally come to return the bodies to their Kansas regimental home. 84 The fort’s newspaper noted that it was “fitting that this should be their last resting place,” since “the history of the regiment has been identified with that of Fort Riley,” in particular with the famous campaigns led by George Armstrong Custer. 85

Honoring Gallant Soldiers


The bodies would be arranged in the post cemetery in an honorific half-circle around the base of a hill. 86 Nearby stood the Seventh Cavalry Monument, which commemorated “the death of these who died at their duty to the last.” Fort Riley would be the resting place “of those who were once members of the famous 7th and who fell in the last Indian fight in which our troops will probably ever be engaged.” 87 The transfer of the bodies completed Forsyth’s work of transforming Fort Riley into a place of memory—supported by phys- ical objects such as Medals of Honor, the buried soldiers’ headstones, and the monument—where the Seventh Cavalry’s conduct at Wounded Knee would be honored and revered. 88 In 1907, the War Department reinforced this designation when it autho- rized campaign badges for the Indian Wars. Like the Civil War Campaign Badge, the Indian Wars Campaign Badges broadly honored all soldiers who had participated in Indian warfare. The War Department identified by name twelve major campaigns since 1865. The face of the bronze badge displayed “INDIAN WARS” above a mounted Indian, wearing a war bonnet and carrying a spear. The bottom edge was trimmed with arrowheads and a buf- falo skull. The reverse side stated “UNITED STATES ARMY” and “FOR SERVICE,” showed an eagle with outstretched wings—the symbol of United States sovereignty—with its talons piercing a pile of spears, arrows, a can- non, and a rifle. 89 Regiments were also authorized to display banners with their flags to commemorate those campaigns. The Pine Ridge Campaign of 1890–1891, with Wounded Knee as its most significant engagement, rounded out the twelve, reinforcing the narrative that the Indian Wars had effectively ended at Wounded Knee Creek, South Dakota, on December 29, 1890. 90 The creation of the badge validated the sustained efforts of Forsyth and his allies at Fort Riley to commemorate Wounded Knee as the United States’ last heroic victory over Indians.

Buffalo Bill and the Indian Wars

Although memorialization of Wounded Knee was concentrated at Fort Riley in the 1890s, gradually the event made its way into popular representations of the American West. Since the early 1870s, William “Buffalo Bill” Cody had transfixed audiences in the United States and in Europe with gripping por- trayals of treacherous Indians, distressed white settlers, and heroic Cavalry rescues. The Wild West, Cody’s own show founded in 1883, took the audience through the so-called epochs of human history, from savagery to barbarism to civilization, highlighting the role of the frontier army in the transitions.


Surviving Wounded Knee

The exhibition frequently reenacted the Battle of the Little Bighorn, show- ing Colonel George Armstrong Custer and the Seventh Cavalry as martyrs who shed their blood for the advance of civilization. Each show reinscribed Euro-American innocence and reconfirmed race war assumptions that civili- zation was destined to triumph over savagery. Cody also reenacted the Battle of Summit Springs (1869) and the Battle of Warbonnet Creek (1876), two engagements in which Cody himself participated as an army scout. 91 In the latter fight, Cody scalped Cheyenne warrior Yellow Hair, a moment that the showman commemorated as the first scalp taken to avenge Custer. 92 The pop- ularity of the scene revealed the deep hunger that many Americans felt in the wake of Custer’s defeat for vindication. Over the years, Cody developed close ties with many Lakotas who had toured with the Wild West. During the 1885 season Sitting Bull himself joined the show, and was advertised as the mastermind behind Custer’s defeat at the Little Bighorn. During the 1890 Ghost Dance crisis, Major General Nelson A. Miles believed that Cody could utilize his relationship with the medicine man to convince Sitting Bull to surrender himself to authorities. On November 28, 1890, Cody arrived at the Standing Rock Agency, intent on fulfilling his mission and perhaps adding another heroic scene to his rep- ertoire. Agent James McLaughlin, however, contended that he had the situ- ation under control and that the showman was interfering where he was not wanted. McLaughlin asked Indian Office bureaucrats to intercede with the War Department and rescind Cody’s orders. The agent successfully delayed Cody until the new orders came through, and the showman left the reserva- tion, only to hear of Sitting Bull’s violent death at the hands of the Standing Rock Indian policemen on December 15, 1890. 93 Cody subsequently added a coda to the 1890–1891 Ghost Dance crisis. Following the surrender and arrest of the leading Ghost Dancers in early 1891, the showman proposed that, rather than punish them, the government should permit the leaders to join his upcoming Wild West tour in Great Britain. The plan was approved. The 1891–1892 tour’s promotional materi- als depicted the Ghost Dance as the “hostile” and “fanatical” rebellion that sought, yet failed, to challenge “civilization” in the American West. Like previous tours, Buffalo Bill promised historically accurate exhibitions, with actual Ghost Dancers and even a Lakota survivor of the Battle of Wounded Knee appearing on stage. However, for reasons that remain unclear, Cody opted not to reenact either the Ghost Dance or Wounded Knee during the tour. Historian Sam Maddra has argued that the showman’s reluc- tance resulted from his sensitivity to his Lakota employees, many of whom

Honoring Gallant Soldiers


retained belief in the sacred nature of the dance and who had relatives killed at Wounded Knee. Buffalo Bill may have also feared bad publicity from the American press. Finally, Cody saw the Ghost Dance as a form of “fanaticism” that he did not want to encourage through reenactment. 94 Buffalo Bill’s hesitancy to reenact the Ghost Dance and Wounded Knee was ultimately short-lived, as he added both to the Wild West program by the mid-1890s. A new cast, one not as directly tied emotionally to the events of late 1890, might have brought about this change in direction. Historian Jerome Greene suggests, however, that the showman’s reversal stemmed from competitors incorporating the Ghost Dance and Wounded Knee into their Wild West shows. Never one to be outdone, Buffalo Bill may have seen other shows successfully reenacting the events of the 1890–1891 Ghost Dance crisis and decided to include similar aspects in his show. 95 In 1913, Cody decided to produce a feature-length film to the Ghost Dance and Wounded Knee. It would begin with Wovoka, follow the spread of the Ghost Dance on the Lakota reservations, trace the arrival of the army to suppress the feared rebellion, culminate at Wounded Knee, and conclude with the January 1891 peace council. By 1913, Cody was in financial straits. He had recently declared bankruptcy, and revenues from ticket sales from a movie offered the promise of financial recovery. Simultaneously releasing a Western in theaters and other venues had the potential to reach far more fans than Buffalo Bill’s traditional tour schedule. 96 As one of the most entrepreneurial Americans of his generation, Cody was eager to incorporate new technologies into his exhibitions whenever possible. He adopted electrical lights soon after their invention by Thomas Edison in the 1890s. Similarly, Cody quickly seized upon Edison’s development of mov- ing picture technology, and the inventor and the showman collaborated on several short films. It was therefore natural for Cody to produce a full-length Western as a summation of a long and successful career marked by innova- tion. Westerns were barely a decade old in 1913 and they had quickly grown in popularity, drawing on many of the techniques and themes that Cody had first developed in his Wild West. 97 Cody’s choice of subject may have been influenced by Kit Carson’s Buffalo Ranch Wild West, a traveling circus that claimed to be “the largest Wild West show on earth.” The 1913 tour prominently featured a reenact- ment of “the Battle of Wounded Knee,” the “last brave stand and hopeless struggle of the noble redskin for his freedom and rights.” Advertisements also promised that unnamed participants in the fight would appear in the show. 98 Although it remains unclear whether Cody was influenced by Carson’s tour,


Surviving Wounded Knee

the Buffalo Ranch Wild West’s reenactment of Wounded Knee would have raised public awareness of the 1890 massacre in the months prior to the release of Cody’s film. Cody sought and obtained permission from the War Department to use actual soldiers in the film. The department agreed, on the condition that the film would positively portray the army and its contributions to the “Winning of the West.” Washington officials even agreed to allow members of the Twelfth Cavalry, stationed at Fort Robinson, Nebraska, to participate as actors in the film. Cody also asked General Nelson A. Miles and other retired army officers, many of whom had been in South Dakota in 1890–1891, to serve as historical consultants. Whereas advertisements for Kit Carson’s Wounded Knee reenactment only referenced unnamed participants in the fight, Buffalo Bill would be able to claim that major figures in the 1890–1891 campaign had consulted on his film. 99 The completed film was to be depos- ited in the War Department’s official archive. According to the Chicago Inter-Ocean, it would “be the first moving pictorial record of warfare ever preserved by the government.” 100 With Miles and other veterans from the campaign acting as historical consultants, expectations were high that the reenactment would be so authentic and accurate that the film itself would become part of the official government record, preserved in an official gov- ernment archive, and thereby provide an objective source that future histori- ans could use to reconstruct what had happened at Wounded Knee. The Interior Department also approved Cody’s request to shoot the film on the Pine Ridge Reservation in South Dakota. The department granted him permission to hire Lakotas, many of whom had previously toured with Buffalo Bill’s Wild West, to perform as actors in the film. The department insisted, however, that Cody conclude the film not with the bloodbath of Wounded Knee, but with scenes of Indians entering modern life. He would need to represent the Lakotas attending school, using farming equipment, and driving cars, reinforcing the assumption that the violence of Wounded Knee was a necessary and effective tool that led to the Indians’ adoption of “civilization.” 101 As Pine Ridge Superintendent John Brennan summarized, the film would “present historical events which paved the way to racial peace between red and white.” 102 The filming took place on Pine Ridge from late September to early November 1913. Cody hired the Essanay Film Manufacturing Company, which had pioneered the production of Westerns, to handle the technical side of the filming. Theodore Wharton was brought in to direct the movie. Although no copy of the film itself has survived, stills, promotional materials,

Honoring Gallant Soldiers


and a scene list permit a partial reconstruction of its contents and narrative. Although initially Cody had wanted to focus entirely on the 1890–1891 Ghost Dance crisis, he ultimately decided to expand the film chronologically to include the Battle of Summit Creek (1869) and the Battle of War Bonnet Creek (1876), both of which had been regular features of the Wild West for many years. 103 In an interview given prior to filming, Miles, Cody’s chief historical consultant, provided insights into how the film would interpret the Ghost Dance crisis. His comments demonstrated that many of his opinions had not changed since 1890 when he cast the Ghost Dance as “fanatical” threat to American sovereignty that required an overwhelming military response. “The uprising,” he explained, “was one of the few in the history of the North American Indian that was caused by religious fanaticism.” Wovoka, the Paiute “false Messiah” and “imposter,” convinced sixteen tribes to join the uprising. 104 Surviving stills and scene lists suggest that Cody incorporated Miles’s interpretation into the film, framing the Ghost Dance crisis as the “Rebellion of 1890–1891.” 105 Lakota warriors were shown performing “hos- tile demonstrations” against whites, and a “charge of the mounted Indians” against the US Cavalry. The scenes then moved to the failed arrest and killing of Sitting Bull in mid-December and the flight of his people south toward Big Foot’s camp on the Cheyenne River Reservation. 106 Cody, however, experienced some difficulties with Miles with the rep- resentation of Wounded Knee itself. Miles was the foremost critic of the Seventh Cavalry’s conduct at Wounded Knee in the event’s aftermath, and his criticisms had not softened in subsequent years. “I have always considered that tragedy as unwarranted and unjustifiable,” the retired general explained to Pine Ridge Agent Brennan on October 13, 1913, the day Cody filmed the Wounded Knee reenactment. “I desire to inform you that I have not nor will I take part in the affair, and I am decidedly of the opinion that it is not in the public interest, or for the welfare of the Indians, to have such exhibition pre- sented.” 107 Miles’s opposition posed a significant dilemma for Cody, given the retired general’s prominent role in shaping the film’s direction to that point. Although Miles insisted on remaining at the Pine Ridge Agency while Cody filmed the reenactment, the showman had another historical advisor who had been present at Wounded Knee on December 29, 1890: former army scout and interpreter Philip Wells. Forsyth himself had died in 1906, but he could not have had a better advocate on the field when the filming started. 108 In the January 1891 court of inquiry, the interpreter testified that the Ghost Dance medicine man gave the signal for Big Foot’s fanatical warriors, who


Surviving Wounded Knee

78 Surviving Wounded Knee Figure 3.4 Wounded Knee scene in Buffalo Bill’s The Indian Wars movie,

Figure 3.4 Wounded Knee scene in Buffalo Bill’s The Indian Wars movie, 1913, photographer unknown. 1913, FB 108, John R. Brennan Collection. Photo courtesy of South Dakota State Historical Society.

were hiding rifles under their Ghost Shirts, to fire on the Seventh Cavalry. Wells’s testimony provided a key piece of evidence in support of Forsyth’s contention that the warriors, deluded by the Ghost Dance, had treacherously plotted to attack the Seventh Cavalry. 109 According to one reporter, at the reenactment “the Copper Indians, in their bright blankets and strange war paint, sat AGAIN in the basin of the Wounded Knee in their council of war! The war dance of the medicine man was repeated again with all its weird incantations and strange movements!” 110 Surviving stills from the film show armed Lakota warriors attacking the cavalrymen. 111 As a concession to Miles, however, the showman opted not to portray soldiers killing Lakota women and children. 112 Ironically, Miles’s opposition forced Cody to represent

Honoring Gallant Soldiers


Honoring Gallant Soldiers 79 Wounded Knee as a heroic victory over “treacherous savages”—the Forsyth

Wounded Knee as a heroic victory over “treacherous savages”—the Forsyth interpretation—rather than, as Miles had long insisted, as a massacre of inno- cent women and children. After about six weeks of editing, the film opened in theaters and other venues early in 1914. 113 Promotional materials suggest that the two-and-a- half-hour movie was advertised under several names, including The Last Indian Wars in America, Wars for Civilization, Last Indian Battles, Indian Wars, Buffalo Bill’s War Pictures, Indian War Pictures, and Indian Wars Refought by United States Army. In compliance with his agreement with the Interior Department, the film concluded by showing Native students in school. “The TRANSITION OF THE RED MAN,” one surviving scene list states, “from the WARPATH TO PEACE PURSUITS, under the American flag—‘The Star Spangled Banner.’ ” 114 The movie was shown


Surviving Wounded Knee

in several cities across the United States, bringing the “Battle of Wounded Knee” to tens of thousands of Americans. 115

Following James Forsyth’s exoneration in the January 1891 court of inquiry, the colonel returned to Fort Riley, Kansas, intent on rejuvenat- ing his reputation by honoring his gallant soldiers. The War Department rewarded twenty of his men the coveted Medal of Honor, while the Fort Riley community remembered the soldiers slain at Wounded Knee through honorific funerals and the erection of a large monument. Throughout these activities, Forsyth and his allies commemorated Wounded Knee as the final victory in the four-hundred-year struggle between civilization and savagery for the continent. Eventually, this interpretation spread to popular represen- tations of Wounded Knee and was the climax of Buffalo Bill’s 1913 movie, The Indian Wars. Forsyth, Buffalo Bill, and other whites therefore created the framework in which Wounded Knee would be memorialized in the years following 1890. Although General Nelson A. Miles contested this interpretation in 1891 and then again in 1913, the most sustained challenge to the Forsyth consensus came from the most unlikely of people: the Lakota survivors of Wounded Knee. Although traumatized and marginalized on South Dakota’s reserva- tions, the Lakotas nevertheless found ways to subvert the official version of Wounded Knee in subsequent years, most notably in a monument erected in 1903 at the mass grave in memory of “the Chief Big Foot Massacre.”


Lakota Countermemory


“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”

On May 28, 1903, five thousand Lakotas assembled near a mass grave on the Pine Ridge Reservation in South Dakota. They had come to dedicate a monument to honor Minneconjou Lakota Chief Big Foot and more than two hundred of his followers killed by the US Seventh Cavalry at Wounded Knee Creek. The Lakotas erected the monument to protest the “Chief Big Foot Massacre,” as the obelisk’s inscription would call the killings. The Lakotas’ monument was a rare intervention by indigenous peoples in a Western memorial landscape that Euro-Americans largely controlled. Throughout the West, Americans erected monuments to honor George Armstrong Custer and other white soldiers killed in the Indian Wars. 1 Even when whites killed large number of Indians, Americans found ways to memorialize massacres as necessary acts that ostensibly brought peace and progress to the nation. 2 Although there was some disagreement among army officials over what exactly happened at Wounded Knee, the War Department ultimately upheld the Seventh Cavalry’s claim that “treacherous” and “fanat- ical” Ghost Dancers had attacked unsuspecting troops. The official explana- tion disavowed any responsibility for the deaths of women and children and furthered this narrative by awarding Medals of Honor to twenty soldiers and erecting a monument to soldiers killed. These memorial acts reinforced the emerging national consensus that the “Battle of Wounded Knee” was “civili- zation’s” final triumph over “savagery” for North America. 3 Confined to reservations, few Natives could challenge these narratives publicly. 4 As historian Ari Kelman explains, during the “so-called era of assimilation” the Indian Office and boarding schools created “institutional- ized pressure to forget,” imposing policies “that included violent and coercive


Surviving Wounded Knee

suppression of the Sun Dance and other tribal practices.” 5 Some Natives, however, used education they acquired in American schools to “talk back to civilization.” 6 A notable example was George Bent, a Cheyenne survivor of the 1864 Sand Creek Massacre who publicly challenged in writing prev- alent explanations that the slaughter of more than one hundred and fifty Cheyennes and Arapahoes was necessary to protect white settlements from hostile Indians and that the killings ultimately brought peace to the region. Instead of pacifying the Great Plains and bringing civilization, Bent con- cluded that the massacre actually caused previously peaceful Natives to turn against the United States, triggering the Indian Wars that culminated with the Lakota and Cheyenne victory over Custer’s Seventh Cavalry at the Little Bighorn in 1876. 7 Like Bent, the Lakotas employed writing and other tools to challenge the official justifications for the deaths of December 29, 1890. This chapter exam- ines the Wounded Knee survivors’ intervention in western public memory during the decade and half following the killings. The survivors were led by Joseph Horn Cloud, a teenager in 1890 who lost his parents and several sib- lings at Wounded Knee. Horn Cloud used his knowledge of the English lan- guage to spearhead the survivors’ campaign for justice, filing compensation claims and erecting the obelisk in 1903. The Lakotas’ monument challenged not only the dominant memory of Wounded Knee itself, but also the broader narrative that the killings of December 29, 1890, represented the final tri- umph of civilization over savagery.

Compensation and Its Discontents

Word of the Wounded Knee killings spread like prairie fire through the Lakota reservations. News quickly reached the Cheyenne River Reservation, where Big Foot’s band had lived prior to their fateful move south to Wounded Knee Creek on Pine Ridge. “Big Foot’s people were massacred by the sol- diers after giving up their arms,” a Pine Ridge policeman wrote his sister on January 4, noting that “but few escaped.” As a result, “there [was] intense feeling among the people against the soldiers.” 8 This policeman’s account demonstrates that the Lakotas were using the word “massacre” almost imme- diately to describe what the soldiers had done to Big Foot’s band. The intense feeling described by the policeman had even spread to the Santee Dakotas, cousins to the Lakotas living nearly three hundred miles to the east of Pine Ridge in eastern Nebraska. On January 14, 1891, an anony- mous missionary wrote Secretary of War Redfield Proctor, explaining that

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


“the web of inter-relationship among the various tribes of the Sioux Nation is very intricate and extensive.” The missionary explained: “The fact that at the recent engagement at Wounded Knee a number were killed has deeply affected all the tribes, as they consider the killing of women and children an unpardonable offense.” The missionary found that the killings appalled even “progressive” Santees—those who had previously advocated accommodation to the United States—and that these accommodationists demanded justice. 9 This was not an isolated reaction. Charles Eastman, a Dakota physician serv- ing on Pine Ridge, was among the first people to visit Wounded Knee after the killings. “Fully three miles from the scene of the massacre,” he found bod- ies “as they had been relentlessly hunted down and slaughtered while fleeing for their lives.” Eastman later recorded: “All this was a severe ordeal for one who had so lately put all his faith in the Christian love and lofty ordeals of the white man.” 10 Alarmed that Wounded Knee was causing previously loyal Natives to turn on the United States, government officials arranged for a Lakota dele- gation to express their grievances in the nation’s capital. 11 No one from Big Foot’s band was selected, but the delegates had interviewed the survivors and were intent on representing their interests. On February 9 Secretary of the Interior John W. Noble met with the delegates, including Minneconjou leader Hump, who was related to many of the victims at Wounded Knee. Hump asked if there would “be some consideration shown the survivors,” perhaps the first call on the government to compensate the remaining mem- bers of Big Foot’s band for their losses. 12 Noble did not answer Hump directly, but two days later Commissioner of Indian Affairs Thomas J. Morgan met with Chief American Horse, Turning Hawk, and other delegates to discuss Wounded Knee further. Reverend Charles S. Cook of the Pine Ridge Episcopal Church acted as translator. American Horse had interviewed the survivors and had seen “where the bod- ies were from the track of the blood” on the killing field. What he saw affected him deeply, since the Seventh Cavalry’s actions undermined the chief ’s long-standing advocacy of accommodation to the United States. 13 American Horse “harangued his comrades” for their timidity “and advised them to [speak plainly], no matter how harsh the truth may be.” 14 Emboldened by his entreaties, the delegates rejected the Seventh Cavalry’s official account of Wounded Knee. Turning Hawk argued that Big Foot’s band had no precon- ceived or treacherous plan to attack the soldiers. The trouble instead started when “a crazy man, a young man of very bad influence, and in fact a nobody among that bunch of Indians, fired his gun.” The young warrior was simply

Figure 4.1 Full Delegation of Sioux Indians, including American Horse (front row, fifth from left),

Figure 4.1 Full Delegation of Sioux Indians, including American Horse (front row, fifth from left), Hump (third row, fifth from left), and Turning Hawk (fourth row, third from left), 1891, by C. W. Bell, Lakota Indians Collection, RG2063-4-3. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


trying to prove his bravery and manhood by shooting his weapon in the air. Big Foot and other leaders therefore had disapproved the warrior’s actions. For Turning Hawk, the army was using the young warrior’s mistake to dis- avow responsibility for the subsequent killings. Although most of the Lakota men had died from this volley, a few escaped into the nearby ravine, where they were pursued and shot down. 15 The commissioner then asked about the army’s explanations for non- combatant deaths. On whether the women had fired on the soldiers—a key component of the Seventh Cavalry’s story—Turning Hawk replied that the women were unarmed. When questioned if Lakota clothing made men indis- tinguishable from women, the delegate stated wryly that “a man would be very blind if he could not tell the difference between a man and a woman.” On whether the fleeing warriors had mixed with women and children, thereby requiring the soldiers to fire at noncombatants, the delegates responded that the men had run in a different direction than their families. Wherever they fled, Lakotas, regardless of gender or age, shared the same fate: death at the hands of pursuing soldiers and Hotchkiss guns. 16 The delegates also reported that the cavalrymen yelled “Remember Custer!” as they shot down the flee- ing Lakotas. 17 When the shooting stopped, a soldier announced that hiding Lakotas could safely emerge: “Little boys who were not wounded came out of their places of refuge, and as soon as they came in sight a number of soldiers surrounded them and butchered them there.” 18 Commissioner Morgan replied that “these are very serious charges to make against the United States army” and asked if there were any dissent- ing views. “Of course we all feel very sad about this affair,” American Horse replied, confirming the delegation’s unanimity. The chief ’s long history of loyalty to the government magnified his sorrow. Had the soldiers only killed Big Foot’s men, the delegates would have felt relatively little anger toward the United States. Their angst resulted from “the killing of the women, and more especially the killing of the young boys and girls who are to go to make up the future strength of the Indian people.” American Horse had come to the nation’s capital with “a very great blame against the Government on [his] heart.” Turning Hawk confirmed that all the Lakotas were distressed by Wounded Knee. 19 Commissioner Morgan promised to do what he could to address their grievances. 20 The next day, however, Secretary of War Redfield Proctor pub- lically exonerated the Seventh Cavalry, which perhaps discouraged Morgan from taking any action. 21 Although the delegates left Washington without any explicit assurances of justice for Wounded Knee, their statements were


Surviving Wounded Knee

widely reproduced in newspapers, Morgan’s annual report, and subsequent publications. For many readers, the delegates’ statements were the principal source for understanding the “Lakota view” of Wounded Knee. 22 Concerned by reports that Wounded Knee had alienated loyal Lakotas like American Horse, on April 3 Congress appropriated $100,000 out of the Treasury to compensate “friendly” Lakotas who had lost property at the hands of “roving bands of disaffected Indians” during the “recent Sioux trouble.” 23 Specifically, the act fulfilled Article 1 of the 1868 Treaty of Fort Laramie, which established peace between the Lakota nation and the United States. The article specified that if a white person wronged a Lakota’s person or property, or, conversely, if a Lakota wronged the person or property of “any one, white, black, or Indian, subject to the authority of the United States,” the federal government would compensate the wronged party. 24 The Interior Department charged Special Agent James A. Cooper with evaluating the Lakotas’ petitions. Beginning in April 1891, more than seven hundred and fifty Lakotas filled out claims, recording their name, residence, lost property and its value, and date of loss. They attached brief narratives describing how “disaffected” Lakotas had destroyed their property while the claimants were away from home, in obedience to the government’s 1890 order that all “friendlies” report to the agency. In addition, claims included the sig- natures (or “X marks”) of supporting witnesses and the interpreter. 25 Cooper reported to his superiors “that as long as the investigation [of] claims continues that there will be no trouble as all the Indians of this tribe seem more interested in filing claims for losses than they are in stirring up strife.” 26 Implementing the act seemed to have the desired effect. Successful applicants for compensation had to affirm “that at no time during the late trouble among the Indians, has he been hostile, either by word or action, to the government of the United States.” Cooper frequently, although inconsis- tently, defined “hostility” as participation in the Ghost Dance. 27 The legisla- tion therefore excluded those who had undoubtedly suffered the most during the “Sioux troubles” of 1890–1891—the survivors of Big Foot’s band—since they were known Ghost Dancers.

We Lost Our Properties and Whole Families in That Massacre

Although the survivors were scattered, traumatized, and impoverished after Wounded Knee, they nevertheless were cognizant of the government’s decision to exclude Big Foot’s band from compensation. In the mid-1890s,

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


a literate Lakota named Joseph Horn Cloud and other survivors began artic-

ulating their grievances in compensation claims. Patterned after the claims submitted to Special Agent Cooper, these documents were constrained by the legal framework of the 1891 act, which limited compensation to stolen or damaged property. The claimants could not, therefore, demand retribution for the deaths of their relatives under that law. In these early written accounts of Wounded Knee, Horn Cloud and the other survivors demonstrated

a keen awareness of the language and memory politics that framed public

discussions of the engagement in the early 1890s. By explicitly interpreting Wounded Knee as killings perpetrated by white soldiers against unarmed Lakota men, women, and children, the claimants reinvented and reapplied the English word massacre, which whites commonly used to differentiate their “civilized” mode of warfare from indiscriminate killings of noncomba- tants that ostensibly defined how “savages” waged war. In the immediate aftermath of Wounded Knee, the survivors of Big Foot’s band struggled simply to rebuild their lives. The Pine Ridge Reservation’s Holy Rosary Catholic Mission School permitted several orphans to live in its boarding school. 28 Other survivors, with the help of Minneconjou leaders Iron Lightning and Hump, returned to their homes on the Cheyenne River reservation. 29 Some white families adopted infants found on the killing field, most notably Nebraska National Guard commander Leonard Colby and his wife Clara Bewick Colby, who adopted a young girl named Lost Bird (Zintkala Nuni). 30 In June 1891, Cheyenne River Agent Peraine P. Palmer conducted a “Census of the Sioux Indians Belonging to the Cheyenne River reservation who were in the battle of Wounded Knee and are yet at Pine Ridge Agency, S.D.” Palmer listed the names, ages, and sex of about one hun- dred and forty survivors and eighty-six deceased Lakotas. Since the army had interred at least one hundred and fifty bodies in the mass grave, the agent substantially undercounted the number of the dead. 31 A month after Palmer recorded his census, the Pine Ridge Oglalas adopted the remaining orphans of Big Foot’s band into their tribal structure. 32 Number eighty-two on Palmer’s census was a young Minneconjou male, identified simply as “Joseph.” 33 In his late teens in 1890, Joseph had lost his parents, Mr. and Mrs. Horn Cloud (listed on the census as “dead”), two

brothers, and a niece at Wounded Knee. While living at the Holy Rosary Mission School on Pine Ridge, Joseph assumed his father’s name, Horn Cloud (what Lakotas called tornadoes), as his surname. He learned carpen- try and periodically worked in several western states as a day laborer and cow- boy. He also converted to Catholicism, eventually becoming, like his better


Surviving Wounded Knee

known contemporary Black Elk, a catechist or lay teacher. Horn Cloud had acquired sporadic education as a child and at the mission school, qualifying him to work as a translator and as the Oglala Tribal Council secretary. 34 Horn Cloud used his familiarity with the “enemy’s language” to lead the sur- vivors’ campaign to seek compensation for their losses at Wounded Knee. He represented a new generation of Natives who had received some education in the early reservation period and embraced the new technology of literacy to improve their peoples’ situation under American rule. 35 Horn Cloud’s pursuit of compensation was rooted in both the govern- ment’s exclusion of Big Foot’s band during the 1891 investigation and in Lakota expectations of proper responses to murders. In a remarkable letter penned in his own hand in 1903 to Nebraska newspaper editor and erstwhile judge, Eli S. Ricker, Horn Cloud described his frustration that “friendly” Lakotas in 1891 claimed compensation for items as insignificant as rusty spoons. As for Big Foot’s band, “we lost our Properties and whole families” in the “massacree [sic]” at Wounded Knee. Only a few people—“most of younger ones”—had escaped, yet “nobody help[ed] us and look[ed] into this matter for us.” The “children’s of Big Foot,” Horn Cloud argued, had “lost [the] most properties but Government do not look at us he must be sham [ashamed?] because he feed old ones and kill them. That ain’t right.” 36 Additionally, Horn Cloud’s views were probably shaped by traditional Lakota approaches to conflict resolution, which provided that the family of a murdered indi- vidual could reasonably expect compensation from the killer who sought in good faith to cover the family’s losses. 37 Five years after Special Agent Cooper’s investigation, Horn Cloud drafted a claim for his father’s lost property. 38 Following the format of the 1891 claims, he wrote the date, April 15, 1896, and his place of residence, the Holy Rosary Catholic Mission on Pine Ridge. Horn provided a short narrative explain- ing the circumstances surrounding his family’s “losses during the trouble of 1890 and 91. My father’s name was Horn Cloud we lived in Cheyenne River at the time and come to Pine Ridge S.D. during the trouble and when we return home the following property belonging to my father who was kill[ed] at Wounded Knee was missing.” He listed its worth at $2,045.50. The claim was for restitution for lost property, not lives, but Horn Cloud concluded the document by stating that “Mr. Horn Cloud and his wife and 2 boys was kill[ed] in Wounded Knee Massacre in Dec 29, 1890.” Daniel White Lance, Horn Cloud’s older brother, also signed the claim. 39 Another brother, Dewey Beard, likewise drafted a claim that listed property, valued at $2,481, that was stolen while he was away from his Cheyenne River home. Beard concluded

Figure 4.2 From left, Brothers Dewey Beard, Joseph Horn Cloud, and Daniel White Lance, 1907,

Figure 4.2 From left, Brothers Dewey Beard, Joseph Horn Cloud, and Daniel White Lance, 1907, by Edward Truman, Eli S. Ricker Collection, RG1227-25-4. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.


Surviving Wounded Knee

the claim by stating that he had “lost his family in massacre, Dec. 29, 1890,” including his parents, brothers, niece, wife, and infant son. 40 The brothers’ use of the English word “massacre” in these claims to describe Wounded Knee was not incidental, but rather was central to their linguistic engagement in memory politics. When Ricker interviewed Horn Cloud in 1906, the newspaper editor noted that the Lakotas “always called” Wounded Knee a “massacre,” or Wichakasotapi, meaning an engagement “where all were wiped out.” 41 By insisting on this word, the Lakotas participated in the ongoing debates over distinctions between battles and massacres within the discourse of “race war” between “civilization” and “savagery.” These dis- tinctions undergirded and rationalized the United States’ Manifest Destiny to displace the Natives of North America. Honor and forbearance defined civilized battles; cruelty and bloodlust characterized savage massacres. Battles were supposedly legitimate engagements between equally matched foes and were governed by universally accepted rules. Civilized forces, in this view, honored white flags, respected the bodies of slain foes, and protected pris- oners of war and noncombatants. In contrast, savages ostensibly recognized no rules of warfare, deceived their enemies, and indiscriminately massacred defenseless women and children. 42 The Lakotas’ insistence that Wounded Knee was a massacre was there- fore grounded in the broader linguistic politics that governed remembrance of the consolidation of American sovereignty in the West after the Civil War. Eastern reformers criticized the government’s postwar Indian policies and the army’s treatment of Indians in the West. These reformers rejected the notion that Natives were inherently warlike, arguing instead that violence in the West resulted from the government’s unwillingness to honor treaties. Reformers labeled the 1864 slaughter of Cheyenne and Arapaho noncom- batants at Sand Creek in Colorado Territory a “massacre,” which marked a significant rhetorical shift since it reversed the categories of “civilized” and “savage” and bemoaned the United States’ alleged descent into barbarism. 43 Reformers later condemned as massacres the high numbers of Indian non- combatant casualties at Washita, Oklahoma Territory in 1868, at Marias, Montana Territory in 1870, and at Camp Grant, Arizona Territory in 1871. 44 In addition, reform-minded whites such as Major General Nelson A. Miles argued that the Seventh Cavalry’s conduct at Wounded Knee constituted the most “brutal, coldblooded massacre” in American history. The major general condemned his own subordinates’ actions because he believed that negotiation was more efficient than violent suppression in campaigns against Indians. 45

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


The Lakotas’ growing familiarity with English therefore allowed them to inject themselves into these debates. As Ricker recorded, “the Indians sneer at the whiteman’s conventional reference to the Custer massacre and the battle of Wounded Knee.” The reason, he noted, was “the lack of impartiality of the whites in speaking of the two events—when the whites got the worst of it was a massacre; when the Indians got the worst of it was a battle.” For the Lakotas, in both cases they were defending themselves against invad- ers: “The Indians understand that on the Little Big Horn they were defending themselves—their village—their property—their lives—their women and children.” At Wounded Knee, “they were attacked, wantonly, cruelly, bru- tally, and that what little fighting they did was in self-defense.” 46 The Lakotas believed that their conduct at the Little Bighorn was legitimate because Custer and his men had invaded their territory. At Wounded Knee, the army had again invaded Lakota lands and slaughtered innocent people. In both scenarios, it was the United States—the ostensibly civilized nation—that had invaded Indian country. By insisting that Wounded Knee was a massacre, the Lakotas rhetorically reversed the categories of “savage” and “civilized.” The brothers twice sent their claims—marked by the English word massacre—to the Commissioner of Indian Affairs in the late 1890s. Just as Thomas Jefferson Morgan had initially been shocked by American Horse’s “serious charges” against the army—only to brush the allegations aside—the Indian Office in the 1890s rejected the survivors’ claims. Horn Cloud con- cluded that “this trouble comes from whites but [they] did not tell [the] truth,” suggesting that in his mind those who had power to define the official memory of Wounded Knee were consciously suppressing knowledge of the killings. 47

Wounded Knee as a Place of Memory

Even as Horn Cloud and other survivors were pursuing compensation, the Lakotas were endowing Wounded Knee with profound memorial signifi- cance. This marked a second development in the 1890s that contributed to the construction of the Wounded Knee obelisk in 1903. Despite the fact that the Pine Ridge Reservation was government-controlled space, the Lakotas had some power to define how the event would be remembered at the site. The fact that the Wounded Knee killings occurred on a reservation ensured that the survivors and others would have continual access to the site. 48 By the late nineteenth century, the Lakotas had been confined to reserva- tions for almost two decades. 49 Reservations enabled the government not only


Surviving Wounded Knee

to control the Lakotas’ movements, but also to initiate the process of turning former enemies into loyal subjects. Both Office of Indian Affairs bureaucrats and church missionaries invested a great deal of time and paper to quantify and record the names of individual Indians, where they lived, how much they ate, their marital status, how much education they had received, and whether they had accepted Christian baptism. Fences marked the boundaries of this space, and travel outside of those limits required special passes. With these bureaucratic and physical restraints in place, the government believed it could remake its Native charges into docile denizens of the American state. 50 These constraints shaped Lakota mourning practices at Wounded Knee. In April 1891 Pine Ridge officials complained of Lakotas from Standing Rock, Cheyenne River, and other reservations visiting Wounded Knee to mourn. “They cry and howl and work themselves and [the Pine Ridge Oglalas] into a sad state of mind,” potentially causing trouble. Although Acting Commissioner of Indian Affairs R. V. Belt conceded that “visiting graves of their dead is perhaps some consolation,” he urged the agents of sur- rounding reservations to “counsel Indians under [their] charge to cease such visits and remain on their reservation.” 51 Such restrictions did not, however, stop the Lakotas living on Pine Ridge from visiting Wounded Knee and remembering their dead. Joseph Horn Cloud’s grandson, Leonard Little Finger, recalled that his grandfather “felt a very strong connection, a very strong bond” with the site. Horn Cloud “made it a point to camp there, and he actually slept on the grave. He looked at it as much as another home because that’s where the remains of his family [were], and so he held that in very, very high reverence.” 52 In this sense, the fact that Wounded Knee happened on a reservation provided advantages to the Lakotas not afforded the survivors of previous massacres in the West. After US troops slaughtered Shoshones at Bear River in Idaho Territory in 1863, Cheyennes and Arapahos at Sand Creek in Colorado Territory in 1864, and Piegans at the Marias River in Montana Territory in 1870, the survivors had only limited access to the killing fields and burial grounds during sub- sequent years and decades. It was not until the twenty-first century that the Shoshones would gain legal control of the Bear River site and the Cheyennes and Arapahos would acquire the Sand Creek killing field. 53 The site of the Marias Massacre remains outside of tribal control, which has constrained the descendants from holding regular commemorations and performing mourn- ing rituals. 54 In marked contrast, because Wounded Knee took place on Pine Ridge, the Lakotas were able to develop and sustain memorial traditions at the site in spite of the government’s attempts to restrict them.

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


Nearly a year after Wounded Knee, Bureau of American Ethnology scholar James Mooney visited Pine Ridge to research the Ghost Dance. The son of Irish Catholic immigrants, Mooney had developed a reputation as a sympathetic interpreter of the indigenous cultures of North America. 55 Prior to Wounded Knee, Mooney had commenced a detailed ethnographic study of the Ghost Dance’s Great Basin origins and subsequent spread throughout the Rocky Mountain and Plains tribes, which he later published as The Ghost Dance Religion and the Sioux Outbreak of 1890. This work would become the most influential scholarly interpretation of the Ghost Dance and Wounded Knee for much of the twentieth century. After conducting intense research in army and Indian Office archives, as well as ethnographic research in the field, Mooney concluded that although Big Foot’s band was not blameless in the events leading to Wounded Knee, “there can be no question that the pursuit was simply a massacre, where fleeing women, with infants in their arms, were shot down after resistance had ceased and when almost every warrior was stretched dead or dying on the ground.” 56 During his visit to Pine Ridge the ethnographer visited the killing field, where he observed various Lakota mourning practices. He noted that the Lakotas had marked with stakes where the bodies of each member of Big Foot’s band fell. 57 These temporary markers aided in the grieving process, as survivors and others transformed the otherwise ordinary stakes into mnemonic devices. 58 Another visitor to the site, Lieutenant Augustus W. Corliss, likewise described “seeing the entire field covered with short sticks flying flags. The Indians had gone there and located the places where their relatives had been killed and marked them with flags.” 59 These were likely prayer sticks, which grieving Lakotas would place near burial places, with special markings that aided the dead on their journey to the spirit world. 60 Mooney also recorded ways that the Lakotas had inscribed meaning at the mass grave on the hill overlooking the killing field. On January 3, 1891, civilian contractors had interred one hundred and forty-six bodies in a six- ty-foot long and six-foot wide trench on what was later named “Cemetery Hill,” a name reminiscent of Civil War hilltop mass graves. 61 Mooney observed that “the Indians had put up a wire fence around the trench and smeared the posts with sacred red medicine paint” used in the Ghost Dance, belief in which persisted even after Wounded Knee. 62 The religion pro- vided hope that covert performance of the dance’s rituals would hasten the Messiah’s coming and the return of deceased Indians, including those killed at Wounded Knee. 63

Figure 4.3 Memory sticks at Wounded Knee, 1891, by Mary I. Wright (Gill), Bureau of

Figure 4.3 Memory sticks at Wounded Knee, 1891, by Mary I. Wright (Gill), Bureau of


Report 14, National Anthropological Archives, Smithsonian Institution.

National Anthropological Archives, Smithsonian Institution. Figure 4.4 Fence at Wounded Knee mass grave, ca. 1891, by

Figure 4.4 Fence at Wounded Knee mass grave, ca. 1891, by James Mooney, Glass Negatives of Indians (Collected by the Bureau of American Ethnology, 1850s–1930s), GN 03200a4. Photo courtesy of National Anthropological Archives, Smithsonian Institution.

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


Protesting the Chief Big Foot Massacre in Granite

In the late 1890s, the survivors’ efforts to obtain redress merged with their memorial traditions when the Lakotas petitioned permission to raise a mon- ument to their dead at the mass grave. The Omaha World-Herald reported that the “fitting monuments” that marked the burial places of US troops had inspired the Lakotas’ idea for an obelisk. 64 In spite of their confinement to reservations in the late nineteenth century, the Lakotas could obtain passes to visit other agencies or find work, where they doubtless encountered other monuments. 65 For example, in 1886, the great chief Sitting Bull visited the Crow Agency—which encompassed the Little Bighorn battlefield and Custer National Cemetery in Montana Territory—where he observed the granite obelisk that had been raised in 1881 to honor George Armstrong Custer and the Seventh Cavalry. A reporter described Sitting Bull reinscribing the mean- ing of the Last Stand Hill obelisk as a monument to his warriors’ victory over the Seventh Cavalry rather than to Custer’s sacrifice. 66 Through this and other experiences, the Lakotas learned the significance of such memorials in American culture and desired their own monument. For the press, the Lakotas’ monument proposal was evidence that the government’s assimilation programs were working. From the perspective of social evolutionary thought, acquiring writing and creating permanent mon- uments to the dead were key components in the transition from barbarism to civilization. 67 In the New York World ’s opinion, the monument proposal “was a novel request. Usually Indians prefer to recite the tribal deeds of valor orally to their children and leave to posterity unwritten stories of their fame.” 68 For the Omaha World-Herald, erecting the memorial was “another step from their barbaric life and shows a desire to be more like the white people.” 69 After interviewing Indian Office bureaucrats, the New York Times stated that “no similar issue has been raised before so far as the authorities here can recall.” Erecting such a monument was “an idea new in Indian his- tory, and [was] taken to indicate greater civilization among the Indians than was looked for.” 70 Reporters also believed that the Lakotas were adopting white ways of interpreting Wounded Knee’s place in the history of the Indian Wars. In an intriguing parallel to narratives that cast Wounded Knee as the final battle of four centuries of Indian warfare, the text of the Lakotas’ planned monu- ment would reportedly “proclaim Wounded Knee to be the last battlefield in which the Indian shall show hostility to his white brother.” 71 The pro- posed inscription would therefore serve the paradoxical purpose of heralding


Surviving Wounded Knee

Lakota bravery while also discrediting the cause that motivated them: resis- tance against American expansion. In this schema, Wounded Knee would serve as the dividing marker in Indian memory for the moment when Natives abandoned militaristic resistance and laid the foundation for subsequent progress and prosperity. However, the newspapers overstated the novelty of such memorials among allegedly barbaric Indians. Over time, indigenous peoples had developed com- plex ways of memorializing their dead. The New York Times conceded that Native peoples had long employed “such marks of commemoration as stones to represent the marches of some of the Indian leaders.” 72 Although these “memory piles” lacked interpretive texts with alphabetic writing, they nonethe- less memorialized heroic deeds in a manner similar to obelisks. 73 Furthermore, before they adopted the Euro-American burial practices, Lakotas and other Plains tribes had placed their dead in trees or on scaffolds. Mourners regu- larly painted black bands on the scaffold standards to commemorate a war- rior’s heroics. 74 Lakotas such as Joseph Horn Cloud, who ultimately wrote the Wounded Knee monument’s final text, likely saw obelisks as a new technolog- ical vehicle to articulate already-established memorial practices. Additionally, there was substantial evidence even in the 1897 press reports that far from proving a “desire to be more like the white people,” the Lakotas envisioned the memorial as a protest against the army’s conduct at Wounded Knee. The Omaha World-Herald reported that a portion of the inscription would be in Lakota. 75 In the late nineteenth century, written Lakota was only a few decades old. Missionaries had transliterated oral Lakota words into Roman script as a proselytizing tool, adding diacritical marks and devising new characters to express Lakota sounds that lacked English equivalents. Yet once invented, written Lakota was also used to preserve rather than eliminate Lakota culture. Choosing a Lakota inscription was therefore an odd compo- nent for a monument to Indian assimilation. 76 Additionally, the New York World related that “the Indian Agent at Pine Ridge [was] opposed to the idea,” since “the presence of a monument dedicated to Big Foot’s band [would] be a constant menace to the peace of the reservation, for the Sioux of South Dakota [were] still bitter over the terrible calamity that wiped [Big Foot’s people] out of existence.” 77 This article cast significant doubt on the reliabil- ity of the report that the monument text would interpret Wounded Knee as the end of resistance against American expansion. Rather, the New York Sun explained in 1902 that “the Indians hold [Wounded Knee] to be a massacre, and the monument they are about to erect is intended as a protest against what they regard as the wanton slaughter of people of their race.” 78

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


When finally dedicated during a three-day ceremony held from May 28 to 30, 1903, the monument permanently rooted Lakota memories at the mass grave, shaping how future visitors to the site would remember Wounded Knee. 79 Standing just over six feet tall, the $350 monument was four-sided, with a gabled summit crowned by a protruding acorn-like zenith. 80 Horn Cloud—the principal proponent for government compensation—designed and funded the monument, although others donated from as little as a dime to as much as five dollars. 81 Five thousand Lakotas from the surrounding reservations assembled at Wounded Knee for the dedication. 82 A reporter described the attendees as “gaudily-dressed” and “gayly bedecked.” 83 Most of the Lakota men wore wide-brimmed hats, white shirts, vests, and coats, while the women came in dresses and sat under umbrellas to escape the South Dakota heat. Although there were clouds in the sky, the sun was shining and the wind was stout. 84 Older men passed around a peace pipe, while young Lakotas smoked “city-made cigarets [sic],” as they ritually and spiritually pre- pared with tobacco for the solemnity that followed. 85 The dedication services demonstrated ways that the Lakotas had selec- tively appropriated mainstream practices to support their engagement with

mainstream practices to support their engagement with Figure 4.5 Dedication of the survivors’ monument at the

Figure 4.5 Dedication of the survivors’ monument at the Wounded Knee mass grave, 1903, by H. R. Mossman (?), Eli S. Ricker Collection, RG1227-20-16. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.


Surviving Wounded Knee

memory politics. The dedication was held on Memorial Day weekend,

a holiday laden with nationalistic symbols and closely associated with remem-

bering the United States’ war dead. 86 Furthermore, the speakers emphasized friendship and loyalty to the United States, simultaneously reflecting both the importance of treaties for Lakotas, as well as more than two decades of reservation and government school officials’ intense pressures to assimilate. 87 Episcopalian Reverend William J. Cleveland, for example, spoke on the unity

of humankind and preached that “God made of men one nation,” alluding to Acts 17:26. This was an important verse for those who believed that God had

created a single human race, rather than separately creating a privileged white race and inferior dark races. 88 Horn Cloud followed Cleveland: “Standing by the grave wherein lies my father and my brother, and gazing upon the battlefield where they died as did many of my people, I have only good feel- ings toward the whites and hope we will always be friendly.” Oglala Chief Fire Lightning, who lived at Wounded Knee and tended the burial grounds, then spoke: “For many, many years I have been friends with the white people;

I helped make the treaty with them; I have never broken that treaty and I wish

to end my days a friend to them.” Fire Lightning’s comments emphasized the centrality of treaties in marking time and shaping indigenous memories of relations with the United States. The crowd also sang in Lakota patriotic songs, including “America” and “My Country ’Tis of Thee,” as an American flag waved in the wind. 89 The Lakotas, however, tempered this pro-American sentiment with tradi- tional Lakota practices. In the late nineteenth century, government officials banned indigenous rituals and practices deemed repugnant to assimilation, including the Sun Dance, which in some iterations included self-mutilation; the Giveaway, which allegedly encouraged “socialism” as community mem- bers gave away their possessions to the poor; and the Ghost-Keeping ritual, which helped families mourn the death of loved ones and help the deceased on their journey to the Spirit World. By the turn of the century, however, many Native groups had become adept at holding large gatherings on major patriotic holidays; these celebrations were often little more than screens for the clandestine continuation of banned practices. 90 As recently as 1900, mis- sionaries on the Lakota reservations had complained to the Indian Office

that their charges were holding celebrations on July Fourth and other holi- days as a means of reviving “old time pernicious practices” such as the Ghost Dance, the Sun Dance, and the Giveaway. 91 Similarly, dedicating the Wounded Knee monument on Memorial Day weekend allowed the Lakotas to invoke patriotic symbols while covertly

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


performing banned or disapproved rituals and protesting the Seventh Cavalry’s actions on December 29, 1890. The services contained elements of the memorial feast, a Lakota ceremony that grieved the dead, aided the deceased in their journey to the spirit world, and strengthened commu- nity ties through gift giving. Government officials disliked the feast, since it played much the same role as the banned Ghost-Keeping ritual. 92 For example, the survivors had leaned a framed photograph, a regular element in modern memorial feasts, against the monument. 93 Additionally, a wreath adorned the apex of the obelisk and flowers were arranged at its base. 94 From the nearby ravine, a death trap for many Lakotas on December 29, 1890, an aged Lakota woman emerged singing a death song, as she slowly ascended the hill to the mass grave. Other women joined her song, covered their heads with blankets, and expressed their grief by tossing brightly colored strips of cloth onto the mass grave. The men, likewise, grieved and sought healing by chanting death songs. 95 It is conceivable that the cloth, which could easily be converted to clothing, was afterward given away to poor Lakotas in need of clothing—in other words, a covert Giveaway. 96 It was the monument itself, though, which embodied the Lakota pro- test of Wounded Knee. Two sides of the obelisk listed the warriors killed. Under the date of December 29, 1890, a Lakota inscription stated: Cankpi Opi Eltona Wicakte Picun He Cajepi Kin—“These are the Names of those Killed at Wounded Knee.” 97 Rather than implying assimilation, including Lakota-language text on the monument suggested the creative use of writing to further Lakota objectives. Beginning with Big Foot, the south side—which faced the mass grave—listed twenty-two names of warriors, including Horn Cloud’s brothers, William and Sherman. 98 The north side identified an addi- tional twenty-one names. 99 The west side listed only three names, including Horn Cloud, Joseph’s father. Inscribed in English beneath his father’s name was the phrase: “The peacemaker died here innocent.” 100 Family tradition describes Horn Cloud Senior telling one of his sons to raise the white flag after the Seventh Cavalry intercepted Big Foot’s people on December 28, 1890. 101 Rather than memorialize the senior Horn Cloud as a warrior, the monument text instead portrayed him as a peacemaker—an important and respected figure in traditional Lakota culture. Instead of describing the “Battle of Wounded Knee,” the inscription defined the conflict as “the Chief Big Foot Massacre.” Horn Cloud and other survivors had been calling Wounded Knee a massacre years before the dedi- cation of the monument. Unlike the vast majority of obelisks that dotted the postbellum memorial landscape, the Lakotas’ monument protested, rather


Surviving Wounded Knee

than celebrated, the soldiers’ conduct. The text specifically named Colonel James Forsyth as commander of the United States troops who committed the killings. The inscription defined Big Foot not as a great military leader who opposed Forsyth, but as a peacemaker who “did many good and brave deeds for the white man and the red man.” 102 Future visitors to the mass grave would read that “many innocent women and children who knew no wrong died here.” In the monument’s text, Wounded Knee was not the final battle between civilization and savagery, but rather a wholesale slaughter of inno- cent people led by a chief who had long sought peaceful coexistence with whites. The Lakota survivors of Wounded Knee monument protesting the massa- cre of Big Foot’s band just over a decade earlier was a significant intervention in a memorial landscape that was dominated by memorials that celebra- ted American nationalism, the expansion of civilization, and the inevitable defeat of savagery. The Lakotas’ obelisk was the product of two related devel- opments in Lakota culture in the 1890s. In spite of the fact that the survi- vors had lost more in both human and property than anyone else during the 1890–1891 conflict, Special Agent Cooper’s 1891 investigation had excluded them from compensation, due to the pre-Wounded Knee classification of Big Foot’s band as “hostile.” In 1896, Joseph Horn Cloud filed the first of many compensation claims with the government for the massacre at Wounded Knee. He chose his words carefully as a challenge to the dominant memory that cast the event as a heroic battle. Additionally, the fact that Wounded Knee occurred on a reservation ensured the Lakotas would have continual access to the site and afforded them opportunities to develop memorial tradi- tions rooted in the killing field and at the mass grave. These parallel themes converged in 1903 when the Lakotas inscribed their protest of the Chief Big Foot Massacre in granite. In hindsight, the survivors’ memorial was the most visible monument built prior to the 1960s that protested the violence of American expansion. 103 The government official quoted by New York World in 1897 proved prophetic when he claimed “the presence of a monument dedicated to Big Foot’s band [would] be a constant menace to the peace of the reservation.” 104 Indeed, the mass grave and the obelisk that interpreted the meaning of the deaths that occurred at Wounded Knee would remain the symbolic center of the survivors’ (and their descendants’) universe in the succeeding years and decades. The successful completion of the monument in 1903 motivated Horn Cloud and other survivors to renew their pursuit of justice and government compensation. Within six months of the monument dedication, they would

“In Memory of the Chief Big Foot Massacre”


resubmit their claims, leading to an official Indian Office investigation of the massacre. The survivors would also seek out sympathetic whites who would record and disseminate translated accounts of the Lakota side of Wounded Knee—emphasizing the peaceful nature of Big Foot and his band—and in the process obtain justice and recognition for the wrongs committed against them in 1890.


We Never Thought of Fighting

Nearly seven months after the dedication of the Lakotas’ monu- ment in May 1903, Joseph Horn Cloud wrote to Nebraska newspaper edi- tor Eli S. Ricker about Wounded Knee. Ricker was writing a book on the subject, had attended the dedication ceremony, and had previously sought out Horn Cloud for an interview. Now the Lakota survivor was seeking out Ricker. “I want [to] tell you lot’s about this trouble,” Horn Cloud explained. “I could explain how this trouble Commence[d]. I knew everything’s how this started.” In the letter, he described the moments leading up the killings. Colonel James Forsyth demanded to know whether Chief Big Foot wanted to fight or have peace. Stricken with pneumonia, the chief answered that his ancestors had “all [been] friends to the whites or Government ever since [the] treaty” of Fort Laramie was signed in 1868. They had “died in peace,” and Big Foot wanted to “do the same.” Forsyth’s men then “treat[ed] us like some kind of creatures.” The warriors were forced to surrender their weapons and soldiers ransacked the camp, emptying the women’s bags and scattering cook- ing equipment. The troops then began to shoot into the defenseless Lakotas. “It is not right to kill [a] sick person laying in bed, don’t you [think] Mr. Ricker [?]” 1 Horn Cloud also raised the issue of compensation in the letter, explaining that he had twice sent claims to the Commissioner of Indian Affairs, but had received no response. “This trouble comes from whites but [they] did not tell [the] truth,” Horn Cloud noted, referring to the Seventh Cavalry’s official account of the killings. The government had even awarded compensation to “friendly” Lakotas for their losses during the conflict, but had denied justice to the survivors of Big Foot’s band. “Nobody help[ed] us and look[ed] into this matter for us,” Horn Cloud explained. “Mr. Ricker I wished a good man [would] help us see about this matter.” Although not stated explicitly, Horn

We Never Thought of Fighting


Cloud doubtless hoped that Ricker would be that “good man” who would assist the survivors as they renewed their efforts to obtain compensation. 2 Ultimately, neither Ricker nor anyone else would help the survivors as their claim progressed in 1904 and 1905 through Indian Office channels, where it failed on the basis that government officials had classified Big Foot’s band as “hostile” in 1890. In spite of the claim’s failure, Horn Cloud main- tained a belief that Ricker and other good men could help the Lakotas by recording their memories on paper, a medium that could be transmitted, preserved, and, ideally, shape how others remembered Wounded Knee. Horn Cloud’s insistence that Big Foot had been peaceful in 1890 reflected the survivors’ ongoing engagement with memory politics. Just as the Lakotas favored the English word “massacre” over “battle” to describe Wounded Knee, the survivors objected to the army’s use of the term “hostile” to rep- resent Big Foot’s band in 1890. In a series of statements given to Ricker and other sympathetic interlocutors in the early twentieth century, the survi- vors pitted their memories against official explanations that cast Wounded Knee as the result of “hostile” Ghost Dancers attacking unsuspecting sol- diers. Rather, the Seventh Cavalry had massacred the peaceful followers of

a peacemaking chief.

1904–1905 Investigation

The investigation that resulted from Horn Cloud’s 1904 petition was ulti- mately an inquiry into memory, as the Lakotas and Indian Office bureaucrats struggled to establish the basic facts leading to Wounded Knee and determine whether the survivors had a valid claim on the government for losses suffered in late 1890. The investigation, however, was not an open query into the truth of what had happened, but rather was constrained by the parameters of the government’s indemnity system generally and the 1891 compensation act spe- cifically. The survivors were therefore forced to limit their claim to property losses rather than issues of deeper significance such as ultimate culpability for the fight and the deaths that followed. Although the investigators spent some time verifying the substance of the survivors’ property claims, the examina- tions focused primarily on whether Big Foot’s band had been hostile toward the government in 1890, which, if proven, would have automatically disqual- ified the claim. The inquiry therefore unfolded on unfavorable epistemologi- cal grounds for the Lakota claimants, since the investigators operated within

a worldview that favored contemporary official records over oral testimony recorded after the fact.


Surviving Wounded Knee

Several factors combined in the early twentieth century to convince Horn Cloud to resubmit his claim. His pursuit of compensation reflected Lakota kinship obligations to pursue justice in the wake of a murder. Traditionally Lakotas punished murderers by ostracizing them, but the victim’s relatives had the right to kill the offender in retribution. In many cases, however, the family of the dead demanded compensation from the murderer, which if granted could lead to forgiveness, symbolic cleansing of the offender, and reintegration into Lakota society. Often relatives of a murdered individual would mourn for years until the perpetrator answered the demand for repa- rations. This compensation could not replace the family member, but it could heal the societal rift created by the murder. In short, the initial failure to obtain compensation did not deter Horn Cloud and other survivors, since they were culturally obligated to pursue justice until it was found. 3 The 1903 dedication of the monument to the Wounded Knee dead doubt- less served as a second catalyst for the remnant of Big Foot’s band to organize self-consciously as survivors. The process of raising funds for the monument’s construction and planning the dedication program would have put Horn Cloud in touch with other survivors on Pine Ridge, Cheyenne River, and elsewhere. In this context Horn Cloud began drafting two lists: one that identified by name those killed at Wounded Knee and a second that cata- logued the names of one hundred and six survivors. The latter list included names of individuals who had returned to the Cheyenne River Reservation after Wounded Knee—such as Fast Boat (also known as Edward Owl King) and Peter One Skunk—as well as Pine Ridge survivors, including Horn Cloud’s older brothers, Dewey Beard and Daniel White Lance. The creation of the list suggested that as early as 1903 the survivors of Wounded Knee were not thinking of themselves as isolated individuals, grieving either alone or with those immediately around them, but as part of a group bound together by their memories of a world shattered by the trauma of a massacre. 4 Additionally, the difficult transition to reservation life in the late nine- teenth century had created a culture of claiming compensation among indigenous peoples throughout the United States. While no Lakota would have chosen dependency over self-sufficiency, the economic realities of the reservation forced many Native peoples to pursue any option to increase the flow of cash into their communities. Seeking compensation for treaty viola- tions and other past wrongs provided one means to accomplish this goal. As Jeffrey Ostler has noted, “It was also important that the United States make amends for past injustices so that proper relations between the two nations could be restored.” 5 Already by the late nineteenth century, the Lakotas had

We Never Thought of Fighting


successfully claimed reparations for horses, guns, and other property seized by the US Army from “friendly” Indians during the so-called Great Sioux War of 1876. 6 In addition, the Lakotas sought compensation for revenues lost from gold and other minerals extracted from the Black Hills, which the United States seized in 1876 under questionable circumstances. Although the Lakotas saw the Black Hills as the cosmological equivalent of the bibli- cal Garden of Eden—their place of origin—they reluctantly conceded that repossession of the land was all but impossible and instead focused on mon- etary compensation. 7 In 1902 and again in 1903, Lakota leaders met with South Dakota Congressman Eben W. Martin on Pine Ridge to discuss the Black Hills claim. Since Joseph Horn Cloud was then serving as Oglala tribal council secretary, he was probably present at these discussions. 8 The government’s claims system, as defined in treaties and statutes, was framed by the “friendly”/“hostile” binary, which Euro-Americans used to classify Indians according to their orientation toward the United States. Euro-Americans labeled as “hostile” those Natives deemed primitive, inher- ently warlike, cruel, and inexorably opposed to the “advance of civilization.” “Friendlies,” on the other hand, were loyal allies to whites. They frequently advocated strategies of accommodation rather than resistance. During peri- ods of war, US troops used these terms as shorthand to categorize Natives as either peaceful or warlike. 9 After the government confined tribes to reserva- tions, however, the meaning of these terms shifted. Indian Office employees adopted the binary to distinguish between those Indians who accepted or resisted the government’s assimilation programs. “Friendlies” (also known as progressives) accepted the authority of the agent, sent their children willingly to government schools, embraced Christianity, and wore Euro-American clothing. “Hostiles” (sometimes called traditionalists or nonprogressives), while not militarily opposed to the United States, actively resisted the gov- ernment’s assimilation project. As with any binary, these neat categories never reflected reality. Native leaders may have disagreed over the most effective strategies against the United States’ consolidation of power over Indian lands—with some advocating accommodation and others promoting resistance—but all did what they thought necessary to protect their peoples’ interests. 10 This friendly/hostile dichotomy framed the compensation provisions embedded in most treaties between the United States and Indian nations. These provisions, along with congressional statutes that regulated the gov- ernment’s claims process, were designed to prevent parties wronged by iso- lated instances of theft and property destruction—popularly known as


Surviving Wounded Knee

depredations—from resorting to retaliation and ultimately full-scale war. 11 Article 1 of the 1868 Treaty of Fort Laramie, which established peace between the Lakota nation and the United States, stated that if a white individual wronged a Lakota’s person or property, or, conversely, if a Lakota wronged the person or property of “any one, white, black, or Indian, subject to the authority of the United States,” the federal government would compensate the wronged party out of Treasury funds. 12 Only friendly Indians had access to the claims system in the wake of conflict, while hostiles were barred from it, regardless of their own personal losses. The Lakotas’ 1868 treaty specified that “no one sustaining loss while violating the provisions of this treaty, or the laws of the United States, shall be reimbursed therefor.” 13 When Congress appropriated $100,000 to com- pensate friendly Lakotas for property stolen or damaged by “roving bands of disaffected Indians” during the “recent Sioux trouble,” Special Agent James A. Cooper was charged with determining who had been “hostile, either by word or action, to the government of the United States” in 1890. 14 Since Cooper had served as a special advisor for the Indian Office on Pine Ridge during the crisis, he drew on his memory of how civil and military officials had classified certain bands. At times, Cooper deemed participation in the Ghost Dance as sufficient evidence that a Lakota was “disaffected” or “hos- tile.” For example, the agent rejected the claim of an ordinary Oglala appli- cant, Afraid of Hawk, for admitting in his petition that he had lost some property while visiting Short Bull, a prominent leader of the Ghost Dance movement, in the “hostile” camp in the Badlands. 15 However, Cooper also granted the claims of prominent Lakota leaders No Water, Jack Red Cloud, Big Road, and Hump, and even Short Bull, the very leader Afraid of Hawk had visited. Each of these men had been leading Ghost Dancers at some point during the crisis, but had subsequently advocated for peace. Cooper’s incon- sistent definition of “friendly” and “hostile” labels demonstrated the insta- bility of such concepts. Cooper excluded the Wounded Knee survivors, since government officials had designated Big Foot’s band as hostile in 1890. 16 As in the 1896 claim, Horn Cloud explained that in the midst of the trou- bles of 1890, the Oglala Chief Red Cloud had asked Big Foot to come to Pine Ridge in hopes that the Minneconjou chief would use his well-known diplo- matic skills to diffuse the tense situation between US troops and the Ghost Dancers who had fled to the Stronghold, a natural enclosure some distance from the agency. Joseph’s father, Horn Cloud Senior, was related to Big Foot and an advisor to the chief, and therefore went south with the band. The fam- ily left a great deal of property at Cheyenne River in order to move quickly.

We Never Thought of Fighting


After losing his parents, brothers, and other relatives at Wounded Knee, Joseph Horn Cloud discovered that all of his father’s property had been sto- len. Although he could not identify the culprits, Horn Cloud suspected that neighboring Lakotas, white ranchers, and soldiers had divided the family’s horses, cattle, shelter, tools, and even eighteen schoolbooks. Notably, Horn Cloud did not address his family’s involvement with the Ghost Dance, likely because he was aware that many government officials equated participa- tion in the dance with “fanaticism” and “hostility” toward the government, although he did emphasize that the family had moved south for peaceful rea- sons. 17 Horn Cloud’s older brother, Dewey Beard, also resubmitted his claim for property stolen from his Cheyenne River home and noted that his family had been killed at Wounded Knee. Other Lakotas Frank Feather, John Shell Necklace, and Tall Woman likewise submitted claims. 18 Horn Cloud, remembering that the government had previously ignored his claims, also petitioned the Indian Office for the right to hire an attor- ney to assist in navigating the system. 19 In the early twentieth century it was nearly impossible for Indians to hire lawyers and file suit against the United States. The Indian Office regulated all attorney contracts, ostensibly to pro- tect Natives from unscrupulous lawyers. Even with an attorney, Congress needed to pass special acts granting tribes the right to bring suits against the United States, a process that often took years to complete. 20 Rather than authorize Horn Cloud to hire counsel, the Indian Office in February 1904 instructed Pine Ridge Agent John R. Brennan to inves- tigate the claim and advise the office whether it had merit. 21 Brennan had cofounded Rapid City, South Dakota, in 1876 and had been active in local and state politics prior to his 1901 appointment as the first civilian agent of Pine Ridge after a decade of military control. 22 Brennan delegated the investi- gation to James Smalley, the “boss farmer” who resided near the claimants in Kyle, South Dakota. 23 Boss farmers were Indian Office employees who super- vised individual farms, arranged leases, distributed rations, assisted reserva- tion law enforcement, and, at least in theory, protected tribal members from encroaching white settlers. They also heard complaints, which is probably why Brennan tapped Smalley to evaluate the survivors’ claims. 24 After meeting with Horn Cloud, Smalley recommended against the claim, arguing that Horn Cloud Senior had been hostile in 1890. The farmer reported to Brennan that the Minneconjous, having been “invited by Red Cloud and others to visit Pine Ridge,” had left their property behind. Smalley explained that “it seems as soon as they received the invitation to come to Pine Ridge, they left everything and started. As is well known nearly the


Surviving Wounded Knee

whole band were killed at Wd Knee. [Horn Cloud] does not know what became of the property but thinks it was divided among the Indians whites and halfbreeds who staid [sic] behind.” It remains unclear whether Smalley conducted additional research in contemporary government documents; however, he operated under the assumption—promoted by the army and other non-Natives—that Big Foot and his followers had hostile intentions in 1890. Smalley argued “that Old Man Horn Cloud abandoned his place and property to come to Pine Ridge and mix into trouble, and now his children want the Government to pay them for it.” 25 The boss farmer therefore rejected Horn Cloud’s historical argument that his father had been peaceful in 1890. Brennan likewise opposed the claim, asserting for reasons that remain unclear that the claimants had provided insufficient evidence in their petitions. On May 4, 1905, Brennan reported to his superiors that “Horn Cloud is unable to produce evidence or proofs of a tangible nature to substantiate his claim. His own statement of the loss was about all we were able to secure.” 26 Brennan’s assessment is puzzling. A comparison between the claims submitted by friendly Lakotas in 1891 and Dewey Beard’s 1903 claim, for example, demonstrates that the survivors attempted to follow the format of the earlier petitions. The 1891 claims contained a short narrative describing the losses, a list tabulating the monetary value of the property, and witnesses who attested the truth of the petition. Beard’s 1903 claim included all of these elements, including the signa- ture of his older cousin, Long Bull, who had also survived Wounded Knee and would have been familiar with the family’s property in 1890. Shell Necklace, another survivor claimant, had also attested to Beard’s petition. 27 Following Brennan’s reasoning, however, the Indian Office rejected the claims. 28 The government also denied Horn Cloud’s request to hire an attorney, contending that without additional evidence presented under oath, “it [would be] useless for them to waste time and money employing lawyers to prosecute their claims. If there [was] valid evidence, they [could] prepare it as well, or better, under [Brennan’s] supervision, than by the aid of any lawyer that they may be able to procure.” 29 This was likely a standardized response. The government regularly argued that, as the guardian of the Indians’ inter- ests, the Indian Office could deal with Native claims better than attorneys. 30 Brennan, who disdainfully dismissed Lakotas who spent their time pursuing “will-o’-wisp proposition[s],” was hardly a better advocate than an attorney. 31 That the claims followed the format of those submitted in compliance with the 1891 act suggests that there was more going on here than was apparent on the surface, since an older relative serving as a witness should have been sufficient for their claims. The survivors learned that as long as the Indian

We Never Thought of Fighting


Office denied them the right to counsel, they were on their own against a bureaucracy that was hostile to their claims.

Good Men to Help Us See About This Matter

Following the failed claim in 1905, Horn Cloud and other survivors chan- neled their efforts into telling their stories to sympathetic whites. And in the early twentieth century, there were willing listeners associated with two groups—academic ethnographers and amateur historians of the Indian Wars—who wanted to hear and record the survivors’ stories. 32 The resulting interviews provided the survivors a means to contest the government’s classi- fication of Big Foot’s band as hostile in 1890. The appearance of white interlocutors on the Lakota reservations illus- trated the remarkable changes that had occurred in white society since the 1860s, when the Indian reform movement began incorporating indigenous perspectives into their broader critiques of the government’s conduct of national expansion. Arguing that killing Indian noncombatants was incom- patible with the United States’ highest ideals of fairness and justice, reform- ers such as Helen Hunt Jackson traced the nation’s “dishonorable” treatment of indigenous peoples during the nineteenth century. Rather than interpret the violence at Sand Creek in 1864, Marias in 1870, and Camp Grant in 1871 as prerequisites for the establishment of civilization, the reformers argued that these events were horrid massacres that portended the United States’ descent into barbarism. Epistemologically, the reformers relied primarily on government documents, some of which summarized the viewpoints of Native victims, as reported by Indian Office agents. 33 However, after the reformers’ calls for investigations receded, few whites were interested in ask- ing Indian eyewitnesses to these atrocities to record their memories formally. The majority of the Sand Creek survivors, for example, settled together on the Cheyenne-Arapaho Reservation in Indian Territory (in current-day Oklahoma), yet few reporters or ethnologists sought them out to record their statements. 34 The Cheyennes and Arapahos, for their own part, distrusted whites and had no realistic expectations of justice after the abrogation of the 1865 Treaty of Little Arkansas, which had promised reparations to the survi- vors. 35 Only in the early twentieth century would survivor George Bent, the educated son of trader William Bent and his Cheyenne wife, Owl Woman, challenge in writing the dominant interpretations of the event. 36 Other sur- vivors preserved and transmitted their memories orally, which were recorded on paper only later in the twentieth century. 37


Surviving Wounded Knee

The professionalization of ethnography as an academic field in the late nineteenth century marked an important milestone in the changing views toward the reliability of Indian perspectives on the past. Previously, anthropology had been the domain of a few privately funded amateurs, but during the 1880s and 1890s trained research teams operating within the Smithsonian’s Bureau of Ethnology, museums, and universities asserted control over the field. It was no coincidence that this professionalization occurred after most Native groups had been militarily subdued and con- fined to reservations, as anthropologists saw American Indians as accessible, diverse, and exotic specimens of “less-advanced” peoples. 38 Anthropologists, animated by the sense that “authentic” Natives were rapidly disappearing in the face of industrialization and modernization, left their comfortable offices to interview elderly Indians and collect artifacts for preservation. The prac- titioners of “salvage anthropology” believed that their efforts could capture the elements of Native cultures worth saving before Indians succumbed to the government’s assimilation programs. 39 These investigators were primarily concerned with conserving “timeless” Native cultures; however, in the pro- cess of interviewing their Indian subjects, ethnologists ineluctably recorded their subjects’ historical perspectives on the past. 40 Professional ethnographers employed an army of bilingual whites and Natives living on reservations to conduct interviews and gather information, which were then forwarded to learned centers for analysis and publication. One such local informant was Pine Ridge physician James R. Walker. When Walker arrived on Pine Ridge in 1896, he brought with him a wealth of expe- rience practicing medicine among Native peoples in the West. Although he espoused the common belief in the superiority of Euro-American medicine, Walker worked with traditional medicine men in his fight against tuberculo- sis. He thereby gained both their trust and an abiding fascination with indig- enous cultures. Walker later explained that he was “determined to know the Indian from the Indian point of view.” 41 In 1902, Franz Boas’s protégé Clark Wissler, of the American Museum of Natural History in New York, hired Walker to conduct field research on Oglala culture and religion. 42 As part of his research, Walker interviewed Dewey Beard about Wounded Knee. In addition to his parents, two brothers, and a niece, Beard lost his wife, White Face, and a newborn child on December 29, 1890. 43 Like his brother Joseph Horn Cloud, Beard remained on Pine Ridge, settling not far from the mass grave in Kyle, South Dakota. In the mid-1890s Beard traveled with Buffalo Bill’s Wild West show. By 1896 Beard had added “Dewey” to his name, reportedly in honor of Admiral George Dewey. 44 Walker later recalled

We Never Thought of Fighting


We Never Thought of Fighting 113 Figure 5.1 James R. Walker, ca. 1890–1900, photographer unknown, PH.00460

Figure 5.1 James R. Walker, ca. 1890–1900, photographer unknown, PH.00460 (Scan #10037570), James Walker Collection. Photo courtesy of History Colorado, Denver, Colo.

that Beard’s statement was “in his own words as near as could be,” although Beard, who never learned English, must have first dictated in Lakota, which was then translated into English by Walker and his assistants. 45 Sensing a compelling story, Western novelist Rex E. Beach obtained a copy of Walker’s interview with Beard, which Beach published with minor editorial revi- sions in 1906 in Appleby’s Booklover’s Magazine. 46 Eventually, Walker’s tran- scription of the Beard interview was preserved with Walker’s papers at the Colorado Historical Society. 47 Western history buffs comprised the second group dedicated to recover- ing indigenous voices in the late nineteenth and early twentieth centuries. The Lakotas’ and Cheyennes’ total victory over Colonel George Armstrong Custer and the Seventh Cavalry in the Battle of the Little Bighorn, Montana Territory, on June 25, 1876, presented an intriguing mystery to white enthusi- asts: how exactly did Custer die? 48 Since none of Custer’s men survived that day, amateur investigators “scoured the reservations for Indian informants to interview,” as they hoped to find missing clues on how the Seventh Cavalry


Surviving Wounded Knee

met its fate. 49 These inquirers were interested primarily in Custer and the Little Bighorn; however, they often stopped to ask their informants about other fights, recording for the first time in writing the “Indian View” of sev- eral engagements. 50 Around the time Walker interviewed Beard, Nebraska newspaper edi- tor and erstwhile county judge Eli S. Ricker began a lifelong investigation of Wounded Knee and the Indian Wars. During the 1890 excitement over the Ghost Dance, Ricker shared many of the prejudices of whites living on the northern Great Plains, as demonstrated by his signature on a petition by Nebraska citizens demanding that the government disarm the “savages” who threatened white settlers on the Great Plains. 51 By 1903, however, Ricker’s attitudes toward indigenous peoples had dramatically shifted, in part due to his reporting on a white sheriff who killed members of a Lakota hunting party in Wyoming, an event Ricker called the “paleface outbreak.” Throughout that year, he wrote several articles on Pine Ridge issues that incorporated information from Lakota informants. In addition, he probably attended the dedication of the Wounded Knee monument in May 1903. Convinced that the history of the West had been told primarily from the white perspec- tive, Ricker decided to write a book that privileged indigenous voices and whites sympathetic to Natives. 52 On November 30, 1903, Ricker interviewed George E. Bartlett, the owner of a trading store and a post office at Wounded Knee who had witnessed from a distance the events of December 29, 1890. Bartlett was the first of dozens of people—whites, multiracial individuals, and Lakotas—Ricker interviewed over the next several years for the project. 53 Ricker quickly identified Joseph Horn Cloud as a valuable informant. After hearing that the journalist was looking for him, in late 1903 the sur- vivor wrote Ricker expressing a desire to discuss Wounded Knee. Not until October 23, 1906, however, did Ricker and Horn Cloud sit down to discuss Wounded Knee. 54 After reading Beach’s publication of Walker’s Dewey Beard interview, Ricker sought Beard out as well. In February 1907, Ricker interviewed Beard and Daniel White Lance over several sessions totaling eleven and a half hours, with their brother Horn Cloud acting as transla- tor. The resulting interview remains the most detailed and longest account of Wounded Knee from a Lakota survivor ever recorded. 55 As Ricker compiled his interviews, he tentatively entitled his proposed four-volume work The Final Conflict Between the Red Men and the Pale Faces, which would examine indigenous culture, religion, and oratory as well as the Indian Wars and Wounded Knee. He eschewed the use of the word “sav- age” and rejected the notion that “civilized” Euro-Americans—whom he

We Never Thought of Fighting


We Never Thought of Fighting 115 Figure 5.2 Judge Eli Seavey Ricker, 1916, photographer unknown, Eli

Figure 5.2 Judge Eli Seavey Ricker, 1916, photographer unknown, Eli S. Ricker Collection, RG1227-1-1. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

designated “foreigners”—were inherently more advanced and less prone to “barbaric” violence. Whites, in Ricker’s estimation, claimed superiority to assuage their guilt over seizing a continent and committing endless wrongs against the indigenous inhabitants. Ricker was certainly not free from anti-Indian stereotypes, occasionally calling Natives lazy and uneducated, but he foreshadowed the New Western History movement of the 1980s by honestly seeking to understand the settlement of America from the view- point of its displaced indigenous inhabitants. 56 As for Wounded Knee, Ricker dismissed explanations, offered by the army and its sympathizers, that “treacherous” Indians had fired on the


Surviving Wounded Knee

soldiers or that it was simply an unavoidable accident of war. 57 Rather, he believed the Seventh Cavalry wanted to avenge Custer. Although open to the idea that the soldiers had been drunk, he saw this as a poor excuse for what he considered wanton slaughter. 58 “The disposition to wipe out the band can hardly be questioned,” he concluded in his notes. “The can- non which stood at the north west [sic] angle was discharged at an Indian woman escaping with her child over the ridge and was killed. This was simply murder.” 59 Speaking ironically, Ricker concluded that it could “never be denied that the superior race first opened living veins of blood and made corpses for unmerited graves. It was not battle. Nay. It was butchery, it was a crime.” 60 Unfortunately, Ricker died before completing his magnum opus, but after his death his family donated his priceless collec- tion of interviews—including Horn Cloud’s and Beard’s accounts—to the Nebraska State Historical Society. 61 Another western history enthusiast who interviewed Wounded Knee sur- vivors in the early twentieth century was Walter Mason Camp, a Chicago- based railroad engineer and editor of the Railway and Engineering Review. Beginning in 1903, Camp spent twenty summers interviewing nearly two hundred Native and soldier veterans of the Battle of the Little Bighorn and other important engagements. He also mapped the memorial landscape of the Indian Wars, visiting over forty sites of significant conflicts and catalogu- ing which places had commemorative markers and which did not. 62 Nearly every summer in the 1910s, Camp sought out new eyewitnesses to interview about Wounded Knee. Unlike the meticulous Ricker, Camp never developed a systematic method for taking notes. The engineer employed whatever paper he had at hand, sometimes using the backs of envelopes or old telegrams to scribble down his informants’ statements. Camp developed a rudimentary faculty with the Lakota language during his life, although he relied on interpreters for his fieldwork. 63 In 1912, Camp corresponded with Joseph Horn Cloud about Wounded Knee. 64 In spite of Camp’s willingness to hear the “Indian Side” of Wounded Knee, the engineer’s sympathies remained with the Seventh Cavalry through- out his life. In a speech given to the Order of the Indian Wars on January 17, 1920, Camp provided an overview of his research to the assembled veterans, an audience that included soldiers who fought at Wounded Knee. Although he acknowledged that neither the soldiers nor the Indians expected a fight and that the Lakotas interpreted the event as the “Chief Big Foot Massacre” (rather than a battle), he argued that “the blunder that started the firing was committed by one of the Sioux, so they admit themselves.” By blaming

We Never Thought of Fighting


the fight on the Lakotas, Camp essentially absolved the Seventh Cavalry of responsibility for the carnage that followed. 65 Within five years of deliver- ing this address, Camp’s health had failed and he died before completing his final book. Recognizing the value of his massive collection, Camp’s fel- low “Custerologists” preserved and utilized his papers for their own work. Eventually, Brigham Young University, Indiana University, the Denver Public Library, and the Little Bighorn Battlefield National Monument acquired and preserved portions of the collection—including the interviews with the Wounded Knee survivors—for future researchers. 66 The final interlocutor was ethnologist Melvin R. Gilmore, who recorded the survivors’ statements in the wake of Buffalo Bill Cody’s filmed reenact- ment of Wounded Knee in late 1913. 67 Surprisingly, Joseph Horn Cloud, Dewey Beard, and other survivors participated as actors in the reenactment, in spite of the deep trauma that visiting the site in that context doubtless caused. There is, however, evidence to suggest that they only did so after attempting to stop the filming from proceeding. Horn Cloud reportedly argued that the reenactment “would disturb the spirit of his departed rela- tives and retard their progress in the happy hunting ground.” 68 Cody, how- ever, insisted that the event be included in the film. When it became apparent that the reenactment would proceed, the sur- vivors agreed to participate, apparently believing that they could influence how Wounded Knee was portrayed on screen. Horn Cloud even served as an interpreter. Perhaps Beard’s previous experience touring with Cody con- vinced the brothers that they could work with the showman. 69 “The Indian survivors were willing to go through with the details of that event,” one newspaper noted, “as they were anxious to have a record made of it.” 70 On the day of the reenactment, hundreds of Lakotas—eight hundred, by one estimate—gathered in the valley of Wounded Knee. 71 As they had done a decade earlier at the dedication of the monument at the mass grave, the survi- vors and their relatives reinscribed meaning and memory at the site through grieving rituals. 72 One observer described “grief stricken” Lakotas “pointing out the places where their relatives had fallen and setting up their piteous wails.” 73 A correspondent for the Denver Post similarly noted that the mourn- ers sang “the ghost song as those who had lost the ones they loved sought again the death place and mourned. Again as the wailing cry mounted higher and higher, again as the sobs came one by one the warriors stalked forward to lay their heads on the shoulder of some weeping Indian woman and then stalk on again.” The correspondent concluded that “memory and grief can live long in the heart of an Indian.” 74


Surviving Wounded Knee

118 Surviving Wounded Knee Figure 5.3 From left, Charles Knife Chief, Melvin R. Gilmore, and White

Figure 5.3 From left, Charles Knife Chief, Melvin R. Gilmore, and White Eagle, 1914, by Melvin Gilmore, Pawnee Indians Collection, RG2065-8-6. Photo courtesy of Nebraska State Historical Society.

As the filmmakers began to enact their own rituals at the site, setting up equipment and directing the soldiers and Lakotas to take their positions, it became apparent that Cody was not interested in the Lakotas’ perspectives on how the reenactment should proceed. When the survivors “ventured opinions as to their remembrance of the ways things had happened, they were silenced,” one observer noted. The Lakotas were simply “hustled into line by the picture manipulators.” 75 Horn Cloud’s plan had apparently failed. Rather than using the film to promote their own interests, they witnessed with frus- tration as the Battle, rather than Massacre, of Wounded Knee unfolded before their eyes. Ethnographer Melvin R. Gilmore also witnessed the reenactment. As he had previously conducted numerous interviews with indigenous peoples in his capacity as curator of the Nebraska State Historical Society and a doctoral candidate at the University of Nebraska, Gilmore was known on Pine Ridge. 76 According to Gilmore, the Indians held him in such high esteem that they called him “the man who writes things as we tell him.” 77 When filming was completed, Gilmore met with the survivors, who described their complaints about Cody’s interpretation. The filmmakers had put guns in the Lakotas’ hands, when in reality the vast majority of the warriors had been disarmed

We Never Thought of Fighting


when the shooting commenced. Furthermore, when the filming began, the number of warriors was made equal to the number of soldiers, when in real- ity the Lakota men had been significantly outnumbered. Additionally, “No woman [sic] or children were killed in the picture making, but in reality, the field after the battle in 1890 was strewn with dead women and children.” 78 The survivors wanted Cody to live up to his rhetoric and represent Wounded Knee as accurately as possible, showing an ugly massacre rather than the Seventh Cavalry’s narrative of a heroic victory of gallant troops over savage fanatics, with few if any noncombatant casualties. Gilmore formally interviewed survivors Horn Cloud, Beard, and Mary Mousseau in late October 1913. 79 After taking their statements, Gilmore caused a firestorm when he reported the Lakotas’ complaints to the press. 80 In a paper delivered to the Nebraska State Historical Society’s annual meet- ing held from January 20 to 22, 1914, Gilmore discussed his interviews. 81 He argued “that the Indians were greatly wronged in this massacre and the least that can be done in reparation is to tell the truth in history,” a not-so-subtle reference to the film’s skewed representation of Wounded Knee. 82 He pub- lished his paper and the survivors’ statements in the Lincoln Daily Star. 83 Inspired by Gilmore’s activism, Horn Cloud and Beard sought permission to lead a delegation to the nation’s capital to protest the film. 84 However, no evidence has been found to suggest that the delegation actu- ally visited Washington, DC. If it did, the protest had no discernable impact. Versions of the film continued to be shown in theaters through 1917. 85 Once the survivors realized that Buffalo Bill had ignored their memories of Wounded Knee, their principal objective was to stop the film from being deposited in the government’s official archives. In early 1916, Cody donated copies of the movie to the War and Interior Departments. 86 Although the Indian Wars became part of official government records, the film would ultimately have no long-term impact on how Americans would remember Wounded Knee. Preserved on nitrate film, the extant copies of the movie dis- integrated within just a few years. By 1919, the Interior Department’s archival catalog did not include the film. 87 Presumably, the War Department’s copy disintegrated within a similar period of time. Like the vast majority of films created prior to the 1930s, Buffalo Bill’s Indian Wars disappeared, never to be recovered. 88 In contrast, the Lakotas’ statements to Gilmore did survive. In 1917, the Society of the American Indians—an early twentieth-century political group that advocated, among other objectives, that the government redress past wrongs against Indians—published the interviews and portions of Gilmore’s


Surviving Wounded Knee

1913 presentation in their periodical The American Indian Magazine. 89 In addition, the ethnographer deposited his interview notes in the Nebraska State Historical Society. The survivors’ 1913 accounts of the massacre there- fore weathered the influence of time far better than Buffalo Bill’s The Indian Wars. 90

Recounting Wounded Knee

The written accounts produced by the survivors and their interlocutors—Walker, Ricker, Camp, and Gilmore—all shared a central preoccupation: denying that Big Foot and his followers had been hostile against the government in 1890. The prominence of this theme was hardly coincidental, given the Lakotas’ pursuit of compensation within a system that explicitly favored friendlies and excluded hostiles. The survivors there- fore had a clear motivation to counter the army’s official explanations for Wounded Knee. On the other side of the equation, Walker, Ricker, Camp, and Gilmore were aware of the official version and asked the Lakotas what Walker called the “critical” questions regarding the events leading to the killings. 91 Did believing in the Ghost Dance—especially Wovoka’s teaching that performing in the dance would transform North America by supernat- urally removing white Europeans from it—automatically translate into an actual military conspiracy? Had Big Foot and his followers gone south to Pine Ridge to join Short Bull and the hostiles in the Stronghold? Did the warriors resist the disarmament and then treacherously attack the unsuspect- ing Seventh Cavalrymen? Were the Lakota men responsible for the deaths of their own women and children? Of course, the official version of Wounded Knee answered these questions affirmatively. The interviews provided a plat- form for the survivors to respond point by point to these critical questions. When compared and contrasted across time, the Lakotas’ accounts pro- vide a window into the survivors’ attempts to recount the terror that doubt- less still haunted their memories, as they searched for the best words to articulate Wounded Knee to their auditors. When Walker, Ricker, Camp, and Gilmore entered the Lakota reservations to interview the survivors, they therefore injected themselves into a process of recounting that had been underway since the immediate aftermath of Wounded Knee, as the survi- vors shared their grief with friends, relatives, and outsiders. As psychologist Henry Greenspan argues in regard to Holocaust survivors, the “testimonies” of victims of atrocities should not be seen as fixed and stable accounts, but rather as “provisional and processual retellings” of traumatic events. 92

We Never Thought of Fighting


One way of answering the “critical questions” may have made sense in 1891, but not in 1906, especially as the Lakotas acquired greater awareness of ways that the army’s version of Wounded Knee carried material ramifications for the survivors’ pursuit of compensation. When Walker interviewed Beard in the early twentieth century, white Americans had blunt tools for interpreting and categorizing groups that fell outside of traditionally accepted definitions of religious expression. Most Euro-Americans believed that God had providentially founded the United States as a “Christian Nation,” and although the First Amendment pro- tected the diversity of Protestant churches from state oppression, groups outside of the mainstream could not expect much in the way of toleration. In a new republic marked by an expanding economy and a transient pop- ulation, Americans were constantly guarding against charlatans peddling counterfeit goods and fake religion. Individuals claiming new revelations presented an especially potent challenge to watchmen on the Protestant tower, who quickly condemned “impostors” and sought to undermine “pre- tended prophets.” Flabbergasted when Americans—ostensibly a smart and discerning people—accepted the claims of alleged deceivers, Protestant defenders claimed that their fellow citizens had been “duped” and suffered from “delusion.” Followers of new prophets were even judged to be mentally ill, or at least “monomaniacs,” insane in their religious choices but otherwise normal. 93 “Imposters” and “dupes” could be tolerated reluctantly, but “fanat-

ics” posed a sufficient threat to American civil society that violence was often deemed an acceptable response. Protestants used these same blunt tools to describe those considered indigenous imposters such as Wovoka, who posed

a substantial threat to white settlers and United States sovereignty. Civil and

military authorities argued that the fanatical Lakotas, ostensibly confined to reservations, were plotting the greatest indigenous conspiracy against govern- ment authority in American history. 94 In his interview with Walker, Beard sought to undermine the assumption that all Lakotas were fanatical adherents of the Ghost Dance. According to Walker’s translation, a messenger taught Beard’s father, Horn Cloud Senior, that “a Savior for the Indians had appeared to an Indian in the far land of the setting sun” and had promised to “bring again the buffalo and antelope

and send the white man from all the land where the Indians hunted in the old times.” To bring this about, the Indians needed to “dance and pray to this Savior.” Upon investigating the Ghost Dance, Beard witnessed some par-

ticipants falling into trances and claiming to see the Savior in vision: “But


Surviving Wounded Knee

attention [to] and the medicine men who saw these things.” 95 None of Beard’s family experienced these manifestations: “Nothing mysterious [wakan] would come to any of my father’s family.” 96 Walker concluded that “the father of the Horn Clouds was a doubting Thomas in the matter of the new Messiah worship.” 97 Beard also contended that belief in the Ghost Dance did not automatically render a participant hostile to the United States. When soldiers attempted to force Big Foot and his people to cease dancing in early December 1890, Beard quoted the Minneconjou chief as saying that simply dancing harmed no one. Although Big Foot initially defended his people’s right to dance, news of trouble in Sitting Bull’s camp caused the chief to reconsider. “We will go back to our camp,” Beard remembered Big Foot tell- ing his followers, “so the Great Father [that is, the US government] will know we do not belong to the bad Indians.” When troops demanded that Big Foot surrender, the chief complied and insisted that his people were not hostiles. 98 The second critical question addressed by the survivors was why Big Foot’s band had left their Cheyenne River homes and moved south to Pine Ridge in late December 1890. Army officials argued at the time that Big Foot intended to join the other hostiles in the Badlands, likely to consolidate forces for the alleged conspiracy. 99 Horn Cloud and Beard countered this argument in their interviews with Walker and Ricker. They explained that Red Cloud and other Oglala leaders had invited Big Foot—who was known as a peacemaker and skilled negotiator—to visit Pine Ridge in hopes the Minneconjou chief could use his influence to convince the Ghost Dancers in the Badlands to sur- render. If successful, the Oglalas would give Big Foot one hundred horses. 100 The earliest Lakota accounts of Wounded Knee, dating to early 1891, refer- enced this invitation. 101 According to Horn Cloud, Big Foot was initially reluctant to leave his home or to make any movement that would alarm the soldiers. However, a local rancher named John Dunn, known to the Lakotas as Red Beard or Red Whiskers, warned Big Foot on December 23 that troops intended to arrest his warriors and remove them from the reservation. With his warriors intent on fleeing to Pine Ridge, the chief conceded. The Lakotas slipped away from the soldiers and commenced their fateful journey south. 102 In their interviews, the survivors argued that their conduct between Cheyenne River and Pine Ridge had been peaceful. Beard explained to Ricker that Big Foot had instructed the people to take their cattle with them: “We never thought of fighting or war, therefore [we] had brought our cattle along.” Soon after leaving Cheyenne River, Big Foot contracted pneu- monia, which slowed their movement. As they approached Pine Ridge, the chief sent messengers to inform the agency that the band “came not secretly,

We Never Thought of Fighting


but openly and peaceably.” The messengers returned with the news that the Ghost Dancers had abandoned the Badlands and were slowly coming in to the agency. Red Cloud wanted Big Foot to hurry in order to participate in the final negotiations. 103 On December 28, the Lakotas saw soldiers approaching and raised a white flag to signal their peaceful intentions. 104 Major Samuel M. Whitside of the Seventh Cavalry parlayed with Big Foot, who was bleed- ing from his nose. Whitside explained that he had heard the Minneconjous were a war party, but that Big Foot had convinced him they were peaceful. Horn Cloud quoted the chief: “My great fathers were all friendly to the white people and died in peace, and I want to do the same.” Big Foot also explained that Red Cloud had invited him to help broker a peace deal. When Whitside demanded that the Lakotas surrender twenty-five guns, Big Foot stated his willingness to cooperate, but asked that they wait until they arrived at the agency to give up their weapons. The people feared the soldiers might kill them once they were disarmed and defenseless. Whitside, unsure how to proceed, ordered the Lakotas to camp near Wounded Knee for the night. Colonel James W. Forsyth subsequently arrived and assumed command of the Seventh Cavalry. 105 The next morning, Forsyth commanded the Lakota warriors to assem- ble a short distance away from the main camp and he repeated the demand that they surrender their weapons. At Big Foot’s urging, most of the warriors readily complied. Forsyth, dissatisfied with the number of guns produced, ordered his men to search the camp and the women for any hidden weapons. To Walker, Beard admitted that he had buried his gun with the intention of retrieving it later, while four or five young warriors, reluctant to give up their expensive hunting rifles, concealed them under blankets. 106 Forsyth then stated that he would punish the warriors for not complying with the initial order to disarm the day previous by having his men point rifles at the warriors, without revealing that the guns were unloaded. This unexpected declaration, coupled with interpreter Philip Wells’s poor translation, caused considerable excitement among the Lakotas. Beard told Ricker that the war- riors “reasoned among themselves and said they were human beings and not cattle to be used that way. They said they did not want to be killed like dogs. ‘We are people in this world.’ ”